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Ένα από τα σημαντικότερα θέματα έρευνας και πράξης που απασχολούν έντονα την 

εκπαίδευση σε διεθνές επίπεδο είναι ο χώρος των μαθησιακών δυσκολιών στα πλαί

σια της κοινωνικοποίησης του παιδιού. Οι δύο βασικές κοινωνικοποιητικές περιοχές 

για το παιδί είναι η οικογένεια και το σχολείο. Η δομή με την οποία το σχολείο είναι 

οργανωμένο και οι διδακτικές διαδικασίες που το διέπουν, συνεπάγονται μία λειτουρ

γία που πολλές φορές δε λαμβάνει υπόψη τις βιολογικές, κοινωνικές και μαθησιακές 

προϋποθέσεις και ανάγκες των μαθητών. Τούτο οδηγεί στο συμπέρασμα πως, κατά 

την κοινωνικοποίησή τους στο σχολείο, κάποιοι μαθητές θα συναντήσουν προβλήμα- 

_ τα. Οι μαθησιακές δυσκολίες είναι μια πραγματικότητα που αποτελεί αναπόσπαστο 

κομμάτι της διδακτικής διαδικασίας. Αυτό συμβαίνει γιατί οι μαθησιακές δυσκολίες -  

των οποίων κυρίαρχη μορφή προσδιορίζουν οι δυσκολίες ανάγνωσης και γραφής -  

συνδέονται με τη σχολική επίδοση και επιτυχία του ατόμου. Η σχολική επίδοση, στην 

ελληνική τουλάχιστον πραγματικότητα, αποτελεί έναν από τους σπουδαιότερους κα

νόνες αξιολόγησης της μαθησιακής ετοιμότητας και λειτουργίας και κατά συνέπεια 

αξιολόγησης του ολικού επιπέδου απόδοσης και λειτουργικότητας του ατόμου. Κα

θώς οι απαιτήσεις της σημερινής κοινωνίας μεγαλώνουν, οι πόσης φύσεως μαθησια

κές δυσκολίες και, ιδιαίτερα οι δυσκολίες στην ανάγνωση και γραφή, αναδεικνυονται 

πιο έντονες και οι χαμηλές οριακές επιδόσεις (ραίνονται ως ελλείψεις και ανεπάρκει

ες. Είναι εύκολο τότε να διατυπωθούν συμπεράσματα που περιέχουν παραπλανητικές 

και, γιατί όχι, επικίνδυνες αξιολογήσεις. Τι συμβαίνει με το μαθητή; Είναι τεμπέλης, 

δεν παίρνει τα γράμματα; Ένας, τέτοιου είδους, ευκαιριακός χαρακτηρισμός είναι πο

λύ πιθανό να καθιερωθεί ως μόνιμη επικοινωνιακή κατάσταση και ο ετεροπροσδιορι- 

σμός σύντομα να μετατραπεί σε αυτοπροδιορισμό, με συνέπεια τη δημιουργία ενός 

φαύλου κύκλου και τον κλονισμό του αυτοσυναισθήματος του μαθητή. Για το λόγο
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αυτό κρίνεται αναγκαία η έγκαιρη αξιολόγηση της κατάστασης, ο καθορισμός του 

βαθμού του προβλήματος και η συλλογή πληροφοριών -μέσω της ιατρικής, ψυχολο

γικής και παιδαγωγικής εξέτασης - για την κατασκευή ενός διαγνωστικού προφίλ. 

Αυτό θα βοηθήσει τον εκπαιδευτικό να διαλέξει τα κατάλληλα μέσα για την ικανο

ποίηση των ειδικών αναγκών του μαθητή του μέσω της κατάρτισης ενός ειδικού εκ

παιδευτικού και υποστηρικτικού προγράμματος.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ιο

«ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ»



Ο δάσκαλος δε σπαταλάει ούτε καταστρέφει

τις δυνατότητες του παιδιού, αλλά του δίνει 

τα πνευματικά ερτγολζία για να αναπτύξει τη 

μοναδικότητά του και να συνειδητοποιήσει 

το ιδιαίτερο δυναμικό που κατέχει στο σώμα, 

στο πνεύμα και στην ψυχή του.

John Fischer

1. Εισαγωγή

Ο άνθρωπος, από τη φύση του αδύναμος, ξεκινά τη ζωή του με δυσκολίες. 

Χρειάζεται φροντίδα, υποστήριξη και προστασία για την απόκτηση δεξιοτήτων, προ- 

κειμένου να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις της ζωής, περισσότερο από ό,τι οι άλλοι 

ζωντανοί οργανισμοί Η προσαρμογή του στο καινούριο περνάει πάντα μέσα από κά

ποιες δυσκολίες · δυσκολίες που «διαφέρουν από άνθρωπο σε άνθρωπο, καθώς εξαρ- 

τώνται από βιολογικούς, νοητικούς, αντιληπτικούς, περιβαλλοντικούς και άλλους εγ

γενείς ή επίκτητους παράγοντες, αλλά και από ανορθόδοξους τρόπους υποστήριξής 

του.» (Αδαμόπουλος, 2002, Α’ τόμος, 26) Το τι είναι εύκολο και το τι είναι δύσκολο 

είναι σχετικό. Άλλος μαθαίνει να κολυμπά εύκολα κι άλλος όχι. Άλλος μπορεί να μά

θει εύκολα να γράφει και να διαβάζει κι άλλος όχι. Η δυσκολία -  μικρότερη ή μεγα

λύτερη- είναι δεδομένη. Εκείνο που πρέπει να εξασφαλιστεί είναι να αξιοποιηθούν οι 

παράγοντες που θα βοηθήσουν να εξαλειφθεί η όποια δυσκολία, ώστε το δύσκολο να 

γίνει απλό.

Τα τελευταία χρόνια η μελέτη των δυσκολιών μάθησης που αντιμετωπίζουν τα 

παιδιά στο σχολείο, αποτελεί διεθνώς ένα από τα σημαντικότερα θέματα έρευνας και 

πράξης και το ενδιαφέρον εκτείνεται σε όλο το εύρος και της βαθμίδες της εκπαίδευ-
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σης. Κάτι τέτοιο είναι φυσικό αν σκεφθεί ιαίνεις, πως μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε

μο, τη γενίκευση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, την εκπληκτική αύξηση του όγκου 

των γνώσεων και τη γρήγορη διακίνηση των πληροφοριών, η χρήση του γραπτού λό

γου απέκτησε ιδιαίτερη βαρύτητα και η ευχερής πρόσκτηση και αξιοποίηση των δε

ξιοτήτων ανάγνωσης και γραφής αποτέλεσε απολύτως αναγκαία συνθήκη για την ε

πιβίωση του ανθρώπου - συνδέθηκε με την παραγωγική και κοινωνική επιτυχία του.

Η σχολική επίδοση -ιδιαίτερα στην ελληνική πραγματικότητα- είναι ένας από 

τους σημαντικότερους παράγοντες αξιολόγησης της μαθησιακής ετοιμότητας και λει

τουργίας του μαθητή, άρα και αξιολόγησης του συνολικού επιπέδου λειτουργικότη

τας του ατόμου. Ο άνθρωπος που μπορεί να αποκτά, να συγκρατεί και να χρησιμο

ποιεί αμέσως τις νέες γνώσεις, έχει και αυξημένες πιθανότητες επιτυχούς ανταπόκρι

σης στις απαιτήσεις της ζωής.(Αγαλιώτης, 1994a, 115)

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρέθηκαν οι μαθητές εκείνοι, των οποίων το 

επίπεδο μάθησης ήταν χαμηλό. Παλιότερα γινόταν λόγος για παιδιά που ‘δεν παίρ

νουν τα γράμματα’, ‘είναι αδιάφορα για τα μαθήματα’, ‘δε θέλουν να μάθουν γιατί 

είναι τεμπέλικα’ * αξιολογήσεις, ενδεχομένως, παραπλανητικές και γιατί όχι, επικίν

δυνες. Σήμερα, έπειτα από συστηματική και πολύπλευρη έρευνα βεβαιώνεται ότι υ

πάρχουν παιδιά που δε μπορούν να μάθουν όπως οι συμμαθητές τους, όχι γιατί δε 

διαβάζουν, «αλλά διότι λόγω ειδικών μαθησιακών δυσκολιών που παρουσιάζουν, 

χρειάζονται ένα διαφορετικό διδακτικό τρόπο για να μάθουν» (Φλωράτου, 1992,17).

Ο όρος ‘Μαθησιακές Δυσκολίες’ υιοθετείται από εκπαιδευτικούς και γονείς όλο 

και πιο συχνά. Πολλές φορές, όμως, «στην πράξη χρησιμοποιείται ελαστικά, πολυ

συλλεκτικά και με ιδιαίτερη ευκολία, με αποτέλεσμα να αλλοιώνεται το περιεχόμενό 

του». (Παντελιάδου, 2000, 16) Καθώς έχει καλλιεργηθεί η εικόνα ενός έξυπνου παι

διού που - για κάποιους ανεξήγητους λόγους - δεν τα καταφέρνει σε συγκεκριμένα
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γνωσπκά αντικείμενα, οι γονείς πρόθυμα οικειοποιούνται τον όρο μαθησιακές δυ

σκολίες, αφού αυτός στερείται οποιοσδήποτε παθολογικής ή κοινωνικής επιβάρυν

σης, δεν είναι φορτισμένος αρνητικά και συνάμα εξασφαλίζει τη δυνατότητα παροχής 

εκπαιδευτικής βοήθειας. Με αυτόν τον τρόπο εντείνεται η σύγχυση αναφορικά με τα 

όρια της κατηγορίας των μαθησιακών δυσκολιών και κατά συνέπεια θεωρούνται, συ

χνά, ο μοναδικός παράγοντας που ευθύνεται για τη σχολική αποτυχία.

2. Η έννοια της μάθησης

Για τον προσδιορισμό του όρου ‘μαθησιακές δυσκολίες’, είναι απαραίτητο 

πρώτα να διευκρινιστεί το τι είναι μάθηση.

Δύο είναι οι κατευθύνσεις στις οποίες προσανατολίζεται η χρήση του όρου ‘μά

θηση’: από τη μια, αυτή της προεπιστημσνικής κατεύθυνσης, σύμφωνα με την οποία, 

η μάθηση θεωρείται «ως διαδικασία απόκτησης ικανοτήτων, δεξιοτήτων και γνώσεων 

μέσω σκόπιμης και σχετικά κοπιαστικής προσπάθειας», συντελώντας έτσι στην 

«προοδευτικά αυξητική κλιμάκωση της ικανότητας του ατόμου για επιδόσεις», η ο

ποία «πιστοποιείται κάθε φορά από την παρουσία ή μη του προσδοκώμενου αποτελέ

σματος» (Δήμου, 1991,19)

Σύμφωνα με την άλλη, την επιστημονική κατεύθυνση, η μάθηση προσεγγίζεται 

ως μία «καλυμμένη -γνωστική- διαδικασία μέσω της οποίας διαμορφώνεται και λει

τουργεί σε σχετικά σταθεροποιημένη υπόσταση η γνωστική, συγκινησιακή και η ψυ

χοκινητική δομή του ατόμου.» (Δήμου, 1991, 19) Αυτό που ενδιαφέρει εδώ δεν είναι 

η προοδευτική κλιμάκωση της ικανότητας για επιδόσεις, αλλά οι αλλαγές που επέρ

χονται στη δομή και λειτουργία της προσωπικότητας μέσω της διαδικασίας της μά

θησης. (Δήμου, 1991,19)
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2.1. Θέσεις που συγκροτούν το εννοιολογικό πλαίσιο του 

όρου μάθηση

Οι παρακάτω θέσεις περιγράφουν το εννοιολογικό πλαίσιο του όρου ‘μάθηση’: 

α. Δεδομένου ότι είναι αναγκαία η ίδια η συμμετοχή του ατόμου για να μάθει, η μά

θηση αποτελεί μία καθαρή ατομική υπόθεση.

β. Με τη μάθηση ενεργοποιούνται λειτουργίες (αντίληψη, μνήμη, σκέψη, καταχώρι

ση, οργάνωση), οι οποίες επιφέρουν αλλαγές στην υπόσταση του οργανισμού. Η μά

θηση συντελείται μέσω γνωστικών -κυρίως- λειτουργιών, που αποτελούν συνάμα ερ

γαλεία και αντικείμενα της μάθησης.

- γ. Οι αλλαγές που πραγματοποιούνται στο γνωστικό, συγκινησιακό και ψυχοκινητικό 

επίπεδο καθιστούν το άτομο ικανό για τη θεμελίωση υγιών και στέρεων σχέσεων με 

το περιβάλλον του και την επαρκή αλληλεπίδραση με αυτό.

δ. Η βιολογική ετοιμότητα και ωριμότητα του οργανισμού αποτελούν ως ένα σημείο 

βασικές προϋποθέσεις της μαθησιακής διαδικασίας, 

ε. Το περιβάλλον λειτουργεί ως:

- προϋπόθεση της μάθησης, αφού η μάθηση συντελείται μέσα σε μία δεδομένη κοι- 

νωνικο-πολιτισμική, φυσική, τεχνική και χωροχρονική πραγματικότητα.

- αντικείμενο της μάθησης

- κοινωνικός έλεγχος αυτής, μέσω άτοπων και τυπικών μορφών αξιολόγησης των πο

σοτικών και ποιοτικών αλλαγών στη δομή και τη λειτουργία της προσωπικότητας του 

ατόμου.

στ. Η μαθησιακή διαδικασία έχει στόχους, οι οποίοι εναρμονίζονται με τα κοινωνικο- 

πολιτισμικά δεδομένα.
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ζ. Η μάθηση πιστοποιείται από τις αλλαγές που επέρχονται στη συμπεριφορά του α

τόμου. (Δήμου, 1991, 20-22) Κάθε αλλαγή σημαίνει και τη μετάβαση σε επόμενο 

στάδιο στην ιεραρχία της μάθησης.

Τα στάδια αυτά, δηλαδή το επίπεδο κατάχτησης και χρήσης των αποκτημένων -  

κατά τη διδασκαλία- δεξιοτήτων είναι τα εξής:

α) Το παιδί διδάσκεται την ακριβή χρήση μίας νέας δεξιότητας και μαθαίνει να εκτε- 

λεί με ακρίβεια τις δραστηριότητες που απαιτούν τη χρησιμοποίηση αυτής της δεξιό

τητας (στάδιο της κατάχτησης).

β) Μαθαίνει να τη χρησιμοποιεί με άνεση και ευχέρεια (στάδιο της ευχέρειας), 

γ) Συνεχίζει να τη χρησιμοποιεί με ευχέρεια και ακρίβεια, ακόμη κι αν έχει μεσολα

βήσει κάποιο χρονικό διάστημα χωρίς άσκηση (στάδιο της διατήρησης), 

δ) Εφαρμόζει αυτό που έχει διδαχθεί κάτω από διαφορετικές συνθήκες και σε διαφο

ρετικές δραστηριότητες (στάδιο της γενίκευσης) και

ε) Μαθαίνει να χρησιμοποιεί μια καινούρια δεξιότητα με τρόπους άλλους από αυτούς 

που έχει διδαχθεί, ώστε να λύσει τα καθημερινά του προβλήματα (στάδιο της προ

σαρμογής). (Χρηστάκης, 2002,28-29)

Οι αλλαγές -ανέβασμα στην ιεραρχία- αποτελούν τον παράγοντα στον οποίο 

στηρίζεται η αξιολόγηση της ‘ποσότητας’ και ‘ποιότητας’ της μάθησης στο σχολείο. 

Αυτές είναι τα στοιχεία που συγκροτούν το σημείο εκείνο για το οποίο θα διατυπω

θούν οι μαθησιακές δυσκολίες.

Μόνο φτάνοντας στα δύο τελευταία στάδια μπορεί να πει κανείς πως η γνώση 

έχει κατακτηθεί Έτσι, στο επίπεδο της σχολικής ύλης, όταν ο μαθητής έχει οδηγηθεί 

στη γενίκευση της γνώσης και επομένως στην αυτονομία, είναι σε θέση να ανακαλύ

πτει τους κανόνες κάνοντας χρήση μεταγνωστικών στρατηγικών. Αντίθετα, «οι μα

θησιακές δυσκολίες εκφράζονται με το να μην προωθούνται οι δεξιότητες», να μην
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αυτοματοποισύνται από μόνες τους κατά τη διαδικασία της εκπαίδευσης. (Φλωράτου, 

1992,14)

3. Οριοθέτηση μαθησιακών δυσκολιών

Τι είναι τελικά οι μαθησιακές δυσκολίες; Ποιος μαθητής είναι μαθητής με μα

θησιακές δυσκολίες;

Αναλογιζό μένος κανείς τη σχολική τάξη βλέπει το μαθητή εκείνο που αδυνατεί 

να παρακολουθήσει το μάθημα, ενοχλεί το διπλανό του ή είναι συνεχώς αφηρημένος. 

Παρατηρεί ένα μαθητή που έχει ανάγκη της ατομικής απασχόλησης του δασκάλου 

μαζί του για να μπορέσει να συγκεντρωθεί και να ακολουθήσει τη διδακτική διαδικα

σία. Μπορεί όμως να δει και το μαθητή που, ενώ είναι συγκεντρωμένος κατά τη 

διάρκεια της διδασκαλίας και είναι επιμελής, αδυνατεί να συγκρατήσει την αντιστοι

χία φθόγγου -  φωνήματος και μπερδεύει συνεχώς τα γράμματα.

Και τα δύο παραδείγματα έχουν σχέση με την σχολική μάθηση, τα συμπτώματα 

όμως των διαταραχών και το κεντρικό τους πρόβλημα διαφέρουν.

Η αναφορά αυτή έγινε για να φανεί η ετερομορφία που χαρακτηρίζει τις μαθη

σιακές δυσκολίες. Λέγοντας πως ένας μαθητής έχει μαθησιακές δυσκολίες, δεν είναι 

το ίδιο με το να λέμε πως το παιδί έχει ιλαρά ή ανεμοβλογιά. Πρόκειται για έναν όρο 

που δεν υποδηλώνει μία μοναδική αιτία με προβλέψιμο αριθμό συμπτωμάτων. Οι μα

θησιακές δυσκολίες είναι μία κατάσταση πολυκαθοριζόμενη, με πολλαπλές εκδηλώ

σεις και συμπτωματολογία, που μεταβάλλεται από ηλικία σε ηλικία. Ο όρος είναι ευ

ρύς και καλύπτει πολλές πιθανές αιτίες, συμπτώματα, παρεμβάσεις και αποτελέσμα

τα.

Το θέμα προσπάθησαν να ορίσουν επιστήμονες διαφόρων ειδικοτήτων με απο

τέλεσμα να έχει δοθεί μια πληθώρα ορισμών, που αντικατοπτρίζουν τον επιστημονικό
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χώρο από τον οποίο προέρχονταν οι συντάκτες τους, τις διαφορετικές επιστημολογι

κές τους θεωρήσεις και το πνεύμα της εποχής που συντάχτηκαν, υπογραμμίζοντας, 

συνάμα, πόσο σημαντικό ζήτημα είναι η κατανόηση της φύσης των μαθησιακών δυ

σκολιών. Η γνώση γύρω από αυτό το θέμα παρουσιάζει ακόμη κενά, με αρκετά ση

μεία να είναι ανοικτά ή αμφιλεγόμενα. Οι προσπάθειες για βελτίωση του ορισμού συ

νεχίζονται.

Ανάλογα με το που δόθηκε η έμφαση -στην αιτιολογία ή τη συμπτωματολογία 

και την αντιμετώπιση- αυτοί διακρίνονται σε ιατροκεντρικούς και παιδαγωγικοκε- 

ντρικούς. Όμως, παρά το γεγονός ότι οι κυριότερες προσεγγίσεις αφορούν σε διαφο

ρετικά επίπεδα, είναι σαφής η ανάγκη σύγκλισης μεταξύ των διαφόρων κλάδων. Κα

μία από τις διατυπωθείσες θεωρίες δεν απορρίπτεται, αλλά και καμία δεν υιοθετείται 

άκριτα. Ευρέως αποδεκτός είναι ο ακόλουθος ορισμός:

«Οι Μαθησιακές Δυσκολίες είναι ένας γενικός όρος που αναφέρεται σε μια  

ανομοιογενή ομάδα διαταραχών οι οποίες εκδηλώνονται με σημαντικές δυ

σκολίες στην πρόσκτηση και χρήση ικανοτήτων ακρόασης, ομιλίας, ανά

γνωσης, γραφής, συλλογισμού ή μαθηματικών ικανοτήτων. Οι διαταραχές 

αυτές είναι εγγενείς στο άτομο και αποδίδονται σε δυσλειτουργία του κε

ντρικού νευρικού συστήματος ■ μάλιστα είναι δυνατό να υπάρχουν σε όλη τη 

διάρκεια της ζωής. Με τις Μαθησιακές Δυσκολίες μπορεί να συνυπάρχουν 

προβλήματα σε συμπεριφορές αυτοελέγχου, κοινωνικής αντίληψης και κοι

νωνικής αλληλεπίδρασης. Αυτά τα προβλήματα ωστόσο δε (τονιστούν από 

μόνα τους Μαθησιακές Δυσκολίες. Α ν και οι Μαθησιακές Δυσκολίες μπορεί 

να εμφανίζονται μαζί με άλλες καταστάσεις μειονεξίας (π,χ. αισθητηριακή 

βλάβη, νοητική καθυστέρηση, σοβαρή συναισθηματική διαταραχή) ή να δέ

χονται την επίδραση εξωτερικών παραγόντων, όπως είναι οι πολιτισμικές
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διαφορές και η ανεπαρκής ή ακατάλληλη διδασκαλία, αυτές δεν είναι το ά

μεσο αποτέλεσμα των παραπάνω καταστάσεων ή εξωτερικών επιδράσεων.» 

(Παντελιάδου, 2000,18)

Ο παραπάνω ορισμός θεωρείται παιδαγωγικοκεντρικός, γιατί δίνει έμφαση στις 

δυσκολίες σχολικής επίδοσης, στο κατά πόσο δηλαδή «τα αποτελέσματα των δραστη

ριοτήτων του μαθητή προσεγγίζουν τους συγκεκριμένους διδακτικούς στόχους». (Δή

μου, 1989,125)

Όπως, λοιπόν, προκύπτει από τον ορισμό, ένας μαθητής έχει μία ειδική μαθησι

ακή δυσκολία όταν:

α. Οι σχολικές επιδόσεις του μαθητή δεν είναι στο κατάλληλο επίπεδο για την 

ηλικία του και τις ικανότητες του σε μία ή περισσότερες από αρκετές ειδικές περιο

χές, παρά το ότι είχε τις κατάλληλες εκπαιδευτικές ευκαιρίες -  εμπειρίες.

β. Παρατηρείται σοβαρή ασυμφωνία ανάμεσα στις επιδόσεις του και στο νοητι- 

κό του δυναμικό σε μία ή περισσότερες από τις εξής επτά περιοχές: α) προφορική έκ

φραση β) ακουστική κατανόηση γ) γραπτή έκφραση δ) βασικές αναγνωστικές δεξιό

τητες ε) αναγνωστική κατανόηση στ) μαθηματικοί υπολογισμοί και ζ) μαθηματικό 

συλλογισμό. Κάποιες από τις επιμέρους αυτές ικανότητες (συνιστώσες) δεν αναπτύσ

σονται με ομαλό και φυσιολογικό τρόπο. Έτσι, ενώ κάποια από τα στοιχεία ωριμά

ζουν με την αναμενόμενη αλληλουχία ή ρυθμό, άλλα υστερούν στην ανάπτυξή τους 

και, ως εκ τούτου, εμφανίζονται ως συμπτώματα των μαθησιακών δυσκολιών.

Υποδηλώνεται η ιδέα των απρόσμενων δυσκολιών του παιδιού · απρόσμενων με 

την έννοια ότι οι δυσκολίες που βιώνονται δε μπορούν να αποδοθούν σε διαταραχές 

της ακοής ή της όρασης, σε χαμηλή νοημοσύνη, σε σοβαρά γενικά προβλήματα υγεί

ας, σε ανεπαρκή διδασκαλία πρώτης ανάγνωσης και γραφής ή έλλειψη σχολικών ευ-
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καίριων. Το αποτέλεσμα είναι να παρατηρείται ένα σοβαρό χάσμα ανάμεσα σε αυτό 

που φαίνεται ότι μπορεί να επιτευχθεί και αυτό που τελικά επιτυγχάνεται

Οι δυσκολίες έχουν να κάνουν με τη γενικότερη χρήση του γραπτού λόγου και 

αφορούν σε μια έλλειψη ικανότητας του ατόμου να συσχετίζει σύμβολα, να συνδέει 

το κατάλληλο φώνημα με την κατάλληλη σχηματική μορφή ή μια έλλειψη ικανότη

τας να συνταιριάζει με ακρίβεια μια οπτική ακολουθία με μια ακουστική. (Σταστνός, 

2003, 116)

Αντί του όρου μαθησιακές δυσκολίες χρησιμοποιείται επίσης ο «όρος ‘εξελικτι

κή διαταραχή λόγου -  μάθησης’ που περιλαμβάνει τις εξειδικευμένες υποκατηγορίες 

‘ειδική δυσκολία ανάγνωσης’(δυσλεξία), ‘ειδική δυσκολία γραφής’(δυσορθογραφία), 

‘ειδική δυσκολία αριθμητικής’(δυσαριθμησία) που συχνά συνυπάρχουν αλλά δεν 

ταυτίζονται.» (Αγαλιώτης, 1994a, 117)

4. Α ιτιολογία

Έχουν κατά καιρούς διατυπωθεί πολλές υποθέσεις και έχουν πραγματοποιηθεί 

πολλές έρευνες - οι οποίες ακόμη βρίσκονται σε εξέλιξη — για την αναζήτηση των 

παραγόντων εκείνων που εμποδίζουν την μάθηση.

Η αιτιολογία των μαθησιακών δυσκολιών ουσιαστικά δεν είναι ακόμη γνωστή. 

Αυτά που παρουσιάζονται ως τα κυριότερα (άτια των προβλημάτων μάθησης εντάσ

σονται στις ακόλουθες δύο κατηγορίες:

α) τα φυσιολογικά (οργανοκρατική και λειτουργική προσέγγιση) και 

β) τα κοινωνικά ή περιβαλλοντικά.

Στα πλαίσια της πρώτης αιτιολογικής κατηγορίας έχει υποστηριχθεί η ύπαρξη 

ελαφρών λειτουργικών ανωμαλιών νευρολογικής φύσεως. Υπάρχει η θεωρία που πα

ραδέχεται «την ύπαρξη μιας κεντρικής αναπτυξιακής ανωμαλίας του εγκεφάλου»
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(Πόρποδας, 1981, 82) και αυτή που κάνει λόγο για «ελαττωματική γενική οργάνωση 

του εγκεφάλου» (Πόρποδας, 1981, 83). Πρόκειται για θεωρίες που δεν υποστηρίζο

νται από σημαντικά εμπειρικά δεδομένα, ενώ από άλλους ερευνητές επισημαίνεται 

πως οι διάφορες, νευ ρολογικής φύσεως, εκδηλώσεις δεν πρέπει απαραίτητα να συν

δέονται και αιτιολογικά με τις μαθησιακές δυσκολίες.

Έχει γίνει λόγος και για ελλιπή ημισφαιρική κυριαρχία., η οποία εκδηλώνεται 

καθυστερημένα ή και καθόλου. Φαίνεται ότι το αριστερό ημισφαίριο του εγκεφάλου 

είναι το κυρίαρχο στην επεξεργασία και παραγωγή του λόγου, ενώ το δεξιό υπεύθυνο 

για τις λειτουργίες αντίληψης του χώρου. Έτσι, οι δυσκολίες στο γραπτό λόγο αποδί

δονται σε διαφοροποιήσεις, από το κανονικό, των δύο ημισφαιρίων ή σε προβλήματα 

διασύνδεσης και συνεργασίας τους.

Σχετική με την έννοια της ημισφαιρικής κυριαρχίας είναι και η έννοια της «α

ναπτυξιακής καθυστέρησης». Γίνεται αναφορά σε μια αργοπορημένη ή μη διαφορο

ποιημένη λειτουργική ανάπτυξη του εγκεφάλου κυρίως στην περιοχή του αριστερού 

ημισφαιρίου, κάτι που παρατηρείται και στα μικρά παιδιά. (Πόρποδας, 1981,84-85)

Έχει παρουσιαστεί και η «γενετική υπόθεση», η οποία βασίζεται στη συχνότητα 

των περιστατικών που παρατηρούνται στα μέλη της ίδιας οικογένειας. Πάντως η νευ- 

ρολογική και ψυχολογική φύση του παράγοντα αυτού παραμένει σκοτεινή.

Εκτός από την οργανοκρατική προσέγγιση, υπάρχει και αυτή που υποστηρίζει 

την ύπαρξη λειτουργικών ανωμαλιών στην αντιληπτική και γνωστική επεξεργασία 

(λειτουργική προσέγγιση). Για μία κατηγορία ερευνητών, το φαινόμενο αποδίδεται 

σε καθυστέρηση επεξεργασίας των οπτικών πληροφοριών, στην αντιληπτική διαδι

κασία, με αποτέλεσμα να μειώνεται τόσο η ταχύτητα, όσο και η ποιότητα της κωδι

κοποίησης και αποκωδικοποίησης του γραπτού λόγου και να προκαλούνται φαινόμε

να αναγνωστικής σύγχυσης. Κάποιοι άλλοι ισχυρίζονται ότι οι αιτίες δε βρίσκονται
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στο αντιληπτικό επίπεδο, αλλά εκτείνονται σε βαθύτερα στάδια επεξεργασίας του 

γραπτού λόγου και κατά συνέπεια υπάρχει μία ελαττωματική λειτουργία ανώτερων 

επιπέδων της γνωστικής λειτουργίας. (Πόρποδας, 1981,92)

Στα πλαίσια των κοινωνικών -  περιβαλλοντικών αιτιολογικών παραγόντων υ

πάρχει η προσέγγιση της κοινωνικό -  πολιτιστικής αναπηρίας (J. Fijalkow, 1997, 

151), η οποία αποκαλείται και «κοινωνική αναπηρία», «πολιτιστική αναπηρία» κα

θώς και «γλωσσολογική αναπηρία».

Σύμφωνα με αυτή τη θέση, η ευθύνη για τις δυσκολίες των παιδιών αποδίδεται 

στις ανεπάρκειες του οικογενειακού περιβάλλοντος. Οι υποστηρικτές αυτής της αντί

ληψης έχουν ως κοινή αρχή τη θεώρηση των διαφορών που οφείλονται στην κοινωνι

κή προέλευση των παιδιών, με όρους κατωτερότητας ή, σε μια πιο πολιτική γλώσσα, 

με όρους ανισοτήτων. Δεν πρόκειται, ίσως, για μιαν άμεση επίδραση του ίδιου του 

κοινωνικο-οικονομικού περιβάλλοντος, αλλά για μια έμμεση επίδραση που ασκείται 

με τη μεσολάβηση παιδαγωγικών και συναισθηματικών στάσεων του περιβάλλοντος.

Πιο συγκεκριμένα, τα παιδιά λειτουργούν σαν προσωπικότητες, που μαθαίνουν 

μέσα από πολύπλοκες αλληλεπιδράσεις με το περιβάλλον. Στο βαθμό, που οι αλλη

λεπιδράσεις αυτές είναι προβληματικές, είναι δυνατόν να εμφανιστούν μαθησιακές 

δυσκολίες. Κυριότερος παράγοντας επίδρασης θεωρείται η οικογένεια, που μπορεί, 

μέσα από δυσμενείς συνθήκες σχέσεων και δραστηριοτήτων, να επιδράσει αρνητικά 

στη νοητική ανάπτυξη του παιδιού. Η ίδια, βέβαια, η λειτουργικότητα της οικογένει

ας επηρεάζεται, σε σημαντικό βαθμό από οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες 

και η βελτίωση των συνθηκών ζωής των γονέων βοηθά στη δημιουργία καλύτερων 

συνθηκών ανάπτυξης των παιδιών.

Οι διάφορες κοινωνικές τάξεις μιλούν διαφορετική γλώσσα, όχι τόσο ως προς 

το λεξιλόγιο, αλλά κυρίως ως προς τη δομή της και τη σχέση των ατόμων με τη
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γλώσσα. Η γλώσσα που το σχολείο διδάσκει είναι η γλώσσα των μεσαίων στρωμά

των, με αποτέλεσμα να ευνοείται η σχολική επιτυχία των μαθητών που προέρχονται 

αχό τα μεσαία ή τα ανώτερα κοινωνικά στρώματα. Αντίθετα, οι μαθητές αχό τα κα

τώτερα στρώματα βρίσκονται έξαφνα, με την είσοδό τους στο σχολείο, σε ανοίκειο 

γλωσσικό περιβάλλον, με αποτέλεσμα να αναστέλλονται οι δυνατότητες τους για 

σχολική επιτυχία.

Εκτός από τη θέση που αφορά στην οικογένεια υπάρχει και αυτή, που θεωρεί το 

σχολείο ως τον σημαντικότερο παράγοντα που επηρεάζει την αναγνωστική ικανότητα 

των μαθητών. Ειδικότερα, ο τρόπος με τον οποίο γίνεται η συστηματική εκπαίδευση 

των παιδιών (σχολική εκπαίδευση), μπορεί επίσης να συντελέσει στην εμφάνιση μα

θησιακών δυσκολιών, όπως για παράδειγμα η διδασκαλία σε επίπεδο υψηλότερο των 

μαθησιακών ικανοτήτων του παιδιού. Ενοχοποιείται επίσης και η τάση, που έχουν οι 

εκπαιδευτικοί να κάνουν, μερικές φορές, αρνητικές υποθέσεις για τις ικανότητες των 

μαθητών τους (φαινόμενο αυτοεκχληρσυμενης προφητείας).

Το πλήθος των αποδιδόμενων αιτίων, για την εμφάνιση μαθησιακών δυσκο

λιών, όπως και η δυσκολία να καταλήξσυμε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα, είναι 

φανερό ότι οφείλεται στο πολυσύνθετο της αιτιολογίας, καθώς επίσης και στις δυνα

τότητες του ανθρώπινου οργανισμού να αντιπαρέρχεται δυσκολίες, που προκαλού- 

νται από κάποιους παράγοντες, με ενεργοποίηση και χρήση άλλων πόρων και υπερα

ναπλήρωση πολλές φορές σε τομείς, που παρουσιάζει αδυναμίες.

Εκείνο που έχει σημασία και προέχει είναι πως σι μαθησιακές δυσκολίες, που το 

παιδί αντιμετώπιζες δε μπορούν να περιμένουν να λυθούν όλα τα θεωρητικά ζητήμα

τα. Το παιδί δε μπορεί να μείνει αβοήθητο και χωρίς υποστήριξη, περιμένσντας να 

συμπληρωθούν τα κενά στις θεωρίες και τις γνώσεις-
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5. Γλώσσα -  Προφορικός και γραπτός λόγος

Η γλώσσα αποτελεί ένα φαινόμενο πολύμορφο, πολυδιάστατο και ευρύτατο · 

είναι ένα σύστημα σημείων, ένας κώδικας που αποτελείται από γλωσσικές μονάδες 

(γλωσσικά σημεία) και από κανόνες ή αρχές, σύμφωνα με τις οποίες δομούνται τα 

σημεία ώστε να απαρτίσουν μηνύματα. Είναι η μορφή που παίρνει η φωνητική ύλη 

προκειμένου, μέσα από αυτή, να βρουν έκφραση οι έννοιες και να μπορούν να περά

σουν από τον ένα ομιλητή στον άλλο. Συνιστά το τελειότερο σημειακό σύστημα στο 

οποίο παραπέμπουν όλοι οι άλλοι κώδικες. Τα γλωσσικά σημεία αποτελούν συμβατι

κό συνδυασμό ορισμένης μορφής (σειράς ήχων/φθόγγων) με ορισμένο περιεχόμενο 

(σημασία / έννοια) - οι ήχοι είναι φορείς σημασιών και δεν υπάρχει κανενός είδους 

αιτιακή σχέση που να συνδέει τη φωνητική (ηχητική) μορφή μιας λέξης με τη σημα

σία της. (Μήτσης, 1996, 27) Κάθε ήχος παραπέμπει σε κάποιο σημείο του κόσμου. 

Το ίδιο σημαινόμενο αποδίδεται με διαφορετικά σημεία σε διαφορετικές γλώσσες. 

Αυτή η σύνδεση ήχου και σημασίας είναι προϊόν κοινωνικής σύμβασης.

Ο ήχος, και ειδικά ο ήχος που παράγεται από τον ανθρώπινο ηχοπαραγωγικό 

μηχανισμό, ανεξάρτητα από την ομιλούμενη γλώσσα, έχει ορισμένες ιδιότητες και 

ορισμένα όρια.

Χαρακτηρίζεται από γραμμικότητα. Οι ανθρώπινοι ήχοι παράγονται κατά μή

κος του χρονικού άξονα. Δεν είναι ήχοι ταυτόχρονοι, αλλά ήχοι διαδοχικοί. Η ομιλία 

εντάσσεται μέσα στο χρόνο · τα στοιχεία, που την αποτελούν, ακολουθούν γραμμικά 

το ένα το άλλο. Αυτό σημαίνει ότι δεν μπορεί κανείς στην ελληνική γλώσσα να εκφέ

ρει ταυτόχρονα όλους τους ήχους που περιλαμβάνει η λέξη ‘τραπέζι’. Η διαφορετικό

τητα των εκφερό μενών ήχων επιτρέπει διαφορετικούς συνδυασμούς με βάση ένα σχε

τικά μικρό ρεπερτόριο ήχων, θεωρητικά, οι συνδυασμοί αυτοί είναι άπειροι. Σε όλες 

όμως τις γλώσσες του κόσμου, με μονάδα αναφοράς τη λέξη, οι συνδυασμοί αυτοί
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είναι μεμονωμένοι τόσο στο επίπεδο της συγχρονίας όσο και σε εκείνο της διαχρονί

ας.

Ένα δεύτερο γνώρισμα του ήχου είναι η διάρκεια. Οι συνδυασμοί των ήχων που 

παράγει ένας ομιλητής δε διαρκούν και πολύ, και ο φυσικός ομιλητής έχει μάλλον 

περιορισμένες δυνατότητες ελέγχου της διάρκειας τους. Τα μηνύματα που μεταβιβά

ζονται με τον προφορικό λόγο είναι στιγμιαία.(Γκότοβος, 1992,15-16)

Η γλώσσα διαθέτει διπλή άρθρωση : το πρώτο επίπεδο άρθρωσης περιλαμβάνει 

τις ελάχιστες- με την έννοια ότι δε μπορούν να αναλυθούν σε άλλες μικρότερες- ση- 

μασιολογικές μονάδες , τα μορφήματα (μονήματα), δηλαδή τα στοιχεία εκείνα που 

σχετίζονται με την ανάλυση της εμπειρίας και τα οποία σημαίνουν κάτι. Για παρά

δειγμα, η λέξη «άχαροι» αποτελείται από τρία μορφήματα : το γραμματικό (το πρό

θεμα α-, που φέρει τη σημασία του στερητικού χαρακτήρα), το λεξικό (που αποτελεί 

φορέα της λεξικής σημασίας της χαράς) και το γραμματικό (κατάληξη -οι, που φέρει 

τη γραμματική σημασία του πλήθους). (Πόρποδας, 1992b, 33)

Το δεύτερο επίπεδο άρθρωσης περιλαμβάνει τις ελάχιστες διαφοροποιητικές 

φθογγικές μονάδες (φωνήματα) από τις οποίες αποτελούνται τα μονήματα. Έχουν δι- 

αφοροποιητική αξία : από μόνα τους δε διαθέτουν καμία σημασία, διαφοροποιούν 

εντούτοις τη σημασία των μονημάτων. Η λέξη ΚΟΤΑ έχει τέσσερα φωνήματα. Αν 

αλλάξουμε το πρώτο φώνημα θα δήμιουργηθεί μία νέα λέξη. (ΡΟΤΑ)

Η διπλή άρθρωση υπάγεται στην αρχή της οικονομίας που διέπει τη γλώσσα, 

καθιστώντας τους ομιλητές ικανούς να παράγουν άπειρο αριθμό προτάσεων στηριγ

μένοι στις ελάχιστες φθογγικές/ηχητικές μονάδες που διαθέτουν οι γλώσσες και οι 

οποίες κυμαίνονται μεταξύ 20 και 30. (Μήτσης, 1996,27-28)

Ο προφορικός λόγος έχει απόλυτη προτεραιότητα έναντι του γραπτού. Ο γρα

πτός είναι επιγέννημα και προϋποθέτει τον προφορικό. Οι άνθρωποι πρώτα μαθαί
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νουν να μιλούν. Η ομιλία αναπτύσσεται σχεδόν αυτόνομα, σαν απάντηση σε ένα βιο

λογικά καθορισμένο πρόγραμμα ωρίμασης. Μετά, με βάση τον προφορικό λόγο, δια

βάζουν και να γράφουν. Και ενώ όλοι, εκτός από παθολογικές περιπτώσεις, μαθαί

νουν να μιλούν, δε μαθαίνουν όλοι να διαβάζουν και να γράφουν.

Η πρώτη ταύτιση της γλώσσας με τη γραφή γίνεται στο σχολείο. Ο γραπτός λό

γος αποτελεί — σχεδόν αποκλειστικά -  το βασικό δίαυλο της προγραμματικής μάθη

σης. Τη δεξιότητα του γραπτού λόγου επιδιώκει ο δάσκαλος να προαγάγει, σε αυτή 

ασκεί επίμονα το μαθητή, αυτή αξιολογείται καθημερινά και για αυτή παρέχεται συ

ναισθηματική ενίσχυση.

«Ο ‘κόσμος’ γίνεται κείμενο και η επαφή του μαθητή με τον κόσμο είναι επαφή 

με τις κειμενικές του απεικονίσεις.» (Γκότοβος, 1992,9) Ο ορατός κόσμος τοποθετεί

ται πλέον μέσα σε γραμμές. Η λέξη — διακριτική μονάδα του λόγου- μετατρέπεται 

τώρα από ακουστική (ηχητική) και γλωσσοκινητική (στοματική) εικόνα σε οπτική 

εικόνα, λειτουργώντας πια με δύο αισθητές μορφές: ακουστική και οπτική.

Όμως η ανάπτυξης της γραφής δεν είναι επανάληψη των σταδίων που πέρασε η 

ομιλία. Ο γραπτός λόγος είναι μια ξεχωριστή γλωσσική λειτουργία · και η μικρότερη 

ανάπτυξή της απαιτεί ένα υψηλό επίπεδο αφαίρεσης. Είναι στη σκέψη και στην εικό

να μόνο, της λείπουν οι μουσικές, εκφραστικές και τονικές ποιότητες του εκφραστι

κού λόγου. Το γράψιμο είναι μια ομιλία χωρίς συνομιλητή - μία κατάσταση παράξενη 

και νέα για το παιδί Έχει μια θολή ιδέα της χρησιμότητάς της. Ενώ στη συζήτηση 

κάθε πρόταση ενισχυεται από ένα ή περισσότερα κίνητρα - η επιθυμία οδηγεί στην 

απαίτηση, η ερώτηση στην απάντηση, η ασάφεια στην εξήγηση- στη γραφή τα κίνη

τρα είναι απομακρυσμένα από τις άμεσες ανάγκες. Απαιτείται σκόπιμη αναλυτική 

προσπάθεια από το παιδί Μιλώντας, μόλις και μετά βίας έχει συνείδηση των διανοη

τικών λειτουργιών που παριστάνει. Αντίθετα, όταν γράφει, θα πρέπει να λάβει υπόψη
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του τη φωνητική δομή κάθε λέξης, να την απομονώσει και να την αναπαράγει με 

σύμβολα του αλφαβήτου, που θα πρέπει να έχει μάθει. (Γέρου, 1983, 90) Ο γραπτός 

λόγος έχει σχεδιαστεί για να είναι μσνιμότερος και ευκολότερος για παραπομπή και 

έτσι απαιτεί πολυπλοκότερα και πιο ολοκληρωμένα λεξικά και συντακτικά χαρακτη

ριστικά.

Κατά την αναπαραγωγή αυτή των λέξεων δεν πρέπει να παραβλέπεται μία ση

μαντική παράμετρος της γραπτής γλώσσας : η ακολουθία * τα συστατικά της στοιχεία 

πρέπει να είναι διατεταγμένα σε μια προκαθορισμένη σειρά. Για να υπάρξει παραγω

γή υπαρκτών - στην ομιλούμενη γλώσσα - και οικείων λέξεων και το περιεχόμενό 

τους να μην είναι αλλοιωμένο, τα αυθαίρετα σύμβολα που τη συνιστούν επιβάλλεται 

να συνδυαστούν με τη σωστή σειρά. (Στασινός, 2003,136) Τα γράμματα (σύμβολα) 

διευθετούνται με ορισμένους συμβατικούς τρόπους πάνω στο χαρτί, ώστε να αποδί

δουν τη μορφολογία και τη συντακτική υφή της γλώσσας (λέξεις, προτάσεις, περιό

δους, παραγράφους κλπ.).

Κατά συνέπεια, οι διαδικασίες στις οποίες αναλύεται η γλωσσική λειτουργία 

(ομιλία - ακρόαση και γραπτή έκφραση -  ανάγνωση) βασίζονται σε τεχνικές κωδικο

ποίησης και αποκωδικοποίησης, η δε εκμάθησή τους καταλήγει σε αντίστοιχες δεξιό

τητες. Τις τεχνικές αυτές αναλαμβάνει να τις μεταβιβάσει στο μικρό παιδί το σχολείο 

κατά τις δύο πρώτες τάξεις του δημοτικού, με το βάρος, ουσιαστικά, να πέφτει στην 

πρώτη τάξη. Καλείται να κάνει γνωστές στους μαθητές τις απαραίτητες γνώσεις γύρω 

από τις συμβάσεις γραφής, αλλά και να εμπεδώσει με διάφορες πρακτικές γραφής, 

έτσι ώστε όλοι οι μαθητές κάποτε να μπορούν να ενεργοποιούν -  τουλάχιστο κατά το 

μεγαλύτερο μέρος- τις συμβάσεις γραφής. Η ορθή εφαρμογή των συμβάσεων θα ση- 

μάνει και τη δημιουργία ορθογραφημένων κειμένων.
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6 .  Ο ρ θ ο γ ρ α φ ί α

Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, το πρώτο και «βασικότερο κανάλι επικοινω

νίας στους ανθρώπους είναι το φωνητικό — ακουστικό, στο οποίο βασίζεται η ομιλία 

και η κατανόηση του προφορικού λόγου». (Πόρποδας, 1992b, 36) Ο δεύτερος τρόπος 

επικοινωνίας επιτυγχάνεται μέσω του οπτικού συστήματος.

Η ‘οπτική εικόνα’ της λέξης είναι πιο διαρκής, πιο σταθερή από την ‘ακουστι

κή’ της εικόνα. Στη σταθεροποίηση αυτού του οπτικού αντικειμένου της γραφής 

συμβάλλει ένας κοινωνικός παράγοντας, η ορθογραφία - απαιτεί τη γνώση κανόνων, 

ώστε να μπορέσουμε να συλλάβου με τη δομή της φράσης και να εκτιμήσουμε τη θέ- 

_ση και τη λειτουργία της λέξης.

Ορθογραφία είναι η αναπαράσταση μιας γλώσσας, η ανακωδικοποίηση με βάση 

ένα σύμφωνημένο συμβατικό πρότυπο γραπτών συμβόλων και γραφημάτων. Είναι η 

καταγραφή των φθόγγων με τυποποιημένους κανόνες που δεν τηρούν τη φωνητική 

πραγματικότητα της γλώσσας.

Για να εξασφαλιστεί η σωστή -ορθογραφικά- απόδοση ενός κειμένου προϋπο

τίθεται : «(α) γνώση των γραμμάτων, (β) ικανότητα μνήμης και ανάκλησης της σει

ράς των γραμμάτων και των γραφο-φωνη μικών αντιστοιχιών ορισμένων λέξεων με 

ιστορική ορθογραφία (λεξική γνώση) και (γ) γνώση του συστήματος ορθογραφί- 

ας.»(Παντελιάδου, 2000,185) Το σύστημα αυτό συγκροτούν οι εξής αρχές:

1. Φωνητική / Φωνηματική αρχή : Σύμφωνα με αυτή, δεν υπάρχει μία μονοσή

μαντη αντιστοιχία ανάμεσα στα φωνήματα (ήχους) και τα γράμματα (σύμβο

λα) με τα οποία αυτά αναπαρίστανται. Έτσι, για παράδειγμα, για το φώνημα 

/V, υπάρχουν περισσότερες από μια γραφή ματικές πραγματώσεις 

{ι},{η},{υ},{οι},{ει},{υι}και τα κεφαλαία τους. Αλλά και μια γραφηματική 

πραγμάτωση μπορεί να παραπέμπει σε περισσότερα από ένα φωνήματα, ανά
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λογά με το λεξιλογικό και το γραμματικό περιβάλλον στο οποίο εμφανίζεται 

(τρίμμα IV , ποδιά/χωριό /j/, σώμα /*/, σμήνος Ιτί). Βέβαια, είναι γενικά πε

ρισσότερες οι γραφήματικές επιλογές (για ένα σύνολο φωνημάτων) παρά οι 

φωνηματικές επιλογές( για ένα σύνολο γραφημάτων). Τούτο συνεπάγεται ότι, 

γράφοντας, ο μαθητής θα πρέπει να επιλέξει ανάμεσα σε πολλαπλές επιλογές 

με βάση κάποιο κριτήριο.

2. Γραμματική αρχή : Υπάρχουν ειδικοί κανόνες που ρυθμίζουν την ορθογραφία 

συλλαβών που ταξινομούνται γραμματικά. Γίνεται επιλογή του γραφήματος 

σύμφωνα με τη γραμματική ταυτότητα της εκάστοτε περίπτωσης. Αυτή προ

κύπτει από μία ταξινόμηση σε γραμματικές κατηγορίες, [ο ναύτης, η κόρη, το 

πόδι]

3. Αρχή της αναλογίας : Η λέξη υποτάσσεται σε ένα ύπαρχον μοντέλο και η ορ

θογραφία των μορφημάτων ρυθμίζεται αναλογικά.[το IV των ρημάτων που τε

λειώνουν σε /izo/ γράφεται με μ το Id  των ρημάτων που τελειώνουν σε /eno/ 

γράφεται με αμ το /ο/ των ρημάτων που τελειώνουν σε /οηο/ γράφεται με ω 

κλπ.]

4. Αρχή του σημασιολογικού διαχωρισμού : Στην περίπτωση των ομόηχων λέ

ξεων γίνεται ορθογραφική διαφοροποίηση ανάλογα με τη σημασία της λέξης 

[/fili/= (το) {φιλί}, (η) {φυλή}, /filo/ = {φύλο}(το),{φύλλο}(το),{φίλο}(τον, 

στον, έναν, κάποιο)]

5. Ετυμολογική αρχή : Η λέξη γράφεται έτσι ώστε να αποκαλύπτεται η ιστορία 

της.

6. Μορφολογική αρχή : Είναι προέκταση της ετυμολογικής αρχής - προσδιορί

ζεται η γραφή των θεματικών μορφημάτων λέξεων που συνδέονται μεταξύ 

τους με σχέση παραγωγής, σύνθεσης και κλίσης. (Γκότοβος, 1992,27- 29 )
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6 . 1 .  Τ α  π ρ ο β λ ή μ α τ α  τ ο υ  γ ρ α π τ ο ύ  λ ό γ ο υ

Στη περίπτωση που οι δυσκολίες του παιδιού εκδηλώνονται στη γραφή, γίνεται 

λόγος για ειδική δυσκολία γραφής, τη δυσορΟογραφία. Αφορά στη δυσκολία της γρα

φής τόσο σε επίπεδο λέξης όσο και στο επίπεδο της πρότασης και της σύνταξης γρα

πτής παραγράφου. «Είναι μια διαταραχή της ολοκλήρωσης της γραπτής λεκτικής 

μορφής και της πιστότητας γραπτής απόδοσης * μια έλλειψη ικανότητας του ατόμου 

να συσχετίζει σύμβολα, να συνδέει το κατάλληλο φώνημα με την κατάλληλη σχημα

τική μορφή, ή μια έλλειψη ικανότητας να συνταιριάζει μια οπτική ακολουθία με μιαν 

ϋΚουστική.»(Μιχελογιάννης-Τζενάκη, 2000,122)

Ειδικότερα, οι δυσκολίες μπορεί να εντοπιστούν :

- Στην αναπαραγωγή της ακουστικής μορφής που προσλαμβάνεται. Απαιτείται 

ικανοποιητική α) ακουστική διάκριση των ήχων και της σειράς διαδοχής τους, β) ο

πτική διάκριση των χαρακτηριστικών των γραφημάτων και γ) κατανόηση του κώδικα 

συμβολισμού ενός ήχου από ένα γραφικό σύμβολο.

- Στο χωρισμό των λέξεων.

- Στην απομνημόνευση του κατάλληλου γραφήματος.

Στην κατανόηση των γραμματικών χαρακτηριστικών. Η γραμματική ως κώδι

κας περιλαμβάνει τη φύση της λέξης, το κατάλληλο γραφικό σύμβολο για την αναπα

ράσταση της (ρύσης της λέξης και τον γραμματικό κανόνα που διέπει τα δύο προη

γούμενα. Το παιδί με δυσορΟογραφία μπορεί να γνωρίζει τη φύση της λέξης, αλλά όχι 

το γραφικό σύμβολο [π.χ, η λέξη ‘αυλή’ είναι θηλυκού γένους (φύση της λέξης) και 

το γραφικό σύμβολο είναι ‘-η’]. Ή μπορεί να γνωρίζει το γραφικό σύμβολο για τη 

σωστή αναπαράσταση μιας λέξης, αλλά να μη γνωρίζει τη «ρύση της λέξης. Ή μπορεί 

ενώ γνωρίζει τη λογική σχέση που συνδέει το γραφικό σύμβολο με τη (ρύση της λέξης
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(γραμματικός κανόνας), να ‘ξεχνά’ τον κανόνα, κάθε φορά που πρέπει να τον εφαρ

μόσει.

- Στα γραφικά σύμβολα.

7 .  Χ α ρ α κ τ η ρ ι σ τ ι κ ά  τ ω ν  π α ι δ ι ώ ν  μ ε  μ α θ η σ ι α κ έ ς  δ υ σ κ ο λ ί ε ς  

Οι μαθησιακές δυσκολίες παρουσιάζουν ένα ευρύ πεδίο χαρακτηριστικών και 

εκδηλώσεων με αρκετές διαφοροποιήσεις ανάμεσα στα υποκείμενα. Είναι δυνατό να 

εμφανίζονται μεμονωμένες ή να συνυπάρχουν. Παρατηρούνται δυσκολίες στην ανά

γνωση, τη γραφή και τα μαθηματικά, με άλλα λόγια σε ό,τι έχει να κάνει με τη χρήση 

.συμβόλων.

Ειδικότερα, στην ανάγνωση απορεί να παρατηρηθεί:

• Αργή και διατακτική ανάγνωση.

• Δυσκολίες στην αναγνώριση των γραμμάτων.

• Συλλαβιστή και κομπιαστή ανάγνωση στις πρώτες τάξεις του δημοτικού. Αρ

γότερα είναι μονότονη και μηχανική, λέξη προς λέξη, χωρίς ρυθμό και χρω

ματισμό στη φωνή.

• Χάσιμο της σειράς στο κείμενο. Ενδέχεται να γυρίζει δύσκολα από το τέλος 

της μιας γραμμής στην αρχή της άλλης.

• Παράλειψη ή επανάληψη φράσεων ή προτάσεων.

• Παρατονισμός των λέξεων.

• Αγνόηση των σημείων στίξης: ανάγνωση «χωρίς ανάσα», χωρίς να γίνεται η 

ανάλογη παύση σε τελείες ή κόμματα, ενώ τα ερωτηματικά και τα θαυμαστικά 

δε λαμβάνονται υπόψη.

• Δυσκολίες στις πολυσύλλαβες (πορτάλι αντί πορτοκάλι) και στις μη οικείες 

λέξεις.
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• Αντικαταστάσεις λέξεων στη βάση νύξεων που σχετίζονται με το πρώτο 

γράμμα, την πρώτη ή μια άλλη αναγνωρίσιμη συλλαβή και την παραγωγική 

κατάληξη ή την ορθογραφική ομοιότητα των λέξεων (παιδί αντί πόδι, χώρος 

αντί χωριό, παιχνίδια αντί περιοδικά, κρεβάτι αντί στρώμα).

• Αντικατάσταση λέξεων από άλλες που έχουν την ίδια ή συγγενή σημασία (πο

τάμι —νερό, δέντρο — ξύλο).

• Πρόσθεση επιπλέον φθόγγων ή συλλαβών σε μια λέξη (πανολοπλία αντί πα

νοπλία).

• Δυσκολία στα συμπλέγματα συμφώνων (ποιο αντί πλοίο, σεντόνα αντί σφε

ντόνα).

• Παράλειψη ή επανάληψη μικρών λέξεων (και, να , το).

• Καθρεπτική ανάγνωση μικρών λέξεων (αν-να, χα-αχ, κάρο-ρόκα).

• Λαθεμένη προφορά φωνηέντων (ποτά αντί ποτό, πόλη αντί πάλη).

• Δυσκολίες στην αναγνωστική κατανόηση.

• Εμφάνιση ιδιαζόντων (αυτοσχέδιων) λεκτικών σχημάτων.

• Μεγάλη προσπάθεια και κόπωση κατά την ανάγνωση, ιδιαίτερα όταν πρέπει 

να γίνει αποστήθιση κειμένων. Κατά συνέπεια εκδηλώνεται απροθυμία και 

άρνηση για διάβασμα ακόμη και κειμένων για τα οποία υπάρχει προσωπικό 

ενδιαφέρον.

Αδυναμίες και προβλήματα που παρουσιάζονται στυ Ύοαοή :

Οι διαταραχές εδώ μπορεί να εκδηλωθούν ως «παραστρατήματα γραφής στη 

θέση, μορφή και σύνδεση των γραφικών συμβόλων τα οποία βλάπτουν αισθητά την 

αναγνωστικότητα και την πιστότητα της γραπτής απόδοσης του λόγου, δηλαδή την 

ορθογραφία». (Μήτσισυ, 2001,82)

24
ί



Τα λάθη είναι δυο ειδών : τα δυσλειτσυργικά λάθη και τα κυρίως ορθογραφικά. 

Δε γίνεται λόγος για τυχαία σφάλματα, συνέπεια της κούρασης ή προσωρινής κάμψης 

της προσοχής, αλλά για εκείνα τα σφάλματα που είναι επίμονα και έχουν κάποια 

διάρκεια ή νομοτέλεια.

Αναλυτικά, ο μαθητής μπορεί να :

• Κάνει αντικατάσταση γραμμάτων που μοιάζουν φωνητικά ή οπτικά. Συχνότε

ρες είναι οι αντικαταστάσεις συμφώνων, όπως β-φ, γ-χ, δ-θ, θ-φ, β-θ, π-κ, τ- 

π, ζ-ξ, ξ-ψ, ζ-σ (γρόνσυ- χρόνου, διαβάζω - βαβάζω, ζώνη -ζώνη, ξύλο-ζίλο, 

φροχή — βροχή, όμορφη - όμοθι). Ανηκαταστάσεις γίνονται και μεταξύ των 

φωνηέντων, όπως α-ο, ε-ω.

• Αντιστρέφει και μεταθέτει γράμματα και συλλαβές μέσα στην ίδια λέξη (φρέ- 

νω αντί φέρνω, πέρτα αντί πέτρα, μόνος αντί νομός). Οι μεταθέσεις γραμμά

των παρασύρουν ταυτόχρονα και σε μεταθέσεις συλλαβών (σήρεμα αντί σή

μερα), διότι η ανορθόδοξη χρήση ενός συμφώνου παρασύρει και σε διαφορο

ποιήσεις συλλαβών, αφού το σύμφωνο δε διαθέτει αυτοτελή συλλαβική δομή 

και γι’ αυτό συνοδεύεται απαραιτήτως από φωνήεν. (Αδαμόπουλος, 2002, Α’ 

τόμος, 323)

• Αντιστρέφει γράμματα (καθρεπτική γραφή). Η ανπστρεψιμότητα αυτή εντο

πίζεται πιο πολύ σε ομοιοφανή σύμβολα (ε-3, ρ-9,αχ-χα, αν-να).

• Κάνει σύντμηση λέξεων (Ήζιμιαμερα’ αντί Ή Ζωή μια μέρα’ , ‘πριδαθμοτα’ 

αντί ‘το πρωί δε θυμόταν’, ‘τλαπαχλα’ αντί ‘τρελά παιχνίδια’).

• Παραλείπει γράμματα και συλλαβές μέσα στην ίδια λέξη (τσπο αντί τσίρκο, 

γάρος αντί γάιδαρος, τατι αντί Τετάρτη).

• Προσθέτει γράμματα ή συλλαβές (τσαντντα αντί τσάντα, πολυκατοικικιες α

ντί πολυκατοικίες).
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• Συγχέει τα συμπλέγματα (πάτσα αντί πάστα) ή τα απλοποιεί (βάφισα αντί 

βάφτισα).

• Επαναλαμβάνει γράμματα μέσα στη λέξη (φωσνή αντί φωνή), κάτι που φαί

νεται να οφείλεται «στην εξακολουθητική ηχητική των φωνηέντων». (Αδαμό- 

πουλος, 2002, Α’ τόμος, 322)

• Παραλείπει καταληκτικά φωνήματα (κυρίως το ς και το ν).

• Χρησιμοποιεί κεφαλαία γράμματα μέσα στη λέξη (καπέΛο).

• Παραλείπει ή επαναλαμβάνει μικρές λειτουργικές λέξεις (και, να , θα, ας).

• Δε διαχωρίζει τις λέξεις ( της μαμάς του—της μαμάστου).

• Δεν τονίζει ή παρατονίζει τις λέξεις.

• Αγνοεί τα σημεία στίξης.

• Η γραφή του είναι ακατάστατη με πολλές μουντζούρες και σβησίματα, ανισο

μεγέθη γράμματα (αστάθεια στην κλίση και το σχήμα των γραμμάτων) και 

ατελή ευθυγράμμιση των λέξεων.

• Κάνει συντακτικά λάθη.

• Δυσκολεύεται και κάνει λάθη στην αντιγραφή.

• Κάνει κακή χρήση των γραμμών και των περιθωρίων.

• Κάνει ορθογραφικά λάθη. Αυτά αφορούν:

1) στη δομή της λέξης (δυσκολία στην απεικόνιση γραφημάτων, στη φωνολογι

κή ή και φωνοτακτική δομή της λέξης και στην επιλογή των γραφημάτων σύμφω

να με τους γραμματικούς κανόνες).

2) στη δομή της πρότασης (διαχωρισμός των λέξεων, γραμματικο-συντακτικά 

λάθη και δυσκολία επιλογής του κατάλληλου γραφήματος σύμφωνα με το νόημα 

της λέξης μέσα στην πρόταση).
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3) στη σύνταξη του γραπτού κειμένου (εννοιολογικά ή σημασιολογικά λάθη και

περιορισμένο περιεχόμενο). (Μήτσιου, 2001,81)

• Δε γενικεύει τους κανόνες ορθογραφίας σε όλες τις λέξεις, ομοιοκατάληκτες 

ή παραγωγές.

• Παρουσιάζει ασυνέπεια στην ορθογραφία μιας λέξης ακόμη και μέσα στην ί

δια τη σελίδα.

Προβλήματα που παρατηρούνται στα μαθηματικά:

• Ανεστραμμένα, κακοσχηματισμένα, περιστρεμμένα ή πολύ μεγάλα γραπτά 

σύμβολα.

• Δυσκολία στη μετακίνηση από μια μαθηματική διαδικασία ή σκέψη σε μια 

άλλη.

• Σύγχυση και αντικατάσταση αριθμών όμοιων σε εμφάνιση (6 με 9, 5 με 3, 2

με 5,16 με 61).

• Δυσκολία στη διάταξη και τη διάταξη στο χώρο των αριθμών στις αριθμητι

κές πράξεις.

• Αδυνατούν να δεχθούν αποστάσεις μεταξύ των αριθμών (π.χ. το 4 δε φαίνεται 

να είναι πιο κοντά στο 5 από ότι στο 6).

• Δυσκολία στη διευθέτηση αριθμών ή αντικειμένων σε μια σειρά.

• Αποτυχία να διαβάσει ή να γράψει τη σωστή τιμή των πολυψήφιων αριθμών.

• Ανεπαρκής μνήμη για τις απλές πράξεις αριθμητικές πράξεις.

• Δυσκολία στο να δει τα αντικείμενα σε ομάδες ή σύνολα.

• Δυσκολία να διαβάσει χάρτες και πλέγματα γραμμών.

• Σύγχυση στις μαθηματικές διεργασίες.

• Δυσκολία με την ένα προς ένα αντιστοίχιση.
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• Αποτυχία να αναγνωρίσει και να κατανοήσει τα σύμβολα των πράξεων.

• Σύγχυση οπτικά όμοιων μαθηματικών συμβόλων (+ με *, - με =, < με >).

• Δυσκολία να συσχετίσει ακουστικά με οπτικά σύμβολα ή οπτικά με λεκτικά 

ονόματα.

• Δυσκολία να αντιγράψει αριθμούς, γεωμετρικά σχήματα κλπ. από μοντέλα.

• Δυσκολία να αναπαράγει αριθμούς, γεωμετρικά σχήματα κλπ. από μνήμης.

• Δυσκολία να κατανοήσει κατεύθυνση, βάρος, διάστημα, χρόνο ή μέτρηση.

• Δυσκολία να μετακινηθεί από το συγκεκριμένο σι» ημιαφηρημένο και στο 

αφηρημένο επίπεδο.

• Δυσκολία να κατανοήσει και να απαντήσει προφορικά ή γραπτά σε προβλή

ματα που του παρουσιάζονται προφορικά ή οπτικά. (Περικλειδάκης, 2003, 73- 

74)

• Μη ικανοποιητική μαθηματική κατανόηση · μπορεί να γνωρίζει τον αριθμό, 

αλλά να μην αναγνωρίζει τη θέση του μέσα σε ένα διάστημα.

• Δυσκολίες συναρτώμενες με την τήρηση της σωστής θέσης ή σειράς, τη χρή

ση μηδενικών και την τοποθέτηση τελειών ή κομμάτων σε αριθμητικές πρά

ξεις. Το σημείο αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό, αφού αλλάζοντας η θέση ενός 

ψηφίου μέσα στον αριθμό αλλάζει και η αξία του (358, 835), κάτι που δεν ι

σχύει με την αλλαγή ενός γράμματος καθώς σε αυτή την περίπτωση μπορεί να 

γίνει αντιληπτό τι ήθελε να γράψει ο μαθητής (αυτοικνητο, αυτοκίνητο)

• Προβλήματα σε νοερούς αριθμητικούς υπολογισμούς.

• Δυσκολίες στην εκμάθηση των πινάκων πολλαπλασιασμού.

• Δυσκολία στην κατανόηση των δεδομένων του μαθηματικού προβλήματος. 

Δεν είναι αποτέλεσμα ανεπαρκούς μαθηματικής σκέψης αλλά ανεπαρκούς 

αποκωδικοποίησης του γραπτού λόγου. Οι συσχετίσεις των παραμέτρων του
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προβλήματος προβάλλονται με τρόπο που, ενδεχομένως, δυσκολεύουν το μα

θητή να αποφασίσει για την (ή τις) πράξη (-εις) που θα οδηγήσουν στην επί

λυση.

Άλλεε δυσκολίες που ιιποοεί να παρατηρηθούν:

• Σύγχυση στην αντίληψη της κατεύθυνσης και ιδιαίτερα στη διάκριση του δε

ξιού -  αριστερού.

• Δυσκολίες στην αντίληψη των εννοιών της σειράς και της διαδο- 

χής(αλφαβήτα, μέρες της εβδομάδας, μήνες του χρόνου, σύγχυση με οδηγίες).

• Δυσκολίες στην εξεύρεση του ονόματος γνωστών αντικειμένων κατά την 

προφορική ομιλία..

• Προκαταβολικό άγχος για τη μάθηση που ελέγχεται με γραφή και ανάγνωση.

• Τάση αποφυγής του γραψίματος.

• Διάσπαση της προσοχής. Επηρεάζεται από ήχους και κινήσεις που κανείς άλ

λος μέσα στην τάξη δεν έχει παρατηρήσει ή πρόσεξε.

• Τάση χαμηλής αυτοεκτίμησης, ιδιαίτερα στο σχολικό χώρο και έλλειψη κινή

τρων λόγω χαμηλών προσδοκιών.

• Ασαφής πλευρίωση.

8. Συναισθηματικά προβλήματα παιδιών με μαθησιακές 

δυσκολίες

Οι πρώτες εμπειρίες στη μάθηση αποκτούν μια ιδιαίτερη βαρύτητα, γιατί προσ

διορίζουν , αν όχι την ίδια την εξέλιξη, τουλάχιστον την ποιότητά της στα μετέπειτα 

στάδια. Κανείς δε μπορεί να αμφισβητήσει ότι η επιτυχία ή αποτυχία στα πρώτα βή

ματα μιας πορείας παίζει σημαντικό και, καμιά φορά καθοριστικό, ρόλο για τη σχέση
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που θα αποκτήσει αργότερα το παιδί με τη γνώση. Είναι σημαντική μια αρχή χωρίς 

εμπόδια, χωρίς δυσκολίες. Θεωρητικά, ένα παιδί με καλά θεμελιωμένη προϊστορία 

στη μάθηση έχει περισσότερες πιθανότητες να συνεχίσει μια καλή ποιοτική σχέση με 

την εκπαίδευση. Αντίθετα, η κάθε σχέση με το σχολείο που προκαλεί άγχος, συ

γκρούσεις ή/και ένα αίσθημα αποτυχίας δεν αφήνει μεγάλο περιθώριο για προσωπική 

επένδυση και εμπλοκή, και ακόμη λιγότερο για ανάπτυξη μιας εποικοδομητικής 

πνευματικής περιέργειας.

Ένα παιδί με μαθησιακές δυσκολίες εντοπίζεται, κατά κύριο λόγο, όταν έχει 

ήδη αποτυχει στο σχολείο, θεωρείται, δε, υποψήφιο για ένταξη στην κατηγορία των 

μαθησιακών δυσκολιών, όταν η σχολική του επίδοση υπολείπεται της αναμενόμενης 

κατά δύο χρόνια τουλάχιστον. Κάτι τέτοιο δημιουργεί δύο προβλήματα:

α) Υπάρχει ένα παιδί που αναγνωρίζεται, όταν έχει πλέον βιώσει δύο χρόνια 

αποτυχίας, με όλα τα επακόλουθα. Ποια είναι αυτά; Διαπιστώνει τη δική του αδυνα

μία να ανταπεξέλθει στις σχολικές απαιτήσεις. Είναι φυσικό να σκέφτεται πως αυτό 

που πρέπει να κάνει υπερβαίνει τις ικανότητες του, οι οποίες είναι υποδεέστερες των 

συμμαθητών του, αφού εκείνοι μπορούν να συμβαδίσουν και αυτός όχι. Όταν έχει 

καθυστερήσει να μάθει τα απλά δεδομένα της ανάγνωσης, η δυσκολία δεν είναι μόνο 

ότι έχασε δυο χρόνια. Η βασική δυσκολία είναι ότι, όταν μαθαίνει κάτι αργότερα από 

την ηλικία που οφείλε να το μάθει, το μαθαίνει κατώτερο. Χάνει την αυτοπεποίθησή 

του αλλά και τη διάθεση και τα κίνητρα να μάθει.

β) Υπάρχει ένα πρόβλημα (στην ανάγνωση ή τη γραφή), που μετά από δύο χρό

νια θα έχει σίγουρα διευρυνθεί. Η ρήση ‘οι φτωχοί γίνονται φτωχότεροι και οι πλού

σιοι πλουσιότεροι’ βρίσκει κι εδώ την εφαρμογή της * η αποτυχία σε ένα γνωστικό 

αντικείμενο θα έχει μία γενικότερη διαβρωτική επίδραση. Ο μαθητής της δευτέρας 

δημοτικού που δυσκολεύεται στην ανάγνωση ή στη γραφή, φτάνοντας στην τετάρτη
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δημοτικού θα έχει χαμηλότερη επίδοση και σε άλλες γνωστικές περιοχές. Το πρόβλη

μα, όπως είναι φυσικό, επιδεινώνεται Η εικόνα που σχηματίζεται, είναι αυτή της γε

νικής αποτυχίας.

Είναι πολύ εύκολο, έτσι, να εγκατασταθεί ένας φαύλος κύκλος, όπου η σχολική 

(και κοινωνική) απόρριψη και τα αισθήματα αυτοϋποτίμησης αλληλοενισχύονταμ με 

καταστροφικές συχνά συνέπειες κυρίως για τον μαθητή. Το παιδί δεν απέχει πολύ 

από το να ταυτιστεί με αυτή την κατάσταση και να γίνει ‘ο κακός μαθητής’. Ένα -  

αρχικά- ‘κακό σκάλωμα’ στο εξής θα του ‘κολλήσει στο πετσί’. Μια παθητική στάση 

εύκολα μπορεί να υιοθετηθεί · αυτή όμως διαιωνίζεται και καταλήγει δεύτερη φύση. 

Τη συνηθίζει, υποτάσσεται σε αυτή και δυσκολεύεται να την αποβάλει. Η συνειδητή 

αποφυγή μάθησης, η αρνητική στάση, η εύκολη αποθάρρυνση, η απόσυρση του παι

διού στον δικό του κόσμο, το άγχος και η συναισθηματική πίεση είναι μερικές από τις 

διαταραχές συμπεριφοράς που θα συνοδεύσουν τις μαθησιακές δυσκολίες.

9. Μία πολυπαραγοντική προσέγγιση : εκπαιδευτική περ ί

σταση

«Η ανθρώπινη δράση και επικοινωνία διαμορφώνεται, νοηματοδοτείται και α

ξιολογείται μέσα σε σαφή χωροχρονικά όρια και σε διατεταγμένα αντικείμενα, πρό

σωπα, διαδικασίες και στόχους.» (Δήμου, 2003, 33) Η δράση μας και τα γεγονότα 

στα «οποία άμεσα ή έμμεσα εμπλεκόμαστε, βιώνσνται ή κατανοούνται και κρίνοντας 

όχι ως μια ροή αδιαφοροποίητης εξέλιξης, αλλά ως μικρές ή μεγαλύτερες αυτοτελείς 

ενότητες με συγκεκριμένη διάταξη, δομή και λειτουργία.» (Δήμου, 2003, 32) Οι ενό

τητες αυτές ορίζουν την περίσταση. Κατά συνέπεια, η κοινωνική περίσταση νοείται 

ως μία χωροχρονικά οριοθετημένη μήτρα παραγωγής και άντλησης μηνυμάτων μέσω
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των οποίων θα διαμορφωθούν οι δυνατότητες και οι όροι δράσης, κατανόησης και 

εφαρμογής του κοινωνικού ελέγχου. (Δήμου, 2003,33)

Μία διαρθρωμένη λειτουργική ενότητα είναι η εκπαιδευτική περίσταση - απο

τελεί «το σημείο συνάντησης και λειτουργικής συνάρθρωσης σχεδόν όλων των μα- 

κρο- και μικροκοινωνιολογικών και πολιτισμικών μεγεθών και στοιχείων με τα ατο

μικά για την παραγωγή επικοινωνιακού και μαθησιακού έργου» (Δήμου, 2003, 143- 

144)

Μέσα σε αυτό το πεδίο δράσης και αλληλεπίδρασης των βασικών υποκειμένων 

-  εκπαιδευτικού και μαθητή -  εκδηλώνονται οι μαθησιακές δυσκολίες και η οποια

δήποτε προσπάθεια ερμηνείας και κατανόησής τους δε μπορεί να γίνει έξω από αυτό.

Οι δύο μετέχοντες στην εκπαιδευτική περίσταση συναντώνται και αντιμετωπί

ζουν τη διδακτική διαδικασία με συγκεκριμένη υποδομή — βιολογική, γνωστική, γνω- 

σιολογική, συγκινησιακή και ψυχοκινητική- και με μία καθορισμένη ετοιμότητα. «Οι 

ατομικοί αυτοί παράγοντες, σε συνδυασμό με τις προϋποθέσεις και τους όρους της 

περίστασης, προδιαγράφουν προφανώς πιθανότητες για συγκεκριμένη ποιότητα πα

ραγωγής μαθησιακού και επικοινωνιακού έργου.» (Δήμου, 2003,145)

Με άλλα λόγια, οι μαθησιακές δυσκολίες πρέπει να συνεξεταστούν με ένα σύ

νολο παραγόντων που συγκροτούν την περίσταση και οι οποίοι δε κατατάσσονται σε 

αξιολογική σειρά. Είναι εξίσου σημαντικοί και αλληλεπιδρούν ο ένας με τον άλλο, 

κάνοντας δυσδιάκριτα τα όρια μεταξύ τους. Πρόκειται για το στόχο της περίστασης, 

τις μεθόδους προσέγγισης του στόχου και τα μετέχοντα υποκείμενα.

Αναφέρθηκε πιο πριν, πως το σχολείο αναλαμβάνει να μεταβιβάσει στο μικρό 

παιδί τις τεχνικές της κωδικοποίησης και αποκωδικοποίησης του γραπτού λόγου κατά 

τις δύο πρώτες τάξεις του δημοτικού, με το βάρος, ουσιαστικά, να πέφτει στην πρώτη 

τάξη (στόχος).
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Το σύστημα γραφής είναι ένα συμβολικό, οπτικό σύστημα καταγραφής της 

γλώσσας. Σε αντίθεση με την οπτική, ζωγραφική απεικόνιση γεγονότων και αφηγή

σεων, τα συστήματα γραφής είναι συμβατικοποιη μένος λιγότερο ή περισσότερο στα

θεροί και τυποποιημένοι τρόποι για την καταγραφή λέξεων ή φθόγγων.

Η Νεοελληνική γλώσσα, ως απόγονος της αρχαίας ελληνικής γλώσσας, παρου

σιάζει μία σύνθετη μορφή γραφής. Έχει ένα αλφάβητο που περιέχει 24 γράμματα τα 

οποία συνδυάζονται για να αποδώσουν τα 25 φωνήματα της ελληνικής γλώσσας και 

τους επιπλέον δίφθογγους, γεγονός που την καθιστά βασικά αλφαβητική γραφή. Αλ

λά επειδή σε πολλές περιπτώσεις, οι λέξεις της Νεοελληνικής γλώσσας γράφονται 

μόνο με φωνητικό τρόπο π.χ (κ-α-π-ε-λ-ο) μπορεί να θεωρηθεί μερικώς φωνητική 

γραφή. Σε άλλες περιπτώσεις πάλι, η γραπτή απεικόνιση της λέξης δεν ανταποκρίνε- 

ται στην προφορική της εκφορά π.χ (λ-ο-γ-χ-η), όπου ακούγεται (λ-ο-ν-γ-χ-η) και αυ

τό την καθιστά μερικώς φωνημική ή φωνολογική γραφή. Η ιδιαιτερότητα αυτή της 

Νεοελληνικής γλώσσας μαζί με τον μεγάλο αριθμό δίψηφων συμφώνων που χρησι

μοποιεί, δημιουργεί επιπρόσθετες δυσκολίες μια και δεν είναι λίγες αυτές οι περιπτώ

σεις (γκ, γγ, κσ, λλ, μμ, ββ, ππ, κκ, σσ, αυ, ευ, κλ,π.). Τέλος, σχεδόν πάντα, είναι ι

διαίτερα σημαντική η επιλογή των κατάλληλων γραφημάτων τα οποία ενώ προφέρο- 

νται με τον ίδιο τρόπο απεικονίζονται διαφορετικά (ω,ο/ αςε/ εςςυ,οςη), γιατί αυτά 

δηλώνουν την γραμματική ποιότητα της λέξης και την ετυμολογική της καταγωγή π.χ 

(βάζο - βάζω, ή λέξεις - λέξης, ή κλίνω - κλείνω) και το γεγονός αυτό καθιστά την 

Νεοελληνική γραφή ιστορική. (Βογινδρούκος -  Γρηγοριάδου, 2000,50)

Σε αυτή τη δυσκολία εκμάθησης του γραπτού λόγου έρχεται να προστεθεί και 

η διδακτική διαδικασία (μέθοδος προσέγγισης του στόχου). Αυτή καθορίζεται από το 

αναλυτικό πρόγραμμα. Ένα είναι αυτό και, όποιος τα καταφέρνει, προχωρά. Αυτό
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τηρούν οι εκπαιδευτικοί, αυτός είναι ο ρόλος τους, και βέβαια όποιος αποτυγχάνει 

σημαντικά περνάει στο επίπεδο της διάγνωσης. Η διδασκαλία είναι αδιαφοροποίητη.

Εδώ παρεμβαίνει ο παράγοντας ‘μαθητής’. Η ανθρώπινη φύση έχει συγχρό

νως τρεις διαστάσεις : τη βιολογική, τη ψυχολογική και την κοινωνική. Αυτές αλλη- 

λεπιδρούν μεταξύ τους και αλληλοκαθορίζονται. Άρα, το τι μαθαίνει ο μαθητής έχει 

να κάνει με το τι γνώσεις έχει όταν έρχεται στο σχολείο, με το πώς προσεγγίζει την 

καινούρια γνώση και με το αν θέλει να προσεγγίσει την καινούρια γνώση. Αυτά τα 

τρία δεν είναι ασύνδετα.

Μια διδασκαλία αδιαφοροποίητη, μη ευέλικτη θα παραβιάσει αυτή την αρχή, 

γιατί καλεί τους πάντες μέσα στην τάξη να ξεκινήσουν από το ίδιο επίπεδο, από τις 

υπάρχουσες γνώσεις, να μάθουν με τους ίδιους τρόπους, και να έχουν και τα ίδια κί

νητρα.

Έχει υποστηριχθεί ότι όταν το ίδιο πράγμα διδάσκεται σε όλα τα παιδιά την 

ίδια ώρα, το 1/3 των μαθητών ήδη το γνωρίζει, to 1/3 το μαθαίνει και το 1/3 δεν θα το 

μάθει ποτέ. Στο σχολείο επιβάλλεται η συνύπαρξη ίση αλληλεπίδραση ατόμων με 

διαφορετική κοινωνικοποιητική δομή. Συνεπώς, εκ των πραγμάτων οι μαθησιακές 

(και οι κοινωνικές) ανάγκες δε μπορούν να αντιμετωπιστούν ισότιμα, όταν η διδα

σκαλία δε διαφοροποιείται και δεν προσαρμόζεται στις ανάγκες του κάθε μαθητή, τις 

ιδιαιτερότητες του και τον τρόπο που μαθαίνει

Αφού όλα τα παιδιά δεν έχουν τις ίδιες ανάγκες, καλό είναι πριν φτάσουμε στο 

σημείο να βάλουμε την ταμπέλα των μαθησιακών δυσκολιών στο μαθητή, ομογενοι- 

οποιώντας έτσι τις ανάγκες, να λαμβάνουμε πάντα υπόψη την ατομικότητα του παι

διού και τη διαφορετική του ψυχολογική πορεία στην ανάπτυξή του.
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1. Εισαγωγή

«Σε κάθε διαγνωστική προσπάθεια η πρώτη μας ενέργεια είναι να διερευνήσου- 

με συστηματικά αυτό που έχει δηλωθεί ως πρόβλημα. Δεν επιδιώκεται η αμφισβήτη

ση της ύπαρξης του προβλήματος, αλλά ο σαφής προσδιορισμός της κατάστασης, 

ώστε να συλλέγουν στοιχεία σχετικά με την ένταση, τη διάρκεια και τη συχνότητά 

της. Μόνο έτσι θα μπορέσει να επιχειρηθεί μεθοδική λύση του όποιου προβλήματος.» 

(Δήμου, 1995, 6)

Στόχος δεν είναι η αναζήτηση των αιτίων που το παιδί δε μαθαίνει, αλλά η λε

πτομερής περιγραφή του προβλήματος. Από παιδαγωγική άποψη, ενδιαφέρει κυρίως 

η εμφάνιση των συμπτωμάτων του προβλήματος και λιγότερο οι αιτίες, αφού σε αυ

τές δε μπορεί να γίνει ουσιαστική παρέμβαση. Μέσα από την εκτίμηση του προβλή

ματος θα αναδυθεί και ο σχεδιασμός του προγράμματος συμπτωματικής αντιμετώπι

σής του. (Παπαθεμελής, 2001,253)

Προκειμένου να προβσύμε στη διάγνωση ενός παιδιού με μαθησιακές δυσκολί

ες, πρέπει να εξεταστούν όλοι οι παράγοντες και να σκιαγραφηθεί ένα προφίλ που θα 

απεικονίζει τις περιοχές δυνατοτήτων αλλά και των ελλειμμάτων του. Επιδίωξη είναι 

να φωτισθσύν οι ιδιαίτερες γνωστικές και ψυχοσυναισθηματικές οδοί μέσω των ο

ποίων εκφράζεται η μαθησιακή ετοιμότητα του παιδιού. Πρέπει να σχηματιστεί άπο

ψη για το τι γνωρίζει ήδη το παιδί και τι χρειάζεται ακόμη να μάθει. Η σημασία της 

εξαγωγής του πραγματικού γνωστικού και γλωσσοκχνητικσύ επιπέδου έχει τεράστια 

πρακτική χρησιμότητα καθώς δίνει το ασφαλές, χωρίς κενά σημείο εκκίνησης και κα

θορίζει τα σημεία παράλληλης γλωσσοκινητικής υποστήριξης. (Παλιεράκης, 2002, 

77)

Οι μαθησιακές δυσκολίες παρουσιάζουν σημαντικές ποιοτικές και ποσοτικές 

διαφοροποιήσεις. Ισως ο γραπτός λόγος και ο χειρισμός του να είναι η πλέον συνή-
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Οης οδός μέσω της οποίας -  στη σχολική μάθηση- γίνεται ορατή μια αντιπροσωπευ

τική εικόνα της μαθησιακής δυσκολίας. Όμως, πίσω από αυτή την εικόνα των γραφη

μάτων σε μαθησιακό επίπεδο είναι απαραίτητο να ελεχθεί το επίπεδο καλλιέργειας, η 

ωρίμανση και η αναπτυξιακή φάση ικανοτήτων και δεξιοτήτων, που συμβάλλουν κα

θοριστικά στην απόκτηση της ικανότητας για ανάγνωση και ορθογραφία. Απαιτείται 

μια πολύ προσεχτική αξιολόγηση, που περιλαμβάνει δοκιμασίες εξέτασης νοητικού 

επιπέδου, αισθητηριακών και αντιληπτικών ικανοτήτων, προσανατολισμού, κινητικό

τητας, χρήσης του προφορικού και του γραπτού λόγου. Μέσα από μια τέτοια διαδι

κασία θα προκόψει το προφίλ του εξεταζόμενου, που θα παρουσιάζει σημαντικές δι

αφοροποιήσεις, κατά τομείς αναμενόμενων ικανοτήτων, εάν πραγματικά υπάρχει σο

βαρό πρόβλημα.

Κατά τη διεξαγωγή της διαγνωστικής διαδικασίας πρέπει να τηρούνται οι ακό

λουθοι κανόνες :

-Δε παρέχουμε βοήθεια ή κατευθύνουμε το παιδί ώστε να μας απαντήσει σωστά 

(αυτό γίνεται όταν διδάσκουμε)

- Σε όλη τη διάρκεια της εξέτασης μένουμε ουδέτεροι και δε σχολιάζουμε τις 

απαντήσεις.

- Εκτός από τις απαντήσεις σε κάθε ερώτηση καταγράφουμε οποιαδήποτε πλη

ροφορία μπορεί να φανεί χρήσιμη για το σχεδίασμά του προγράμματος.

- Είμαστε προσεχτικοί με το λεξιλόγιο που χρησιμοποιούμε, ώστε να είμαστε 

σίγουροι ότι κατάλαβε αυτό που ζητάμε.

- Δεν πιέζουμε για γρήγορες απαντήσεις. (Φλωράτου, 1992,54)
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2. Η παρούσα μελέτη

Λαμβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω πραγματοποιήθηκε η παρούσα μελέτη. 

Οι συναντήσεις με τη μικρή X. ξεκίνησαν στις 10 Ιανουάριου 2007. Η X. είναι μαθή

τρια της Β’ τάξης του δημοτικού σχολείου Κατσικά και είναι 7 ετών (Ημερομηνία 

γέννησης : 04-11-1999). Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα όμορφο και περιποιημένο παιδί. 

Η προσέγγισή της υπήρξε εύκολη · είναι κοινωνική, χαμογελαστή, έχει άποψη και 

πολύ συχνά γίνεται ναζιάρα.

2.1. Ιστορικό — Γενικά χαρακτηριστικά (όπως προκύπτουν από την 

παρατήρηση στην τάξη και τις συζητήσεις με τους δασκάλους της)

Παρακολουθεί το τμήμα ένταξης από την αρχή του τρέχοντος σχολικού έτους. 

Η παραπομπή της έγινε γιατί εκτιμήθηκε ότι υπήρχαν κενά στο μάθημα της γλώσσας 

και δεν ακολουθούσε τους ρυθμούς της υπόλοιπης τάξης. Παρατηρώντας τα τετράδιά 

της από τη αρχή της χρονιάς διαπιστώνει κανείς πως, πέρα από τα ορθογραφικά λάθη, 

κατά τους δύο πρώτους μήνες (Σεπτέμβριο και Οκτώβριο) έκανε πολλές παραλείψεις 

γραμμάτων και συλλαβών. Επίσης παρέλειπε τους τόνους.

Σταδιακά οι παραλείψεις συλλαβών περιορίστηκαν. Συνεχίζει να παραλείπει 

γράμματα και να παρατονίζει τις λέξεις.

Το σύνολο των λαθών της είναι φωνολογικού, κυρίως, τύπου. Ελέγχοντας τα 

τετράδιά της (περίοδος Σεπτέμβρη -  Δεκέμβρη) παρατηρεί κανείς ότι προσθέτει, α

ντικαθιστά ή παραλείπει γράμματα:

‘Μια ομορφσυη αμαζιά πτες στο δρόμο’ (Μια όμορφη άμαξα περνούσε στο δρόμο) 

‘ΧωργγδάκΓ(χωριουδάκι), ‘Καραπζοζις’/ ‘Καρασκιοξης’ (Καραγκιόζης),

‘άγωστο’ (άγνωστο), ‘να’ ρρω’ (να ’ρθω), ‘πόρατα’ (πόρτα), ‘κολλή’(κολλήσει),

‘ χρο ματειας’( χρωμάτισα), ‘πραπέζι’ (τραπέζι), ‘πραπεζαρία’ (τραπεζαρία).
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Κατά τον Ιανουάριο, οπότε και άρχισα τις παρακολουθήσεις στο τμήμα έντα

ξης, η X. κάνει ελάχιστα λάθη σε αυτό που έχει καθορισθεί ως ορθογραφία από τη 

δασκάλα της τάξης. Όμως, όταν γράφει ‘άγνωστο κείμενο’- με την έννοια ότι δεν το 

έμαθε το προηγούμενο απόγευμα ως ορθογραφία, αλλά παρόλα αυτά είναι λέξεις που 

τις έχει διδαχθεί- παρατηρούνται πολλά λάθη. Πέρα από την έλλειψη τόνων , τους 

παρατσνισμούς και τα ορθογραφικά λάθη (καταληκτικά και θεματικά), παρατηρείται 

σύγχυση σε επίπεδο φωνήματος: ντέθι (ντέφι), μπαντίκια (ποντίκια), τάστα (πίτσα), 

τσίμπα, τσιτα(τζιπ), μαι (μια), ΤστενιζΓζένη), θορεσε (φόρεσε), κοράκια (παράγκα), ξ 

(τζι), πανάνα (μπανάνα), τντνα (Ντίνα).

Αναφορικά με την ανάγνωση, δεν κάνει λάθη (παραλείψεις, προσθέσεις, αντι

καταστάσεις ή αντιμεταθέσεις γραμμάτων). Διαβάζοντας, όμως, το μαθημένο -στο 

σπίτι -  καμένο, πολλές φορές, δίνει την εντύπωση ότι βλέπει τις λέξεις για πρώτη 

φορά, έστω κι αν τις έχει ήδη ξανασυναντήσει και διαβάσει. Ο ρυθμός ανάγνωσης 

είναι αργός, με συλλαβισμό. Αυτό είναι ιδιαίτερα εμφανές στην περίπτωση που της 

ζητείται να διαβάσει κάτι διαφορετικό από το μάθημα της ημέρας (για παράδειγμα, 

μία παράγραφο από παραμύθια που υπάρχουν στην αίθουσα). Από την άλλη μεριά, ο 

προφορικός της λόγος είναι πολύ καλός.

Σημαντική είναι και η παρατήρηση του τρόπου με τον οποίο η μαθήτρια συμμε

τέχει και ενεργοποιείται κατά το μάθημα. Δείχνει συγκεντρωμένη και επιδιώκει τον 

έπαινο και την επιδοκιμασία. Τα λάθη την απογοητεύουν. Η επιθυμία της να τα κα

ταφέρει και να μην κάνει λάθη φαίνεται ότι της δημιουργεί μία συναισθηματική πίε

ση, που εκδηλώνεται με νευρικότητα. Την ώρα που γράφει, όταν δυσκολεύεται και 

‘κολλάει’ σκεφτόμενη ποιο είναι το γράμμα που άκουσε, αρχίζει να σηκώνει τη μία 

πλευρά του τετραδίου, ώστε να μη φαίνεται τι γράφει, ενώ παράλληλα ρίχνει κλεφτές
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ματιές στο τετράδιο της διπλανής. Σβήνει το γράμμα που έγραψε -βγάζοντας φωνού

λες, πως τώρα θυμήθηκε ποιο είναι το σωστό- και ξαναγράφει το ίδιο.

Ιδιαίτερα χαρακτηριστικό της συναισθηματικής έντασης που βιώνει είναι το α

κόλουθο γεγονός : Ένα πρωί -κατά την καθημερινή εξέταση της ορθογραφίας από 

τον δάσκαλο- γυρίζει τρομαγμένη και μου λέει: «Σήμερα θα τα κάνω όλα λάθος, το 

ξέρω. Εγώ διάβασα άλλα.» Παρά το γεγονός πως όλες οι λέξεις της ήταν γνωστές -  

με την έννοια ότι ήταν οι λέξεις που είχε διδαχθεί την προηγούμενη εβδομάδα- πράγ

ματι εκείνη τη μέρα η πρόβλεψή της επιβεβαιώθηκε * έγραφε σα να άκουγε τις λέξεις 

πρώτη φορά.

Δείχνει να πιστεύει ότι οι αξιώσεις που προβάλλονται ίσως να υπερβαίνουν τις 

δικές της δυνατότητες. Έτσι, το να έρχεται στο τμήμα ένταξης καθόλου δεν τη στενό

χωρες αφού «Εδώ κάνω λιγότερα λάθη. Στην τάξη δεν παίρνω εύκολα άριστα».

Σε συζήτηση με τη δασκάλα της τάξης της, έγινε λόγος για ένα άσχημο ξεκίνη

μα την περασμένη χρονιά, καθώς η μικρή πολύ συχνά αντιμετώπισε τη σύγκριση με 

την αδερφή της. Το γεγονός ότι οι ρυθμοί της ήταν πιο αργοί — συγκριτικά με το πρώ

το παιδί της οικογένειας- επέφερε κάποια αναστάτωση, εκνευρισμό και μερικούς ά

στοχους χαρακτηρισμούς («στουρνάρι», «κοίτα την αδερφή σου πως το κάνει»).

Πήγε νηπιαγωγείο δύο χρόνια και η φοίτησή της στο δημοτικό είναι τακτική, 

χωρίς να σημειώνονται αδικαιολόγητες απουσίες.

2.2. Συνήθειες της μαθήτριας

Ζει με τους γονείς της και την -  κατά τρία χρόνια — μεγαλύτερη αδερφή της. Η 

αδερφή της παρακολουθεί την Ε’ τάξη και είναι μία «πάρα πολύ καλή μαθήτρια», 

που κάνει Αγγλικά και μπαλέτο. Τη συμμετοχή στις δραστηριότητες αυτές, πολλά
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απογεύματα, την παρακολουθεί και η X. θέλει και η ίδια να μεγαλώσει λίγο ακόμη 

για να ξεκινήσει ία αυτή.

Στο σπίτι διαβάζει μόνη της το μάθημα της γλώσσας, ενώ τα μαθηματικά μαζί 

με τη μαμά της — «αυτά είναι πιο δύσκολα και χρειάζομαι βοήθεια». Μάλιστα τους 

τελευταίους μήνες τη βοηθά και κάποιος δάσκαλος στο σπίτι.

Αν και η εικόνα της είναι ενός κοριτσιού υπάκουου και συνεργάσιμου, στο σπί

τι τα πράγματα είναι πιο δύσκολα, αφού σύμφωνα με τη μαμά της «δε στρώνεται εύ

κολα». Η σχέση της τόσο με τη μαμά όσο και με το μπαμπά είναι καλή. Ιδιαίτερα με 

το μπαμπά της είναι ναζιάρα, ώστε να της κάνει τα χατίρια.

Κοιμάται καλά και όπως λέει κι η ίδια «στις 9 είμαι στο κρεβάτι».

Δεν είναι ακατάστατη ή τσαπατσούλα. Αντίθετα, προσέχει τα πράγματά της και 

οργανώνει το υλικό που της δίνεται

3. Προκαταρκτικές διαγνω στικές ασκήσεις

Τα προαναφερθέντα στοιχεία προέκυψαν από τις πληροφορίες που έδωσαν οι 

δάσκαλοι της μαθήτριας, η εξέταση των τετραδίων της και η παρακολούθησή της μέ

σα στη σχολική τάξη.

Λαμβάνσντας υπόψη ότι ο σχεδιασμός της οποιοσδήποτε διορθωτικής παρέμ

βασης απαιτεί μία ολοκληρωμένη διαγνωστική διαδικασία, πραγματοποιήθηκε μία 

σειρά από προκαταρκτικές διαγνωστικές ασκήσεις, ώστε να σκιαγραφηθεί το πλήρες 

μαθησιακό προφίλ της X.. Επιδίωξη ήταν να ελεχθούν δεξιότητες, όπως η ερμηνεία 

του προφορικού λόγου, η ικανότητα συσχέτισης εννοιών, η εκφραστική ικανότητα, ο 

προσανατολισμός, η αίσθηση του χώρου και του χρόνου, η οπτική και ακουστική 

διάκριση, η μνήμη οπτικών και ακουστικών ακολουθιών, η ικανότητα για γραφή και 

ορθογραφία, η αναγνωστική και η αριθμητική ικανότητα.
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Έγινε προσπάθεια ώστε οι ασκήσεις να είναι θελκτικές και ευχάριστες, με τη 

χρήση εικόνων, ώστε να μη δήμιουργείται η εντύπωση της εξέτασης. Το μέγεθος των 

ασκήσεων δεν ήταν ιδιαίτερα μεγάλο, για να αποφευχθεί η κούραση * υπήρχε, δε, ε

ναλλαγή του ασκησιακού υλικού -  ως προς το ζητούμενο και ως προς το βαθμό δυ

σκολίας του - προκειμένσυ η μαθήτρια πάντα να βρίσκεται σε εγρήγορση και να μην 

αποθαρρύνεται.

3.1. Προφορικός λόγος

Καθώς ο προφορικός λόγος συνιστά τον πρωταρχικό κώδικα επικοινωνίας του 

ατόμου, ενώ η ανάγνωση και η γραφή τον δευτερεύοντα, είναι αναμενόμενο πως ελ

λείμματα στον πρώτο κώδικα δυσχεραίνουν την εκμάθηση του δεύτερου. Το παιδί 

πρέπει να είναι ικανό να εκφραστεί προφορικά, χωρίς τη βοήθεια της χειρονομίας, για 

να πλησιάσει στην εκμάθηση του γραπτού λόγου. Μόνο όταν είναι κυρίαρχο του 

προφορικού του λόγου είναι και ικανό για πνευματική διδασκαλία, πιο αφηρημένη.

Πραγματοποιήθηκαν ασκήσεις από τις οποίες ζητήθηκε :

- να δοθούν οι λέξεις που όριζαν το δημιουργό, το όργανο, το αποτέλεσμα, το 

σκοπό, τον τόπο και τη χρησιμότητα μιας πράξης.(Παράρτημα 1 α)

- τα συνώνυμα λέξεων (ουσιαστικών, ρημάτων, επιθέτου και επιρρήμα- 

τος).(Παράρτημα 1 β)

- τα αντίθετα λέξεων μέσω εικόνων.(Παράρτημα 1 γ)

- η περιγραφή εικόνων με χρήση αντίθετων όρων (Παράρτημα 1 δ)

- να περιγράφουν και να οριστούν αφηρημένες έννοιες (Παράρτημα 1 ε)

- Εξετάστηκε, επίσης, η κατανόηση υποδείξεων που δόθηκαν προφορικά, 

ενώ ζητήθηκε και η εκτέλεση κάποιων εντολών με μιμητικές κινήσεις. 

[Παράρτημα 1 στ (i), (ii)]
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Η X. απάντησε σπς περισσότερες των ερωτήσεων και οι απαντήσεις της ήταν 

κατά κύριο λόγο σωστές. (Πίνακας 1) Υπήρξαν φορές που η μαθήτρια έλεγε πως ή

ξερε τη λέξη, αλλά «δεν της έβγαινε» τη δεδομένη στιγμή. Σε δύο μόνο περιπτώσεις 

χρησιμοποίησε λέξεις μη δόκιμες («κρεατάς», «ψωμάς»). Οι ασκήσεις στις οποίες 

είχε καλύτερη απόδοση ήταν αυτές που συνδύαζαν και εικόνα. Στην άσκηση με τις 

αφηρημένες έννοιες υπήρξε μια μικρή δυσκολία στην έκφραση της σκέψης της. Ανα

φορικά με τον έλεγχο της ικανότητας κατανόησης μηνυμάτων προφορικής επικοινω

νίας (την κατανόηση υποδείξεων) είναι φανερό πως προσεγγίζει πλήρως το εννοιολο- 

γικό περιεχόμενο του λόγου.

ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΣΤΟ ΣΩΣΤΕΣ ΠΟΣΟΣΤΟ

ΑΣΚΗΣΗΣ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΑΠΑΝΤΗ- ΑΠΑΝΤΗ-

ΑΣΚΗΣΗΣ ΣΕΩΝ ΣΕΙΣ

Ορισμός 31 27 87% 24 78%

Συνώνυμα 15 12 80% 11 73%

Αντίθετα (με- 23 21 91% 18 86%

σω εικόνας)

Αφηρημένες 9 8 89% 7 87,5%

έννοιες

Κατανόηση 11 11 100% 11 100%

υποδείξεων

Πίνακας 1
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3.2. Οπτική αντίληψη και διάκριση, οπτική και ακουστική 

μνήμη

Δεδομένου πως, πολύ συχνά, τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες αντικαθιστούν 

γράμματα με οπτική ή ακουστική ομοιότητα, ενώ πολύς λόγος έχει γίνει και για το 

πόσο καλή ή όχι μνήμη διαθέτουν, δόθηκαν οι παρακάτω ασκήσεις :

- Άσκηση διαφοροποίησης οπτικών παραστάσεων (ποιο σχέδιο διαφέρει από τα 

υπόλοιπα στη σειρά τσυ).(Παράρτημα 2 α) Η X. ξεκίνησε λάθος -  περισσότερο επι

πόλαια - αυτοδιορθώθηκε όμως και συνέχισε σωστά. Μερικές φορές εκδηλώθηκε κά

ποια ανασφάλεια από μέρους της, όταν ζητούσε επιβεβαίωση.

- Εύρεση του ίδιου (ποιο σχέδιο είναι το ίδιο με αυτό που δίνεται).(Παράρτημα 

2 β) Και στην περίπτωση αυτή, έγιναν δύο λάθη που διορθώθηκαν αμέσως.

- Αναπαραγωγή δοσμένων σχεδΐων.(Παράρτημα 2 γ) Εδώ παρατηρήθηκε μόνο 

η παράλειψη δύο γραμμών στο κέντρο ενός σχήματος.

- Άσκηση οπτικής μνήμης. (Παράρτημα 2 δ) Στην άσκηση αυτή ζητήθηκε από 

τη X. να κοιτάζει για λίγο μία καρτέλα και στη συνέχεια να αναφέρει αυτό που είδε. 

Στις καρτέλες με τα 2 αντικείμενα τα επαναλάμβανε αντίθετα (πρώτα το 2° και μετά 

το 1°). Στις καρτέλες με τα 3 αντικείμενα τα θυμόταν ανακατεμένα, ενώ άρχισε να 

δυσκολεύεται, όταν στις καρτέλες εικονίζσνταν 4 αντικείμενα.(Πίνακας 2) Το ενδια

φέρον είναι πως η μόνη καρτέλα που θυμήθηκε και τα τέσσερα με τη σωστή σειρά , 

ήταν αυτή στην οποία εικονίζσνταν γυναικεία ρούχα. Από τις καρτέλες με τα 5 αντι

κείμενα θυμόταν μερικά, όχι όμως κα τα 5. Με τα 6 αντικείμενα καρτέλα δε δόθηκε.

- Ασκήσεις ακουστικής μνήμης [Παράρτημα 2 ε (i), (ii), (iii)]

Η ακουστική μνήμη, είναι η ικανότητα του ανθρώπου να συγκρατεί για σύντομο 

χρονικό διάστημα και να ξαναδίνει ένα συγκεκριμένο αριθμό φθόγγων, λέξεων ή α

ριθμών που του δίνονται προφορικά. Ζητήθηκε από τη X. να θυμηθεί τους αριθμούς
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που ακούσε (i), να μου δώσει τα γράμματα που ακούσε (ϋ) και να τοποθετήσει ε

μπρός μου τις εικόνες των αντικειμένων που είπα (iii).

Ήταν πάρα πολύ καλή στην επανάληψη των αριθμών. (Πίνακας 3) θυμήθηκε 

τα περισσότερα γράμματα, όχι όμως με τη σειρά που τα ανέφερα. Αυτό ενδεχομένως 

να οφείλεται στο ότι συγχρόνως τα αναζητούσε κι όταν εντόπιζε κάποιο μου το έδινε 

ανεξαρτήτως σειράς. Το ίδιο ισχύει και για την τρίτη δραστηριότητα.

ΚΑΡΤΕΛΕΣ ΜΕ: ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΡ

ΤΕΛΩΝ

ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑ

ΝΤΉΣΕΙΣ

ΠΟΣΟΣΤΟ

2 εικόνες 3 3 100%

3 εικόνες 3 3 100%

4 εικόνες 6 3 50%

5 εικόνες 6 0 0%

6 εικόνες 1 - -

Πίνακας 2

ΥΠΑΓΟΡΕΥΘΗΚΑΝ: ΑΡΙΘΜΟΙ ΓΡΑΜΜΑ

ΤΑ

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕ

ΝΑ

2 3 4 5 6 7 2 3 4 5 5

ΦΟΡΕΣ ΕΞΕΤΑΣΗΣ 2 3 3 4 5 1 2 2 4 2 4

ΣΩΣΤΕΣ ΑΠΑΝΤΗ

ΣΕΙΣ

2 3 3 4 5 0 2 2 4 0 4

ΠΟΣΟΣΤΟ % 100% 0 00% 0 100%

Πίνακας 3
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3.3. Χωροχρονικός προσανατολισμός

Καθώς η γραφή είναι κίνηση και ρυθμός και συνδέεται άμεσα με τις έννοιες του 

χώρου και του χρόνου, κρίθηκε απαραίτητη η εφαρμογή ασκήσεων για να διαπιστω

θεί ο καλός ή μη χωροχρονικός προσανατολισμός της X.. Δόθηκαν ασκήσεις :

- Χρονικής ακολουθίας (ημερών και μηνών): η μαθήτρια είναι σε θέση να πει 

τόσο τις μέρες της εβδομάδας όσο και τους μήνες του χρόνου. Καθώς τα λέει η 

γλώσσα της ‘κυλάει’, χωρίς να διστάζει καθόλου. [Παράρτημα 3 α (i), (ii)]

- Τοποθέτησης εικόνων σε σειρά [Παράρτημα 3 β(ϊ), (ϊΐ)]

- Προσανατολισμού στο χώρο ακολουθώντας οδηγίες[Παράρτημα 3 γ (ί)], ή 

έχοντας ως σημεία αναφοράς τα αντικείμενα.[Παράρτημα 3 γ (ii), (iii), (iv)]. Στην 

πρώτη άσκηση η X. μόλις διάβασε τη γραπτή οδηγία μου είπε ότι δεν κατάλαβε τι 

έπρεπε να κάνει. Καθώς σκοπός της άσκησης ήταν να διαπιστωθεί ο καλός ή όχι 

προσανατολισμός της, της το διάβασα εγώ και η αντίδρασή της ήταν άμεση και σω

στή.

- Εύρεσης και προσδιορισμού κατεύθυνσης [Παράρτημα 3 δ (i), (ii)]

- Αντιστοίχισης αντικειμένων (Παράρτημα 3 ε)

- Έννοιας του μέσα (Παράρτημα 3 στ)

Η απόκριση της X. ήταν άριστη σε όλες τις δραστηριότητες.

3.4. Φωνολογική ενημερότητα

Μία από τις διαστάσεις, βάσει των οποίων, λειτουργεί η γλώσσα είναι η φωνο

λογική συνειδητοποίηση, η οποία συμπυκνώνει έναν αριθμό λειτουργιών που αναφέ- 

ρσνται στην κατανόηση και στην ακριβή αλλά και συστηματοποιημένη εφαρμογή του 

φωνητικού μας συστήματος, δηλαδή της γλώσσας. Το ζητούμενο είναι η ακριβής και 

αυτοματοποιημένη κτήση των λειτουργιών αυτών. Αυτές είναι:
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- η ακουστική αντίληψη, που σημαίνει την ικανότητα του ατόμου να αναγνωρί

ζει εάν σε κάποια δεδομένη λέξη υπάρχει ένα συγκεκριμένο φώνημα,

- η ακουστική διάκριση, που αναφέρεται στην ικανότητα να καθορίζει εάν δύο 

φωνήματα είναι ίδια ή διαφορετικά,

- η ακουστική ανάλυση, δηλαδή η αντίληψη των φθόγγων από τους οποίους 

αποτελείται μια λέξη,

- η ακουστική σύνθεση, που σημαίνει την ικανότητα να ομαδοποιεί σε μια λέξη 

τους διαφορετικούς και χωριστά προφερό μένους ήχους,

- ο ακουστικός συνδυασμός, η σύνδεση δηλαδή ανάλυσης και σύνθεσης, ώστε 

το άτομο να είναι σε θέση να πει ποια νέα λέξη προκύπτει εάν παραλειφθούν ένα ή 

δύο σύμφωνα από μία λέξη που λέγεται προφορικά,

- η ακουστική μνήμη (Μάρκου, 1993,37-39)

Η συνειδητοποίηση ότι οι λέξεις αποτελούνται από ακολουθίες διακριτών φω

νημάτων, δηλαδή συντίθενται - και άρα αναλύονται- σε μια σειρά από φωνήματα, η 

γνώση, με άλλα λόγια, της συνθετικής -και συνάμα κατατμητικής- δομής του λόγου 

από φωνημικές μονάδες, συνιστά αυτό που καλείται φωνολογική ενημερότητα.

Η φωνολογική ενημερότητα σχετίζεται άμεσα με την ευκολία κατάκτησης της 

γραπτής γλώσσας και όλο και πιο συχνά προβάλλεται, από τη διεθνή βιβλιογραφία, 

ως κριτήριο πρόβλεψης της μετέπειτα αναγνωστικής ικανότητας παιδιών προσχολι- 

κής ηλικίας.

Οι ασκήσεις που έγιναν για να διαπιστωθεί η φωνολογική ευαισθητοποίηση της 

μαθήτριας, αναφέρονται στις εξής περιοχές :

-Ικανότητα να ενώνουν τους ήχους και να δημιουργούν λέξεις (φωνημικές συν

θέσεις). [Παράρτημα 4(ί)] Η φωνηματική σύνθεση των λέξεων έγινε με έναν ιδεο- 

γραμματικό (ιερογλυφικό) τρόπο. Σκοπός της άσκησης αυτής ήταν να μπορέσει η μα
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θήτρια να πει τις λέξεις που δημιουργούνται, παίρνοντας την πρώτη φωνή κάθε εικό

νας. Το επιθυμητό ήταν να παραμείνει η δραστηριότητα αυτή σε προφορικό επίπεδο. 

Αυτό όμως δε μπόρεσε να γίνει και για αυτό η X. κατέγραφε κάτω από κάθε σειρά 

εικόνων τα αντίστοιχα γράμματα.

Φωνολογικά οι λέξεις -εκτός από μία - έχουν αποδοθεί σωστά. (Πίνακας 4)

ΛΕΞΗ ΠΟΥ ΕΠΡΕΠΕ ΝΑ ΣΧΗΜΑ
ΤΙΣΤΕΙ

ΛΕΞΗ ΠΟΥ ΣΧΗΜΑΤΊΣΤΗΚΕ

φίλη Φίλη
/fili/

ελάφι ΕλΑΦΙ
/elafi/

πλάι ΠλΑΙ
/plai/

πεινώ ΠΕΙΝΟ
/pino/

κρύο ΚΡΙΟ
/krio/

χωριό ΕΟΡΙΟ
/eorio/

σχολείο ΣΧΟλΕΙΟ
/sxolio/

βαρύς ΒΑΡΙΣ
/vans/

ταμείο ΤΑΜΕΙΟ
/tamio/

Πίνακας 4

Ζητήθηκε από το παιδί να διαβάσει τις λέξεις, ώστε να δούμε τι δημιουργήθηκε. 

Μία λέξη δε διαβάστηκε («ΠΕΙΝΟ»), ενώ η λέξη ταμείο διαβάστηκε λάθος (‘ταμεί

ο’). Στην ερώτηση τι σημαίνει αυτό, χαμογέλασε και είπε πως δε ξέρει

Αναφέρθηκε πως μία λέξη μόνο αποδόθηκε -  φωνολογικά- λάθος («εορίο»).

Αυτό συνέβη γιατί το Φ* το εξέλαβε ως ‘εκατό’. Πρόκειται για ένα λάθος που 

θα επαναληφθεί και σε επόμενη άσκηση.
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- Ικανότητα διαφοροποίησης συνόλων που παρουσιάζονται ακουστικά. [Πα

ράρτημα 4(ϋ)] Δόθηκαν 16 ζεύγη λέξεων και το ζητούμενο ήταν αν οι λέξεις ήταν 

ίδιες ή όχς (Πίνακας 5)

- Ικανότητα αναγνώρισης πως οι λέξεις ενδέχεται να αρχίζουν ή τελειώνουν με 

τον ίδιο συνδυασμό φωνημάτων. [Παράρτημα 4(ϋί)] Όλες οι απαντήσεις ήταν σωστές 

και δόθηκαν άμεσα.

- Ικανότητα αντίληψης των λέξεων που ομοιοκαταληκτούν. [Παράρτημα 4(ϊν)] 

Ήταν μία άσκηση στην οποία η μαθήτρια συνάντησε δυσκολία. Χρειάστηκε να επα

ναλάβω μέχρι και 3 φορές τις ομάδες των λέξεων. Έχει κάνει λάθη αντιστροφής 

(μπάλα -  λάμπα, σόλα -  λάσο, λάμπα -  μπάλα). Επέλεξε, επίσης, λέξεις που χωρίς να 

έχουν την ίδια κατάληξη έχουν γράμματα ομόηχα.(Στη λέξη σόμπα αντί για ρόμπα 

επιλέγει σώμα, στη λέξη βίδα αντί για γίδα επιλέγει Βάτα, στη λέξη σκαλί αντί για 

καλή επιλέγει σκυλί, στη λέξη κότα αντί για μπότα επιλέγει κούτα. στη λέξη μόλο 

αντί για ξύλο επιλέγει μιλώ και στη λέξη κόποι; αντί για τόπος επιλέγει κόσμος.

- Αναγνώριση ότι οι ήχοι μπορούν να διαγράφουν και να σχηματιστεί μία νέα 

λέξη (φωνημική απάλειψη) (Παράρτημα 4(ν)]

- Αναγνώριση ότι, αν οι ήχοι μιας λέξης αντικατασταθαύν, προκύπτει μία νέα 

(φωνημικές αντικαταστάσεις). [Παράρτημα 4(νί)]

- Ικανότητα αντίληψης των φθόγγων που αποτελούν τη λέξη. [Παράρτημα 4

(vu)]
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Ποσοστό εχπυχίης ανά κατήγορό» ασκήσεων

ΑΣΚΗΣΕΙΣ: I Π m IV V VI νπ
ΑΡΙΘΜΟΣ

ΑΣΚΗΣΕΩΝ

9 16 9 20 11 12 15

ΣΩΣΤΕΣ

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

8 12 9 7 9 7 12

ΠΟΣΟΣΤΟ 89% 75% 100% 35% 82% 58% 80%

Πίνακας 5

3.5 . Γραφή

Η συστηματική μελέτη τον ορθογραφικών λαθών tow aaSioo είναι ακαραίτητη 

χροκΕψένου να οργανωθεί η διδασκαλία, ώστε να βοηθηθεί να γράφει σύμφωνα με 

τους κανόνες της γλώσσας χσο διδάσκεται. «Για την ανίχνευση της ορθογραφικής 

ικανότητας των χαιδιών οι μελετητές ακολουθούν το μοντέλο με τις τρεις βασικές 

αρχές: αλφαβητική ανίχνευση, η οκού» αχαπεί αχό τα χαιδω καλή γνώση των φωνο- 

λογτκών συμβόλων. Το δεύτερο είναι η ανίχνευση γραφικού κρότησα, sou κρσΰαο- 

θέτει οργάνωση των συμβόλων σε συλλαβές και το τρίτο είναι η σημασηλογική ανί

χνευση της ορθογραφικής δεξιότητας χσο ακαηεί γνώση της σχέσης ετυμολογίας και 

μορφθλογικής οργάνωσης σε ορθογραφικά χρότυαα με ανάλυση σε ρβζμ  και καράγω- 

γα των λέξεων.» (Παχαδακσύλοο, 2003,20)

- Οι κρώτες ασκήσεις χσο χραγμαχαχοιήΟηκην, λοαόν, σε εχίχεδο γραφής α

φορούσαν στο αλφάβητο. Αρχικά, ζητήθηκε να γράφει τα γράμματα του αλφάβητου, 

μεγάλα και μικρά. [Παράρτημα 5 α (ϊ)] Παρελαφε τα Υ, υ. Τελειώνοντας, λοαόν, το 

υααγόρευσα και -λέγοντας ότι το είχε ξεχύσει- το έγραψε δέκλα στα άλλα.. Υχαγό- 

ρευσα, εχκης τα Ττ και Πκ, τα δύο γράμματα στα οχοία κοντοστάθηκε  όταν έγρα

φε. Το ‘Ν’ αρχικά το έγραφε *ΝΓ και μετά το διόρθωσε, ενώ το Υ κ  ‘χο*.
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Ο τρόπος με τον οποίο γράφει το Π, π είναι ο εξής : Το χέρι της πηγαίνει προς 

τα κάτω και ξαναγυρνά προς τα πάνω για να συνεχίσει αριστερά και κάτω.[ ]

Το ίδιο συμβαίνει και με τα A, Λ, Ν.

Παραμένοντας σε επίπεδο γραμμάτων, ένωσε τα γράμματα με τη σειρά για να 

σχηματιστεί ένα σχέδιο. [Παράρτημα 5 α (ίί)] Τα δύο σχέδια [(α) και (β)] δόθηκαν με 

διαφορά δύο εβδομάδων. Στο σχέδιο (α) κινήθηκε γρήγορα μέχρι το Τ. Εκεί άρχισε 

να δυσκολεύεται - ρώτησε πως θα πάει από το Τ στο Φ. Της απάντησα να σκεφθεί τη 

σειρά των γραμμάτων, όπως έκανε μέχρι εκείνη τη στιγμή, και να συνεχίσει ενώνο

ντας τα γράμματα σύμφωνα με αυτή. Τελικά, προσπέρασε το Υ. Στο σχέδιο (β), αρχι

κά, συνέβη το ίδιο. Από το Τ πήγε στο Φ, παραλείποντας το Υ. Λίγο αργότερα το ξα

νακοίταξε και το διόρθωσε μόνη της.

Άλλη μία άσκηση σε αυτή την κατηγορία ήταν τα ανακατεμένα γράμματα που 

έπρεπε να μπουν στη σειρά. [Παράρτημα 5 α (ίίί)]

- Σε δεύτερη φάση έγινε έλεγχος της ορθογραφίας με (α)την υπαγόρευση λέξε

ων, (β) την υπαγόρευση κειμένου [Παράρτημα 5 β (ίί)], (γ)τη συμπλήρωση γραμμά

των σε λέξεις [Παράρτημα 5 β(ΐϋ)], (δ)την ονομασία αντικειμένων [Παράρτημα 5 β 

(ίν)], και (ε) την αντιγραφή [Παράρτημα 5 β (ν)].

Το λεξιλόγιο που επιλέχθηκε για την αξιολόγηση σε επίπεδο ορθογραφικής ε

πάρκειας περιλάμβανε:

- Λέξεις στις οποίες η ορθογραφική ιδιαιτερότητα της ελληνικής γλώσσας δε δοκι

μάζεται με αναντιστοιχία γραφήματος -  φωνήματος, με άλλα λόγια, λέξεις στις 

οποίες γράφουμε ό,τι ακούμε.

- Λέξεις στις οποίες έχουμε δίψηφα φωνήεντα ή συμπλέγματα συμφώνων.

- Λέξεις που κάποια συλλαβή τους εμφανίζει βαθμό δυσκολίας.
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Υπαγορεύθηκαν 71 λέξεις (σε πρώτη φάση 44 και μία εβδομάδα μετά 27). [Πα

ράρτημα 5 β (ϊ)] Όλες τους προέρχονταν από το βιβλίο της «Γλώσσας» της Α’ Δημο

τικού.

Η X. ήταν συγκεντρωμένη κατά τη διάρκεια της εργασίας της. Γράφει πάνω στη 

γραμμή κρατώντας αποστάσεις μεταξύ των λέξεων και ο γραφικός της χαρακτήρας 

είναι σχετικά καλός. Τα γράμματα είναι ευανάγνωστα, με εξαίρεση το ‘ζ’ που τις πε

ρισσότερες φορές θυμίζει ‘ξ \

Τα λάθη της φαίνονται στον πίνακα 6.

Ενώ γράφει σωστά τις καταλήξεις στα ουδέτερα [‘βόδι’, ‘τσάκι’, ‘ψάρι’, ‘κορί

τσι’, ‘πατζάρι’, ‘σκαλοποτι’, ‘σκοτάδι’], δεν ισχύει το ίδιο για τις καταλήξεις αρσενι

κών και θηλυκών [‘πετάρτι’, ‘καθετζις’, ‘παλιατζις’, ‘πεμτι’, ‘σκιλοτροφι’]. Στα ρή

ματα ενεργητικής φωνής η κατάληξη είναι η σωστή [‘μιλώ’, ‘φέγω’, ‘τρέχώ’, ‘διαβά

ζω’, ‘σκαλίζω’, ‘κερδίζω’, ‘περπατώ’, ‘σκορπίζω’], όχι όμως και στα ρήματα της πα

θητικής φωνής [‘κιμάμε’, ‘φιμάμε’, ‘χέρεσε’, ‘λιπάτε’].

ΛΑΘΗ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΗ

ΡΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ 

ΥΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΛΕΞΕ

ΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΛΑΘΩΝ

Καταληκτικά 12

Θεματικά 17

Αντικαταστάσεις γραμμά- 15

των

Παραλείψεις γραμμάτων 6

Τόνοι 29

Πίνακας 6

Κάνει αρκετές αντικαταστάσεις γραμμάτων. Τα γράμματα, στα οποία παρατη- 

ρείται πιο συχνά μία σύγχυση, είναι τα ‘τ’ και ‘π’ [‘πετάρτι’, ‘παβέρνα’, ‘κρεαποπι-
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τα’, ‘πετράδιο’, ‘πραγσύδια’] κι αμέσως μετά τα ‘ο’ και ‘α’ [‘χώρια’, ‘κορίτσι’, ‘σκα

λοπάτι’]. Άλλα γράμματα που συγχέσνται μεταξύ τους είναι τα ‘φ’, ‘θ’ [‘καθετζις’,

‘φιμαμε’].

Στα συμπλέγματα έγιναν κάποια λάθη, που δείχνουν περισσότερο μια γνώση 

που υπάρχει αλλά δεν είναι ακόμη καλά εδραιωμένη [‘ερός’ αντί για ‘εμπρός’ κι μετά 

ακολούθησε το ‘μπράβο’ γραμμένο σωστά].

Πολλές λέξεις δεν έχουν τονιστεί ή ο τόνος έχει τοποθετηθεί λάθος.

Λέξεις που τονίστηκαν λάθος ή και καθόλου υπάρχουν και στις προτάσεις που 

υπαγορεύθηκαν. (Πίνακας 7)

Στις προτάσεις, εκτός από μία περίπτωση, ξεκινά με κεφαλαίο και χρησιμοποιεί 

σωστά τελείες, κόμματα και θαυμαστικό. Με κεφαλαίο έχει γράψει και το πρώτο 

γράμμα των τριών από τα πέντε κύρια ονόματα (Το όνομα Μαρίνα πρώτα το έγραψε 

μαρίνα και μετά το διόρθωσε).

Τα ορθογραφικά λάθη της είναι καταληκτικά [ ‘Θυμιό’, ‘κουνάι’, ‘πλίνις’ ,

‘πρέπι’, ‘ιαραξένις’, ‘ηρινι’] και θεματικά [‘μάθιμα’, Έιστερα’, ‘μέθισε’, ‘θίμοσε’, 

‘ήπε’, ‘ωρέα’, ‘σκίλος’, ‘κιροξένις’, ‘σίματα’, ‘φίλα’, ‘κόκινα’(η ίδια λέξη γράφτηκε 

σωστά προηγουμένως), ‘παράθιρο’, ‘πέζουν’ (ενώ η λέξη παιδιά μόλις πριν γράφηκε

σωστά), ‘πίπο’, ‘κατικίσουν’, ‘άλες’, ‘ηκογένιες’, ‘θία’, ‘ηρίνι’, ‘τόρα’].

Τα λάθη των καταλήξεων αφορούν στα θηλυκά και στο Ν  των ρημάτων. Όπως 

και προηγούμενα, έτσι και τώρα δε σημειώνονται λάθη στο α’ πρόσωπο[ιβρέτω’].

Σημειώθηκαν αντικαταστάσεις [‘κιροξένις’ αντί ‘κυρα-Ξένης’, ‘βρετω’ αντί 

‘βλέπω’, ‘γαλάξιες’ αντί ‘γαλάζιες’, ‘σύνεσα’ αντί ‘σύννεφα’, ‘πίπο’ αντί ‘κήπο’, 

‘γγριξα’ αντί ‘ γκρίζα’], αλλά και διορθώσεις τέτοιων λαθών [το ‘σκ’ στη λέξη ‘σκύ

λος’ αρχικά γράφηκε ‘στ’ και το π’ στη λέξη ‘παίζουν’ γράφηκε 'τ’] καθώς και ελά

χιστες παραλείψεις [‘γα’, 'δόντα’].
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Σε κάποιες περιπτώσεις έγινε μια ένωση λέξεων [ ‘κιροξένις’, ‘σιγασιγα’, δό-

ντασου’] ή ένα ‘σπάσιμο’ της λέξης [‘η ξέρε’, ‘βρε τω’].

ΛΑΘΗ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΗΚΑΝ ΑΡΙΘΜΟΣ

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΛΑΘΩΝ

ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

Καταληκτικά 7

Θεματικά 20

Αντικαταστάσεις γραμμάτων 8

Παραλείψεις γραμμάτων 2

Τόνοι 16

Κολλημένες λέξεις 3

Σπάσιμο λέξης 2

Πίνακας 7

Στην άσκηση κατά την οποία έπρεπε να συμπληρώσει κάθε λέξη με το γράμμα 

που έλειπε, τα λάθη είναι πάρα πολλά (67%). Δίνεται η εντύπωση πως η συμπλήρωση 

έχει γίνει εντελώς τυχαία. Έχει χρησιμοποιηθεί σχεδόν παντού το ‘ι’. Βέβαια, αυτό 

είναι σύμφωνο με ό,τι έχει μέχρι τώρα καταγραφεί - οι καταλήξεις των ουδετέρων 

εμφανίζονται πάντα σωστές, όχι όμως των αρσενικών και θηλυκών [‘ρίγανι’, ‘τσέπι’, 

‘εργάτις’, ‘εποχι’, ‘λεκάνι’]. Ίσως αυτή η υπερβολή στη χρήση του ‘ι’, να οφείλεται 

στο ότι κάποτε ο δάσκαλος της είχε πει πως αν, κάποια στιγμή, δεν είναι σίγουρη για 

το Γ\Ι που πρέπει να βάλει, να γράψει ‘ι’. Ενώ αυτό ειπώθηκε για την περίπτωση που 

υπήρχε μια αμφιβολία από μέρους της, εφαρμόστηκε τελείως διαφορετικά. Δε σκέ

φτεται καν αν υπάρχει περίπτωση να είναι κάποιο άλλο εκτός από -ι.

Και στην ονομασία των εικονιζόμενων αντικειμένων παρατηρούνται παρόμοια 

με τα προηγούμενα λάθη. (Πίνακας 8) Υπάρχουν πολύ λίγα καταληκτικά λάθη, δεδο

μένου ότι χρησιμοποιήθηκαν κατά κύριο λόγο ουδέτερα και καταλήξεις σε -α , -ας, -
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ο. Οι αντικαταστάσεις που επισημάνθηκαν αφορούν κυρίως στα κ —τ, κ-π, τ-π, π-τ, ο- 

α και ε-η.

ΛΑΘΗ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΗΚΑΝ 

ΣΤΗΝ ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΙΚΟΝΙΖΟΜΕ- 

ΝΩΝ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ

ΛΑΘΩΝ

Καταληκτικά 2

Θεματικά 9

Αντικαταστάσεις γραμμάτων 6

Παραλείψεις γραμμάτων 6

Τόνοι 12

Πίνακας 8

Αναφορικά με την αντιγραφή, η X. αρχικά δεν έδειξε ιδιαίτερο ενθουσιασμό, 

λέγοντας ότι το κείμενο είναι πολύ μεγάλο.

Ο γραφικός της χαρακτήρας δεν είναι πολύ καλός, ιδιαίτερα στις τρεις τελευταί

ες σειρές.

Κρατά τη διάταξη του δοσμένου κειμένου και δεν παραλείπει τα σημεία στίξης 

(ερωτηματικά, τελείες, κόμματα και εισαγωγικά), αλλά δεν είναι πάντα ευδιάκριτο 

εάν ξεκινά τις προτάσεις με κεφαλαίο.

Άλλες φορές κοιτάζει τη λέξη και την αντιγράφει ολόκληρη κι άλλες φορές 

γράφει μερικά γράμματα και ξανακοιτά.

Σημειώθηκαν δύο αντικαταστάσεις [‘λένω’ αντί για ‘λένε’, λάθος που έγινε δύο 

φορές καθώς έσβησε τη λέξη και τη ξανάγραψε λάθος και ‘το’ αντί ‘τα’] και μία πα

ράλειψη [‘ Κώσας’ αντί ‘Κώστας’].

Καθόλη τη διάρκεια της αναγραφής η Χριστίνα ήταν συγκεντρωμένη. Δε μίλη

σε και δεν έδειξε να χαζεύει.
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- Πραγματοποιήθηκε μία άσκηση τονισμού (Παράρτημα 5 γ). Λαμβάνοντας υ

πόψη, πως σε όλες τις ασκήσεις που δόθηκαν, οι τόνοι ή απούσιαζαν ή έμπαιναν σε 

λάθος θέση, έγινε μια άσκηση που αφορούσε αποκλειστικά και μόνο στον τονισμό. 

Επιδίωξη ήταν να είναι η μαθήτρια συγκεντρωμένη μόνο στο που θα βάλει τον τόνο, 

χωρίς να αποπροσανατολίζεται στην προσπάθεια να σκεφθεί ποιο γράμμα ακολουθεί 

ή πιο πρέπει να επιλεγεί. Παρόλα αυτά η εικόνα είναι η ίδια. Έχουν γίνει παρατονι- 

σμοί ή παραλείψεις, ιδιαίτερα σε εκείνες τις λέξεις που δεν ακολουθούν τη σειρά ΣΦ, 

αλλά υπάρχουν δύο φωνήεντα συνεχόμενα [κέικ, Αγλαΐα, σόι, λεωφορείο, πλατεία, 

τσάι].

- Η ικανότητα για γραπτή έκφραση των ιδεών ελέχθηκε δύο φορές [Παράρτημα 

5 δ (i), (ii)]. Η ανάλυση του γραπτού ακολούθησε τους παρακάτω άξονες:

(α) περιεχόμενο : Το περιεχόμενο ανταποκρίνεται στο θέμα; Υπάρχουν νοήματα 

στο κείμενο; Γράφει όπως μιλάει; Έχει φαντασία;

(β) τρόπο γραφής : Ποια είναι η γενικά εικόνα του γραπτού; Τα γράμματα είναι 

ευανάγνωστα; Υπάρχουν σβησίματα; Είναι το μολύβι πατημένο;

(γ) μορφολογικά στοιχεία : Χρησιμοποιεί την τελεία σωστά; Χρησιμοποιεί τα 

άλλα σημεία στίξης; Τονίζει τις λέξεις σωστά; Όλες ή μερικές; Τονίζει σε λάθος συλ

λαβή; Κρατάει τις αποστάσεις μεταξύ των λέξεων; Αρχίζει με κεφαλαίο; Επανα

λαμβάνει συχνά λέξεις στο κείμενο; Η σύνταξη των προτάσεων είναι σωστή;

(δ) οπτική αντίληψη : Παραλείπει γράμματα στις λέξεις; Προσθέτει γράμματα 

στις λέξεις; Αντικαθιστά γράμματα στις λέξεις; Κάνει ορθογραφικά λάθη;

Το πρώτο κείμενο γράφηκε με αφορμή ένα ταξίδι της X. στην Καλαμάτα, από 

όπου και κατάγεται. Ρωτώντας τη πως πέρασε και τι έκανε, την παρακάλεσα να μου 

τα γράψει για να τα διαβάσω αργότερα με την ησυχία μου. Έγραψε πρόθυμα.
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Αν και αναφέρεται σε ένα πραγματικό γεγονός (που συνέβη μόλις λίγες μέρες 

πριν), ξεκινά την ιστορία της σα να αρχίζει παραμύθι. Γράφει όπως μιλάει.

Τα γράμματα αναγνωρίζονται εύκολα. Όταν κάνει ένα λάθος δεν το σβήνει, αλ

λά πατάει από πάνω το μολύβι χαλώντας έτσι την εικόνα του γραπτού.

Το κείμενο αποτελείται από δύο προτάσεις, που ξεκινούν με κεφαλαίο. Η έκτα

ση της πρώτης πρότασης είναι ιδιαίτερα μεγάλη * οι σκέψεις της τοποθετούνται η μία 

δίπλα στην άλλη, σα να παρατάσσονται. Στη θέση της θα έπρεπε να είχαν σχηματι

στεί 4 με 5 μικρότερες προτάσεις.

Εκτός από τη μη χρήση τελείας παραλείπονται κι οι τόνοι .Από τι 22 λέξεις που 

έπρεπε να έχουν τονιστεί, τονίστηκαν μόνο 5 (23%).

Παρά το γεγονός πως οι λέξεις που χρησιμοποιεί είναι απλές, βασικές και συ

χνής χρήσης, υπάρχουν αρκετά ορθογραφικά λάθη [μηα (μία), ειταν (ήταν), θια (θεί

α), πεδιά (παιδιά), τις (της), γεγασς (γιαγιάς), εκι (εκεί), παλα (πολλά), ειμον (ήμουν), 

αροστι (άρρωστη)]

Το δεύτερο κείμενο -  που γράφηκε με αφορμή τις Αποκριές- δίνει, οπτικά, μία 

καλύτερη εντύπωση. Τα γράμματα είναι καλύτερα και δεν υπάρχουν πολλές μου

ντζούρες.

Αυτή τη φορά έχουν σχηματιστεί σωστές προτάσεις και εκτός από τελείες χρη

σιμοποιείται -ορθά- ένα θαυμαστικό. Οι τόνοι και πάλι αγνοούνται (64%).

Οι ιδέες είναι απλές, δίνοντας στο κείμενο περισσότερο μια μορφή ‘τηλεγραφή

ματος’. Δεν έχουν σχηματιστεί προτάσεις με πολυσύνθετα νοήματα.

Παρατηρείται ένωση λέξεων [ξαδερφίμου, επανηγίρι(= ένα πανηγύρι)], παρά

λειψη λέξης [Και στο καρναβαλί πρικιπισα (= Και στο καρναβάλι θα ντυθώ πριγκί- 

πισσα)] και προσθήκη γραμμάτων [παρουτι (=πάρτι)] (Πίνακας 9)

Και στα δύο κείμενα εντοπίζονται ίδια λάθη (πίγα, εταν).
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- Τέλος, έγιναν ασκήσεις για τον έλεγχο της ορθογραφίας σε συνάρτηση με τη 

γραμματική (αντιστοίχιση άρθρου, εικόνας, λέξης). [Παράρτημα 5 ε (i), (ϋ), (ill)]

Επειδή η αντιστοίχιση σε τρία επίπεδα (εικόνα, άρθρο, λέξη) δυσκόλεψε αρκετά 

τη μαθήτρια, η άσκηση ξαναδόθηκε σε πιο απλή μορφή (αντιστοίχιση εικόνας- άρ

θρου). Η προσπάθεια δεν ήταν ολοκληρωμένη και η δυσκολία εστιάζεται στα ‘η’, ‘οι’ 

Το ίδιο παρατηρήθηκε και στην επόμενη άσκηση (συμπλήρωση με το σωστό άρθρο). 

Χρειάστηκε, μάλιστα, να γίνει μία εισαγωγή με παραδείγματα για να γίνει κατανοητό 

τι έπρεπε να κάνει. Ενδιαφέρον, ίσως, έχει και το γεγονός πως την προηγούμενη ε

βδομάδα το παραπάνω είχε αποτελέσει αντικείμενο διδασκαλίας στο μάθημα της 

Γλώσσας.

ΛΑΘΗ ΠΟΥ ΠΑΡΑΤΗΡΗΘΗΚΑΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑ- ΑΡΙΘΜΟΣ

ΓΩΓΉ ΓΡΑΠΤΟΥ ΛΟΓΟΥ ΛΑΘΩΝ

Καταληκτικά 6

Θεματικά 19

Αντικαταστάσεις γραμμάτων 3

Παραλείψεις γραμμάτων 5

Προσθέσεις γραμμάτων 1

Κολλημένες λέξεις 4

Επανάληψη λέξεων 1

Παράλειψη λέξεων 1

Τόνοι 29

Πίνακας 9

3.6. Ανάγνωση

Για την «ολοκληρωμένη διεκπεραίωση της ανάγνωσης (ραίνεται ότι απαιτούνται 

δύο βασικές, ανεξάρτητες, αλλά και αλληλοσχετιζόμενες γνωστικές λειτουργίες: η 

αποκωδικοποίηση και η κατανόηση». (Πόρποδας, 2002, 44) Ως αρχική φάση της α
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νάγνωσης, δηλαδή, προσδιορίζεται η μετάφραση ή αποκωδικοποίηση του γραπτού 

κώδικα, ενώ η τελική φάση θα πρέπει να είναι η κατανόηση του σημασιολογικού πε

ριεχομένου της και βέβαια η φωνολογική παραγωγή και προφορά της.

Η αποκωδικοποίηση του γραπτού λόγου είναι μία γνωστική λειτουργία που πε

ριλαμβάνει την αναγνώριση των γραπτών (οπτικών) συμβόλων που αποτελούν τον 

γραπτό κώδικα, καθώς και τη μετάφραση τους σε φωνολογική πρόταση. Η ολοκλή

ρωσή της καθιστά δυνατή την πρόσβαση στη σημασιολογική μνήμη και την ανάσυρ- 

ση (και κατανόηση) της σημασίας της λέξης. Αυτή είναι η τεχνική όψη της αναγνω

στικής διαδικασίας. Η συμπληρωματική της -περισσότερο διανοητική- λειτουργία 

είναι η κατανόηση. Αυτή προϋποθέτει την ερμηνεία των λέξεων μιας πρότασης με 

βάση τη γραμματική μορφή τους, την αναγνώριση της συνταγματικής δομής της πρό

τασης και του ρόλου κάθε λέξης σε αυτή, την αξιολόγηση των συμπεριλαμβανομένων 

πληροφοριών αλλά και την εξαγωγή συμπερασμάτων, τη διαμόρφωση συλλογισμών 

και σκέψεων (Πόρποδας, 2002,419)

Οι ασκήσεις που έγιναν αφορούσαν σε αυτά τα δύο επίπεδα. Ειδικότερα, αυτές 

ήταν:

- Ασκήσεις εντοπισμού δοσμένης λέξης ανάμεσα σε άλλες [Παράρτημα 6 α (i)J. 

Σε μία λίστα λέξεων ζητήθηκε να κυκλώσει μία συγκεκριμένη λέξη (ψωμί) κάθε φο

ρά που θα την εντόπιζε. Οι 36 λέξεις της λίστας περιλάμβαναν πολλά κοινά γράμματα 

και ήταν γραμμένες με διάφορους τύπους και μεγέθη γραμμάτων. Η προς αναζήτηση 

λέξη απαντούσε στη λίστα 7 φορές και επισημάνθηκε από τη X. τις 4.

- Ασκήσεις εντοπισμού δοσμένης λέξης σε κείμενο[Παράρτημα 6 α (ϋ)] Στην 

περίπτωση αυτή, αντί για λίστα λέξεων, χρησιμοποιήθηκε ένα μικρό κείμενο. Η ζη

τούμενη λέξη (βιβλία) υπήρχε 6 φορές. Επισημάνθηκε μία επιπλέον (βιβλίο).
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- Ασκήσεις εντοπισμού λέξης, την οποία το παιδί ακούει αλλά δε βλέπει τη 

γραφή της [Παράρτημα 6 α (ill)] Ενώ στις δύο προηγούμενες ασκήσεις η λέξη που 

έψαχνε να βρει η X. δινόταν και γραμμένη, εδώ μόνο την άκουσε. Η λέξη ήταν ‘πόδι

α’ και στο κείμενο υπήρχε 5 φορές. Επισημάνθηκε μία επιπλέον (ποδιά).

- Ασκήσεις εύρεσης λέξεων σε κρυπτόλεξο [Παράρτημα 6 α (ΐν)] Η άσκηση 

αυτή φάνηκε ιδιαίτερα δύσκολη στη μαθήτρια και μετά από αρκετή προσπάθεια ε- 

γκαταλείφθηκε.

- Ανάγνωση συλλαβών (ΣΦ), (ΣΣΦ), (ΦΣ) και (ΦΦ) [Παράρτημα 6 β (i)] . Δό

θηκαν προς ανάγνωση 64 συλλαβές · 24 με τη μορφή ΣΦ, 8 με τη μορφή ΦΣ, 16 με 

τη μορφή ΣΣΦ και 16 με τη μορφή ΦΦ. Ο αναγνωστικός της ρυθμός παρουσίαζε ε

ναλλαγές, άλλοτε γρήγορος, άλλοτε πιο αργός. Η επίδοση ήταν αρκετά καλή (ποσο

στό λαθών 16%). Σημειώθηκαν αντιστροφές σε σύμπλεγμα ΦΣ [αδ -  δα, ιθ- θι], αντι

καταστάσεις γραμμάτων [βδα -βρα, κτι -κνι, οε -δε, τσο -  στο,στος, χνι -χ π , τζι -  

στι] και παράλειψη γράμματος [ιο -i]

- Κατά την ανάγνωση κειμένου [Παράρτημα 6 β (ίϊ)], ο αναγνωστικός ρυθμός 

είναι αργός (διαβάζει συλλαβιστά), αλλά σταθερός. Κάνει λάθη (δες φύλλο καταγρα

φής λαθών στο Παράρτημα) όμως τα αντιλαμβάνεται και —τις περισσότερες φορές- τα 

διορθώνει. Τότε μόνο προχωρεί στην επόμενη λέξη.

Στις τελείες δε σταμάτησε. Παρέλειψε, επίσης, να διαβάσει τον τίτλο του κειμέ

νου.

- Ασκήσεις κατανόησης. Αυτή ελέχθηκε:

(α) με ερωτήσεις πάνω στο κείμενο που διαβάστηκε προηγουμένως [Παράρτη

μα 6 γ (i)J. Δείχνει να έχει καταλάβει τι διάβασε. Για τις απαντήσεις της συμβουλεύε

ται το κείμενο. Παρόλα αυτά οι απαντήσεις είναι σύντομες και -όπου είναι δυνατό -  

μονολεκτικές, χωρίς διάθεση για πιο πολλές πληροφορίες.
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(β) με συμπλήρωση ελλιπών προτάσεων [Παράρτημα 6 γ (ii)]. Σε (χυτή τη φάση 

έγιναν δύο είδη ασκήσεων. Στην πρώτη έπρεπε να συμπληρώσει τη λέξη που έλειπε. 

Σε όλες σχεδόν τις προτάσεις (πλην μίας) φαίνεται ότι υπάρχει κατανόηση αυτού που 

διαβάστηκε. Τα λάθη που επισημαίνονται έχουν να κάνουν με τον τονισμό και την 

ορθογραφία των λέξεων.

Σε δύο προτάσεις γίνεται επανάληψη του άρθρου χωρίς αυτό να χρειάζεται['τα 

ποτίζι τα λουλούδια’, ‘το καθάρισα το δωμάτιό μου’].

Στη δεύτερη άσκηση υπήρχαν στο κείμενο εικόνες και η X. κλήθηκε να συ

μπληρώσει την αντίστοιχη λέξη στη σωστή γραμματική μορφή, ώστε να βγαίνει νόη

μα.

Οι λέξεις που έπρεπε να γραφούν στο κείμενο (εκτός από τις : ιπποπόταμο, 

μυρμήγκι, τραμπάλα και νοσοκομείο) ήταν απλές και όχι ιδιαίτερης δυσκολίας, κα

θώς όλες ακολουθούσαν τη μορφή ΣΦ.

Διαπιστώνεται ότι η X. δε χρησιμοποίησε το κείμενο για να βοηθηθεί · έβλεπε 

την εικόνα και απλά συμπλήρωνε. Έδειξε μια ‘έλλειψη στοχαστικότητας’, έδωσε τις 

απαντήσεις σχεδόν αυτόματα, δίχως να έχει σκεφθεί για αυτές.

Αν, για παράδειγμα, είχε διαβάσει σωστά την πρόταση : «Είχαμε βάλει μέσα

στο ............... μας (...)»  δε θα είχε συμπληρώσει ‘σάκος’, αλλά ‘σάκο’.

Το ίδιο ισχύει για όλες τις λέξεις στις οποίες έβαλε ‘ς’ , χωρίς να χρειάζεται.

Αυτό προκύπτει και από το ότι συμπλήρωσε « ένα γάλα κρύο βρύση »

αντί για «ένα μπουκάλι κρύο νερό.»

Αφού τελείωσε τη συμπλήρωση της ζητήθηκε να το διαβάσει δυνατά .Διάβασε 

το κομμάτι και παρά το ότι δεν έβγαινε νόημα δε σκέφτηκε να αλλάξει κάτι.
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Εκτιμώντας ότι η άσκηση ήταν τελικά δύσκολη για τη μαθήτρια, καθώς η συ

μπλήρωση γινόταν τελείως μηχανιστικά χωρίς να λαμβάνσνται υπόψη οι παράμετροι 

του κειμένου, παρενέβη και μετά από συζήτηση διορθώθηκε το τελευταίο μέρος του 

κειμένου που παρουσίαζε και τη μεγαλύτερη νοηματική ασάφεια.

- Παραμένοντας στην κατανόηση, ακολούθησε μία άσκηση κατά την οποία, 

αφού διάβαζε ένα κείμενο δύο προτάσεων, έπρεπε να επιλέξει την εικόνα που αντι

στοιχούσε σε αυτό που είχε αναγνωσθεί. [Παράρτημα 6 β (ίίί)] Δόθηκε μία λαθεμένη 

απάντηση. Δυσκολεύτηκε με δύο λέξεις για τις οποίες ρώτησε τι έλεγε στο σημείο 

εκείνο [λέξη ‘αγκίστρι’ και λέξη ‘ακούραστα’].

- Άσκηση τοποθέτησης σε σειρά των γεγονότων ενός παραμυθιού [Παράρτημα 

6 β (ίν)]_ Διηγήθηκα ένα παραμύθι στη X., χωρίς να βλέπει τις εικόνες. Στη συνέχεια, 

έδωσα τις εικόνες ανακατεμένες και της ζήτησα να τις βάλει σε σειρά.

Έβαλε 1η την εικόνα Ν. 2 , μη δίνοντας σημασία στη λεπτομέρεια της 1ης που 

αφορούσε στον τίτλο « Η κοκέτα ποντικίνα». Στην πορεία, καθώς τοποθετούσε σω

στά τις εικόνες, διαπίστωσε μόνη της το λάθος και το διόρθωσε.

Την 7η καρτέλα την έβαλε στη θέση της 5ης, παραβλέποντας ξανά την ένδειξη 

που υπήρχε επάνω της [«ΤΕΛΟΣ»]. Πάλι οδηγήθηκε στη σωστή τοποθέτηση μόνη 

της.

- Άσκηση επιλογής της σωστής λέξης (Παράρτημα 6 δ ). Δόθηκαν εικόνες (15) 

και για κάθε μία 4 λέξεις, από τις οποίες έπρεπε να κυκλωθεί η σωστή. Οι προς επι

λογή λέξεις έμοιαζαν ως προς τη σημασία τους, ήταν ομόηχες ή διαφοροποιούνταν 

ως προς κάποιο γράμμα τους. Έγιναν τρία λάθη [μίλα αντί μήλα, χίλια αντί εκατό, 

φακοί αντί φακή].

- Τοποθέτηση των ανακατεμένων συλλαβών στη σωστή σειρά (Παράρτημα 6 ε )  

Η άσκηση αυτή δεν ολοκληρώθηκε. Δυσκολεύτηκε ιδιαίτερα και έδειχνε ‘χαμένη’
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στις συλλαβές. Για τις λέξεις που συνέθεσε, χρειάστηκε να της δίνω έναν ορισμό, ώ

στε να προσανατολίζεται στη συλλαβή που θα βάλει πρώτη.

- Διαχωρισμός των κολλημένων λέξεων ενός κειμένου (Παράρτημα 6 στ ). Δό

θηκαν πέντε προτάσεις γραμμένες με μικρά και πέντε γραμμένες με μεγάλα γράμμα

τα. Τα λάθη είναι πολύ λιγότερα στο πρώτο κομμάτι (με τα μικρά γράμματα).

Αντίθετα, στο δεύτερο κομμάτι, όπου τα όρια των λέξεων είναι πολύ δυσδιάκρι

τα, δεν τα κατάφερε με εξαίρεση τις λέξεις ΦΩΝΑΖΕΙ και ΖΑΒΟΛΙΕΣ , που λόγω 

της θέσης τους είναι λίγο πιο ευδιάκριτες.

3.7. Μ αθηματικά

Στη βάση του μαθηματικού οικοδομήματος βρίσκονται οι θεμελιώδεις μαθημα

τικές έννοιες και δεξιότητες. Η ύλη των μαθηματικών μοιάζει με ένα πύργο, που η 

κάθε πέτρα του στηρίζεται στις πιο κάτω, οι μαθηματικές έννοιες και δεξιότητες στη

ρίζονται στις προηγούμενες τους, σχηματίζοντας μία αλυσίδα που αν χαθεί ένας κρί

κος καταστρέφεται η συνοχή τους. Στην περίπτωση των μαθητών με δυσκολίες μά

θησης στα μαθηματικά θεωρείται πλήρως αναποτελεσματική η διδασκαλία και η μά

θηση νέων εννοιών και δεξιοτήτων, χωρίς να έχουν κατακτηθεί οι προαπαιτούμενες 

έννοιες ή δεξιότητες.

Οι έννοιες αυτές είναι η έννοια του αριθμού και η έννοια της αξίας θέσης των 

ψηφίων και οι θεμελιώδεις δεξιότητες είναι η ανάγνωση και γραφή των αριθμών και 

των αριθμητικών συμβόλων και η δεξιότητα απαρίθμησης - αρίθμησης. (Περικλειδά- 

κης, 2003,133-134)

Το ζητούμενων των ασκήσεων που δόθηκαν ήταν να διαπιστωθεί κατά πόσο 

έχουν κατακτηθεί οι έννοιες αυτές. Έγιναν ασκήσεις:

- αρίθμησης μέχρι το 20 ανά μονάδα, ανά 2 και αντίστροφα [Παράρτημα 7 (ΐ)]
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- συμπλήρωσης του προηγούμενου και επόμενου ενός δοσμένου αριθμού [Πα

ράρτημα 7 (u)]

- πρόσθεσης και αφαίρεσης μέχρι το 20. [Παράρτημα 7 (iii)] Ο ρυθμός εκτέλε

σης των πράξεων είναι αργός και πολύ συχνά χρησιμοποιεί τα δάχτυλα.

- αναζήτησης του τρόπου επίλυσης μιας κατάστασης(προβλήματα) (Παράρτημα 

7 (ΐν)]. Δόθηκε πολύς χρόνος για την επίλυση των προβλημάτων, περίπου 10 λεπτά 

για το καθένα. Κοιτούσε το χαρτί και έμενε άπραγη. Τόσο στο πρώτο όσο και στο 

τέταρτο πρόβλημα έκανε προσθέσεις με τους δοσμένους αριθμούς. Στο πρώτο πρό

βλημα έδωσε -  προφορικά- κάποια στιγμή και τη σωστή απάντηση, δε μπόρεσε όμως 

να εξηγήσει και να γράψει τη σωστή αριθμητική πράξη.

3.8. Ιχνογράφημα

Την ώρα που ζωγραφίζει κρατά το μολύβι χαλαρά. Είναι άνετη και ήρεμη, κάτι 

που υποδηλώνεται και από την ίδια τη ζωγραφιά της * μια γεμισμένη με σχέδια και 

ζωγραφιές σελίδα [Παράρτημα 8] δείχνει ένα παιδί με εξωστρέφεια και οικειότητα . 

Η εικόνα αυτή δεν απέχει από την εντύπωση που σχηματίζει κανείς, όταν γνωρίσει τη 

μικρή X.

4. Προσδιορισμός και διάρθρωση του προβλήματος

Η X. συνεργάστηκε εύκολα μαζί μου. Δε δυσανασχέτησε ούτε αρνήθηκε να κά

νει οποιαδήποτε από τις ασκήσεις που της δόθηκαν.

Ο προφορικός της λόγος και η έκφρασή της είναι σε πολύ καλό επίπεδο. Πέρα 

από τις συγκεκριμένες ασκήσεις που έγιναν, η καθημερινή επικοινωνία μαζί της έδει

ξε ότι είναι ένα παιδί που περιγράφει τα γεγονότα με σαφήνεια και πληρότητα και 

στηρίζει το λόγο του με επιχειρήματα. Αν και κατά την εφαρμογή των ασκήσεων,
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κάποιες φορές έδειξε να ‘κολλάει’, πολλές φορές κατά τις συζητήσεις μας με ξάφνια

σε με τις λέξεις που χρησιμοποιούσε.

Εξαιρετικά καλές ήταν και οι επιδόσεις της στις ασκήσεις χωροχρονικού προ

σανατολισμού. Ήταν πάντα σίγουρη για τις απαντήσεις της, στιγμή δεν έδειξε να αμ

φιταλαντεύεται για κάποια απάντησή της.

Ανάλογη είναι και η εντύπωση που σχηματίζεται για την οπτική αντίληψη και 

διάκριση καθώς και την ακουστική μνήμη. Στις ασκήσεις οπτικής μνήμης η επίδοσή 

της υπήρξε μέτρια.

Σε φωνολογικό επίπεδο εντοπίζεται μια αδυναμία στην αναγνώριση ομοιοκατά

ληκτων λέξεων και στον εντοπισμό λέξεων που είναι ίδιες ή διαφορετικές. Αναφορι

κά με την εύρεση της λέξης που προκύπτει όταν ορισμένα φωνήματα προστίθενται ή 

αλλάζουν, η δυσκολία εμφανίζεται όταν η όποια αλλαγή γίνεται στη μέση της λέξης. 

Όσο για την άσκηση της ακουστικής ανάλυσης μία δυσκολία εντοπίζεται στο σύ

μπλεγμα ‘μπ’ .

Ως προς το επίπεδο της αναγνωστικής δεξιότητας αξιολογήθηκε : α) ο χρόνος 

που απαιτείται για την ανάγνωση μιας γλωσσικής ενότητας, β) η ακρίβεια της ανά

γνωσης σε αντιστοιχία γραφήματος και φωνήματος, έτσι όπως αυτή επηρεάζεται από 

τις ορθογραφικές ιδιαιτερότητες της ελληνικής γλώσσας και γ) η κατανόηση κειμένου 

με βάση την ικανότητα ανάκλησης των πληροφοριών του κειμένου.

Η μαθήτρια, λοιπόν, διαβάζει σχετικά αργά αλλά με ακρίβεια. Η ανάγνωση δεν 

είναι ακόμη ένα ‘παιχνίδι μαντέματος’ για εκείνη. Ενώ ο επαρκής αναγνώστης απο- 

κωδικοποιεί ένα μέρος μόνο από τα τυπωμένα στοιχεία και τα υπόλοιπα τα εικάζει 

από τα συμφραζόμενα, η X. διαβάζει συλλαβή προς συλλαβή.

Κάνει λάθη, αλλά σχεδόν πάντα τα αντιλαμβάνεται και τότε μόνο προχωρεί 

στην επόμενη λέξη. Αυτό αποτελεί μία ένδειξη ότι κατανοεί το νόημα των όσων δια
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βάζει. Τα παιδιά «όταν δεν παρατηρούν τα αναγνωστικά τους λάθη, τότε δεν έχουν 

κατανοήσει το καμένο * δεν έχουν φτιάξει δηλαδή στο μυαλό τους αυτό που ονομά

ζεται ‘προσδοκία νοήματος’.» (Μάρκου, 1993,114-115)

Ενώ πρόκειται για ένα παιδί που φαίνεται -και είναι- έξυπνο και αποκρίνεται 

καλά στον προφορικό λόγο, μια ματιά στα γραπτά του μας κάνει να αναρωτιόμαστε 

αν πρόκειται πραγματικά για το ίδιο παιδί

Τα λάθη της είναι δυσλειτσυργικά και ορθογραφικά.

Κάνει αντικαταστάσεις σε γράμματα με λεπτές γραφικές διαφορές (τ και π, ο 

και α) και σε γράμματα που μοιάζουν φωνητικά (φ και θ), συγχέει ή απλοποιεί τα συ

μπλέγματα συμφώνων (μπ, ντ), κάποιες φορές δε διαχωρίζει τις λέξεις και αγνοεί τον 

τονισμό των λέξεων. Πρόκειται για λάθη που δεν είναι τυχαία σφάλματα αλλά εμφα

νίζονται με κάποια σταθερότητα.

Υπάρχει, επίσης, μια τάση να διστάζει την ώρα που γράφει, καθώς λέει πως ξέ- 

χασε πως γράφεται το ζητούμενο γράμμα. Την ώρα που γράφει σκέφτεται για τα 

γράμματα που γράφει Η διαδικασία γραφής δεν είναι ακόμη αυτοματοποιημένη. Η 

ίδια δείχνει να το ξέρει. Είναι ανασφαλής όταν γράφει. Έχει αγωνία για το αν έγραψε 

το σωστό γράμμα κι αν ναι, ξεφυσά ανακουφισμένη. Άλλες φορές θέλει να διορθώνει 

συνεχώς το γράμμα που έχει γράψει, σα να ‘κρύβεται’ με αυτό τον τρόπο το λάθος.

Διαπιστώθηκε, ακόμη, μία αστάθεια του γραφικού της χαρακτήρα, καθώς άλλα

ζε συχνά τον τρόπο που έγραφε συγκεκριμένα γράμματα (τ, π, θ, λ, ζ ), κάνοντας συ

νάμα δύσκολη, κάποιες φορές, τη διάκριση αυτού που έγραψε.

Η X. γνωρίζει τους ορθογραφικούς κανόνες * σε προφορικό επίπεδο είναι σε 

θέση να πει πως όταν η λέξη παίρνει μπροστά το ‘η’ γράφεται με -η  ή όταν είναι ρή

μα το Γλ! γράφεται με -ει. Οταν, όμως, έρχεται η ώρα να γράψει, δεν τηρείται σχεδόν 

τίποτε από αυτά που έχουν μαθευτεί Ο κανόνας δεν ανακαλείται και δε γενικεύεται.
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Ξέρει πως γράφεται η λέξη ‘σχολείο’, αλλά δε μπορεί να το γενικεύσει και στις λέξεις 

‘νοσοκομείο’ και 'ξενοδοχείο’.

Όταν στο γραπτό της όλα τα /ΐ/ έχουν απλοποιηθεί και γράφονται με V  ή τα πε

ρισσότερα /ο/ γράφονται με ‘ο’, σίγουρα εντυπωσιάζει το γεγονός ότι γράφει σωστά 

λέξεις που παρουσιάζουν κάποια ιδιαιτερότητα [‘είναι’, ‘είχα’, ‘θάλασσα’, ‘παπ

πούς’, ‘και’] · τις έχει μάθει σωστά και τις γράφει πάντα σωστά. Από την άλλη, υ

πάρχουν λέξεις που μπορεί τη μία φορά να τις γράψει σωστά κι αμέσως παρακάτω να 

τις γράψει διαφορετικά [‘πάρτι’ και ‘παρουτι’, ‘κόκκινο’ και ‘κοκινα’, ‘(ταβα- 

νο)βουρτσα’ και ‘(οδσντο)βοσσα’, ‘είπε’ και ‘ηπε’]. Δείχνει να έχει μια συγκεχυμένη 

γνώση αυτού που έχει μάθει.

Αυτό που προκύπτει είναι πως τα λάθη της είναι κυρίως λάθη αντικατάστασης 

γραμμάτων (λανθασμένη αντικατάσταση ενός γλωσσικού ήχου από έναν άλλο με α

ποτέλεσμα να υπάρχει ηχητική διαφοροποίηση), λάθη οπτικά (αντικατάσταση κάποι

ου γραφήματος με κάποιο άλλο που αντιστοιχεί στο ίδιο φώνημα) και ελάχιστα λάθη 

παράλειψης γραμμάτων. Αντίθετα, δεν προσθέτει γράμματα και δεν κάνει λάθη σει- 

ροθέτησης. ( Πίνακας 10 και Διαγράμματα 1 ,2 ,3 )

Προβλήματα παρατηρούνται και στη γραπτή έκφραση ιδεών, καθώς εντοπίζεται 

ένα χάσμα μεταξύ της ευχέρειας να παράγει ιδέες και του ελλείμματος στη γραπτή 

τους έκφραση.

Τα μαθηματικά είναι, επίσης, ένα αντικείμενο στο οποίο δυσκολεύεται. Η ίδια 

δεν τα συμπαθεί, αφού πιστεύει ότι είναι δύσκολα. Μπορεί να αντιληφθεί την πορεία 

που πρέπει να ακολουθήσει στην επίλυση ενός προβλήματος, μόνο εφόσον τα δεδο

μένα δοθούν σε απτή μορφή μπροστά της και προσανατολιστεί προς την ανάλογη κα

τεύθυνση. Αλλά και ο υπολογισμός των αθροισμάτων -  και περισσότερο των διαφο

67



ρών- είναι ακόμη μία δεξιότητα που δεν έχει αυτοματοποιηθεί ion χρειάζεται εξά

σκηση.
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ΣΥΝΟΛΟ ΛΑΘΩΝ ΣΤΗ ΓΡΑΦΗ

Καταληκτικά
11%

Διάγραμμα 1

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΠΟΥ ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΩΝΤΑΙ

κ-π (9%)

τ-π  (40%)

Διάγραμμα 2

7 0



ΣΕ ΠΟΙΑ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥΣ 
ΕΝΤΟΠΙΖΟΝΤΑΙ ΣΥΓΧΥΣΕΙΣ

ια (26% )

μττ (26% )

Διάγραμμα 3



Ω

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 ο 

«ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ»



Αν το παιδί δεν μπορεί να μάθει με τον 

τρόπο που του διδάσκουμε, τότε πρέπει 

να το διδάξουμε με τον τρόπο που μπορεί 

να μάθει.

Maria Montessori

1. Εισαγωγή

Η σχολική αποτυχία δεν είναι αναπόφευκτη για τα παιδιά με μαθησιακές δυ

σκολίες, αν προβσάμε σε έγκαιρη παρέμβαση -μόλις διαφανεί η δυσκολία -  με τρο

ποποίηση της διδακτικής μεθοδολογίας και μη ξεχνώντας, πως όλοι οι μαθητές δε 

μαθαίνουν με τον ίδιο τρόπο μέσα στο ίδιο χρονικό διάστημα. Για το λόγο αυτό, αντί 

να συνεχίζουμε να έχουμε την αντίληψη που υπάρχει ακόμα σε πολλούς δασκάλους, 

ότι η τάξη είναι ένα σύνολο παιδιών με διαφορετικές ικανότητες και στην πράξη αυτό 

δικαιολογεί τα 3-5 παιδιά να ‘πετάνε’, τα 15-20 να παρακολουθούν με κάποια δυσκο

λία και 2-3 παιδιά να έχουν μείνει τελείως πίσω, ας κάνουμε μια στροφή 180° και να 

δεχτούμε ότι η τάξη είναι ένα σύνολο παιδιών με διαφορετικές δυνατότητες και ανά

γκες. Με άλλα λόγια, είναι εφικτό όλα τα παιδιά να μάθουν εάν προσφερθούν οι κα

τάλληλες συνθήκες μάθησης (διδακτική μέθοδος, χρόνος εμπέδωσης, κατανοητό λε

ξιλόγιο), (Φλωράτου, 1992,33)

Η παρέμβαση εφαρμόζεται κατά περίπτωση δυσκολίας * «δεν έχει προκαθορι

σμένη υπόσταση (συνταγή).» (Δήμου, 1995, 5) Πρόκειται για την καθαρά εκπαιδευ

τική πρόταση αντιμετώπισης των μαθησιακών δυσκολιών. «Το ειδικό διδακτικό πρό

γραμμα ξεκινάει από το στάδιο που βρίσκεται μια δεξιότητα που υπολείπεται και α

ποβλέπει στο να υποβοηθήσει τουλάχιστον ένα βαθμό αυτοματοποίησής της.»(Φλω- 

ράτου, 1992, 14) Έχει να κάνει με τη διδασκαλία συγκεκριμένων δεξιοτήτων, στα
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σημεία εκείνα που το παιδί υστερεί, αξιοποιώντας τις αρχές και τις μεθόδους της ά

μεσης διδασκαλίας. Τα βήματα και οι αρχές της άμεσης διδασκαλίας είναι:

-Ο εκπαιδευτικός θέτει τους στόχους που θα κατακτηθούν από τους μαθητές και 

προσδιορίζει τις δεξιότητες που θα αποκτηθούν. Διατυπώνει σαφείς και κατανοητούς 

στόχους τους οποίους πρέπει να κατακτήσουν οι μαθητές.

-Αναλύει τις δεξιότητες για να μαθευτούν μέσα από ειδικότερα έργα μάθησης. 

-Καταγράφει τα έργα μάθησης σε διαδοχική σειρά. Η ύλη που θα διδαχθεί πρέ

πει να είναι καλά δομημένη και προσεκτικά ιεραρχημένη. Χωρίζεται σε μικρά βήμα

τα, τα οποία παρουσιάζει ο εκπαιδευτικός οργανωμένα με λογική σειρά και σαφήνεια.

_ -Προσδιορίζεται ποια απ’ αυτά τα έργα ο μαθητής γνωρίζει και ποια δε γνωρί

ζει Πρέπει να αποκλειστούν τα κενά στη μάθηση. Αυτά δήμιουργούνται αν η προ

σπάθεια ξεκινήσει από κάποιο επίπεδο ανώτερο από αυτό στο οποίο βρίσκεται το 

παιδί (π.χ. αν το παιδί δεν έχει σταθεροποιήσει τα γράμματα και η παρέμβαση αρχίσει 

από τα συμπλέγματα). Η αρχή, κατά συνέπεια, γίνεται από αυτά που ήδη γνωρίζει ο 

μαθητής, ώστε να έχει αμέσως κάποια βιώματα επιτυχίας. Είναι ανάγκη να νιώσει την 

ενθάρρυνση και την αποδοχή και να αποκτήσει κίνητρα για μάθηση. Η διαδικασία 

αντιμετώπισης θα είναι τόσο πιο αποτελεσματική, όσο περισσότερες επιτυχίες θα έχει 

ο μαθητής στα πρώτα στάδια. Στη συνέχεια, η προσπάθεια εστιάζεται στο να αποτε

λόσουν οι γνώσεις του παιδιού έναν συνεκτικό ιστό χωρίς κενά, για να αποφευχθούν 

τα πισωγυρίσματα και οι απογοητεύσεις.

-Ο εκπαιδευτικός δίνει πολλά παραδείγματα, ελέγχει συνεχώς το βαθμό κατα

νόησης με τη χρήση πολλών ερωτήσεων και προσφέρει άμεσα λεπτομερείς εξηγή

σεις. Οι εργασίες είναι κατευθυνό μενης εξάσκησης, υπάρχει συνεχής καθοδήγηση, 

άμεση ανατροφοδότηση και πολλές ευκαιρίες εξάσκησης, ώστε να επιτευχθεί υψηλό 

επίπεδο αυτοματοποίησης και επίδοσης. ο
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Τα λάθη αξιοποιούνται · γίνονται αντικείμενο συζήτησης και άσκησης. Τα λάθη 

κατά την άσκηση δε συμβάλλουν στην πρόοδο της μάθησης, μάλλον εντυπώνονται 

και σταθεροποιούνται. Καθήκον, λοιπόν, είναι η αποτροπή της σταθεροποίησης των 

λαθών, η παροχή βοήθειας και καθοδήγησης για εντοπισμό τους και η αυτοδιόρθωση. 

Οι ασκήσεις επαναλαμβάνονται ώσπου να εκτελούνται με άνετο και φυσικό τρόπο. 

Το περιεχόμενό τους αλλάζει, ενώ η μορφή παραμένει η ίδια.(Μπσυρσιέ, 1986, 50) 

Είναι όπως με το μπάσκετ * μπορούμε να μάθουμε όλες τις απαραίτητες κινήσεις για 

να στείλουμε τη μπάλα στο καλάθι, δε θα επιτύχουμε όμως εύκολα να τη στείλουμε 

σωστά και αυτόματα, εάν δεν εξασκηθούμε και δεν επαναλάβουμε πολλές φορές την 

ίδια κίνηση. Σε καμιά περίπτωση η εξάσκηση αυτή δε σημαίνει αναμάσημα, δηλαδή 

μονοτονία και ανιαρές ασκήσεις.

-Κάθε φορά διδάσκεται ένα έργο μάθησης. Όταν το έργο έχει μαθευτεί μπορεί 

να προχωρήσει ο εκπαιδευτικός στο επόμενο. Είναι απαραίτητο κάθε δεξιότητα να 

διδάσκεται μέχρι να επιτευχθεί η πλήρης μάθησή της. Βασική επιδίωξη είναι η πλή

ρης μάθηση των βασικών δεξιοτήτων. Η διδακτική διαδικασία ολοκληρώνεται με μη 

κατευθυνόμενες μαθησιακές δραστηριότητες.

2. Στόχοι του προγράμματος παρέμβασης που εφαρμόσθη

κε

Λαμβάνσντας υπόψη τα παραπάνω οργανώθηκε ένα πρόγραμμα παρέμβασης. Η 

διαδικασία παρέμβασης δε μπορεί να είναι ανεξάρτητη από τη σχετική διάγνωση. 

Όπως, λοιπόν, αναφέρθηκε και προηγούμενα, εκτιμήθηκε πως η μεγαλύτερη δυσκο

λία της μαθήτριας -  αλλά και ανασφάλεια της ίδιας- εντοπίζεται στη γραφή, με λάθη 

τόσο δυσλειτσυργικά όσο και ορθογραφικά. Η προσπάθεια, λοιπόν, όφειλε να ξεκι

νήσει από τη βάση.
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Ο πρώτος στόχος που έπρεπε να ικανοποιηθεί ήταν να καταστεί η μαθήτρια ι

κανή να παράγει τα σύμφωνα και τα συμπλέγματα σωστά. Να γράφει τις λέξεις χωρίς 

να αντικαθιστά γράμματα. Ειδικότερα, σύμφωνα με ό,τι προέκυψε από την κλίμακα 

μέτρησης της σχολικής επίδοσης της μαθήτριας, υπάρχει μία σύγχυση των γραμμά

των ‘τ ’ και ‘π’.(Διάγραμμα 2) Κατά συνέπεια, ο πρώτος στόχος αφορά σε αυτό α

κριβώς το σημείο :

Η μαθήτρια, σε πρώτη φάση, θα πρέπει να γράφει σωστά τα ‘τ’ και ‘π’ όπου τα 

ακούει και σε δεύτερη φάση, να αναπαράγει ορθά τα συμπλέγματα ‘μπ’ και *ντ’.

(Διάγραμμα 3)

Ο επόμενος στόχος που τέθηκε ήταν να μάθει να τονίζει σωστά τις λέξεις.

2.1. Χαρακτηριστικά των μέσων που δόθηκαν

Οι ασκήσεις που κατασκευάστηκαν έχουν σαφή δόμηση, με την έννοια ότι δεν 

αφήνουν περιθώρια παραπλάνησης ή παρεξήγησης, ούτε περιέχουν παγίδες. Εάν 

γνωρίζει την απάντηση θα τη γράψει σωστά. Είναι απλές, ώστε να απελευθερώνεται η 

προσοχή από τις συνηθισμένες πολύπλοκες οδηγίες και να της επιτρέπεται να προση

λωθεί μόνο στο στόχο που προτείνεται. Στη διορθωτική αγωγή της ορθογραφίας δεν 

υπάρχει τίποτα για εξήγηση. Δε γράφουμε σωστά μετά από σκέψη, αλλά από συνή

θεια, άρα αυτόματα. Βασική αρχή της διορθωτικής αγωγής αποτελεί ο αυτοματισμός. 

Ο αυτοματισμός πρέπει να γίνει καθαρά αντανακλαστικός και να μη γίνεται μετά από 

συλλογισμό.

Υπήρχε εναλλαγή των ασκήσεων για να μη δημιουργείται πλήξη και κούραση. 

Σε κάθε μάθημα δίνονταν διαδοχικά ασκήσεις που πραγματοποιούνταν σε διαφορε

τικά επίπεδα: το προφορικό, το αναγνωστικό και το γραφικό.
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Τα φύλλα εργασίας πσο δόθηκαν δεν ήταν ‘παραγεμισμένα’ για να μην κουρά

σουν και αποθαρρύνουν.

Το ασκησιακό υλικό βοηθούσε στην άσκηση της παρατηρητικότητας * το ζη

τούμενο ήταν να ανακαλύψει το ίδιο το παιδί το αντικείμενο της γνώσης του. Η κα

τάχτηση του μαθησιακού αντικειμένου εξαρτάται από το δικό της, προσωπικό βαθμό 

ενεργοποίησης

Έγινε χρήση εύθυμων κειμένων που δημιουργούσαν γέλιο και ενδιαφέρον. 

Χρησιμοποιήθηκαν μικρές ιστορίες, τη συνέχεια των οποίων ήθελε να μάθει. Για αυ

τό, τελειώνοντας την καθορισμένη άσκηση της ημέρας γινόταν -από κοινού- ανά

γνωση των παραμυθιών αυτών, ικανοποιώντας έτσι και άλλους, μη δηλωμένους, στό

χους : βελτίωση του αναγνωστικού ρυθμού, κατανόηση κειμένου και δημιουργία ενός 

ευχάριστου κλίματος γύρω από την ανάγνωση ώστε να αρχίζει να απολαμβάνει το 

βιβλίο και τη γνώση γενικότερα. Επιπλέον, η χρήση μικρών ιστοριών αλλά και άρ

θρων από περιοδικά, που απευθύνονται σε παιδιά, λειτουργούσε περισσότερο ενθαρ

ρυντικά για τη συμμετοχή στο μάθημα.

3. Το πρόγραμμα παρέμβασης

3.1. Αντιμετώπιση του πρώτου προβλήματος

ΣΤΟΧΟΣ : Να γράφει σωστά τα ‘τ’ και ‘π’

Ακολουθήθηκαν τα εξής βήματα:

1° Βήαα: Οπτικά και ακουστική διάκριση των νοαιιαάχων

Αναφορικά με τα γράμματα που η X. συγχέει πρέπει να σημειωθεί πως πρόκει

ται για δύο σύμφωνα που παρουσιάζουν κάποιες ομοιότητες. Παρόλο, που το ένα εί

ναι χειλικό [‘π’] και το άλλο οδοντικό [‘τ ’], και τα δύο αποτελούν συμφωνικούς 

φθόγγους στιγμιαίους και ψιλούς, επειδή προφέρσνται λεπτά και μόνο μια στιγμή, την
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ώρα που ανοίγουμε το στόμα μας. Είναι στοιχεία άηχα, με την έννοια ότι οι φωνητι

κές χορδές παραμένουν χαλαρές και εμπρόσθια, με την έννοια ότι το σημείο άρθρω

σης βρίσκεται στο πρώτο μισό του στόματος. Επιπλέον, πρόκειται για δύο γράμματα 

που παρουσιάζουν σημαντική οπτική ομοιότητα.

Η σύγχυση μπορεί να οφείλεται είτε στο γεγονός ότι οι οπτικές εικόνες (γράμ

ματα) δεν έχουν συνειδητά ενδυθεί με το συγκεκριμένο ηχητικό μανδύα είτε στο ότι 

δεν έχουν ακόμη μετεξελιχθεί οι οπτικές εικόνες σε εντυπώσεις διάρκειας. (Αδαμό- 

πουλος, 2002, Α’ τόμος, 324)

Αρχικά, λοιπόν, έγιναν ασκήσεις αναγνώρισης και διάκρισης (οπτική και ακου

στική) των δύο φθόγγων:

-Δόθηκαν δυο εικόνες και συζητήθηκε για το τι βλέπει σε αυτές. Επιδίωξη ήταν 

να συνδεθεί το ‘τ’ με το κίτρινο χρώμα του Τουίτι και το ‘π’ με το μπλε χρώμα. [Πα

ράρτημα 9 α] θεωρείται ότι ο «αφηρημένος κόσμος των γραμμάτων που το παιδί 

βλέπει στο χαρτί μπορεί να αποκτήσει νόημα μόνο όταν συνδυαστεί με έντονες νοη- 

τικές παραστάσεις και όταν αποκτήσει βιωματική σημασία.» (Αθανασιάδη, 2001, 30) 

Επιπλέον, η σύνδεση με χρώμα δημιουργεί συνειρμό (μνημοτεχνική) για πιο ολοκλη

ρωμένη μάθηση. (Μάρκου, 1993,63)

-Μπροστά σε καθρέπτη παρατηρήθηκε η κίνηση της γλώσσας κατά την προφο

ρά του ‘τ’ : η γλώσσα πρέπει να ανασηκωθεί κάθετα και να ακσυμπήσει στον ουρανί

σκο, θυμίζοντας πολύ τη μορφή του γράμματος. Αντίστοιχα, προφέρθηκε πολλές φο

ρές και το ‘π’ έχοντας σε μικρή απόσταση από τα χείλη ένα χαρτί, για να γίνει αντι

ληπτός ο -ελάχιστος- αέρας που φεύγει από μέσα μας.

-Πριν προχωρήσουμε στη γραφή του φθόγγου πραγματοποιήθηκε ένα παιχνίδι 

ακουστικής διάκρισης, ώστε να επιβεβαιωθεί η καλή ακουστική αντίληψη των ‘τ’ και
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‘π’. Ανάλογα με αυτό που άκουγε από εμένα, έπρεπε να τοποθετεί την καρτέλα με το 

αντίστοιχο γράμμα στο σωστό κουτάκχ.

-Τα γράμματα κατασκευάστηκαν με πλαστελίνη -κάθε ένα με το χρώμα του- 

και η μαθήτρια ‘περπάτησε’ επάνω τους το δάκτυλό της σύμφωνα με την κατεύθυνση 

των γραμμάτων.

-Γράφηκαν σε μεγάλο μέγεθος στον πίνακα και πέρασε το δάκτυλο επάνω τους 

με ανοικτά και με κλειστά μάτια

Αναπαραστάθηκαν στον αέρα ενώ συγχρόνως προφερόταν το γράμμα.

Σκοπός αυτών των δραστηριοτήτων ήταν από τη μια να ενεργοποιηθούν όλα τα 

γνωστικά κανάλια της μαθήτριας, προκειμένου να τεθούν οι βάσεις για στερεή και 

πλήρη γνώση και από την άλλη, μέσω της παιγνιώδους μορφής τους, να εξασφαλιστεί 

στο μέγιστο η συμμετοχή της X.

Οι ασκήσεις γινόταν, στην αρχή, για κάθε γράμμα χωριστά και στη συνέχεια 

παράλληλα, ώστε να ειηση μαίνονται οι ομοιότητες και διαφορές.

Τ  Βήαα: Συνειδητοποίηση τον vocuutaxoc σε ποοωοοικό επίπεδο

Πριν γίνει το πέρασμα στο γραπτό λόγο, είναι απαραίτητο να εξοικειωθεί με τις 

δομές και τους μηχανισμούς της προφορικής γλώσσας. Έ τσι:

-Υπαγόρευσε λέξεις που αρχίζουν από τα συγκεκριμένα γράμματα και στη συ

νέχεια τα επισήμανε χρωματικά. [Παράρτημα 9 β (ί)]

-Δόθηκαν εικόνες και ζητήθηκε να εντοπίσει εκείνες στις οποίες υπήρχε το 

γράμμα ‘τ’ ή ‘π’. [Παράρτημα 9 β (ϋ)]
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3° Bfma: Ανάγνωση και vpasm του vocumamc υε Φωνήεν

-Σε πρώτη φάση το σύμφωνο συνδεόταν με ένα φωνήεν κάθε φορά. Καλούνταν 

να γράψει δίπλα από κάθε εικόνα την αρχική συλλαβή επιλέγοντας κάθε φορά από 

δυο [Παράρτημα 9 γ (i),( iv),(vii)J, στη συνέχεια να εντοπίσει μέσα σε λέξεις τη ζη

τούμενη συλλαβή [Παράρτημα 9 γ (ii),(v),(viii)], και τέλος να τις αναπαράγει [Πα

ράρτημα 9 γ (ίϊί),(νϊ), (ίχ)].

-Δόθηκαν πίνακες σε καρτέλες προς ανάγνωση. [Παράρτημα 9 δ (i), (ii), (iii), 

(iv), (ν), (vi), (vii)] Σε αυτούς υπήρχαν ανακατεμένοι οι συνδυασμοί των ‘τ’ και ‘π’ 

με όλα τα φωνήεντα και συνδυασμούς φωνηέντων (ΣΦ). Κατόπιν, έγινε ο αντίστρο

φος συνδυασμός - πρώτα το φωνήεν ή ο συνδυασμός φωνηέντων και μετά το σύμφω

νο (ΦΣ).

Με τις αναγνωστικές επαναλήψεις επιδιώχτηκε να αυτοματοποιηθεί η ικανότη

τα και ετοιμότητα για ανάγνωση. Έτσι το πέρασμα από την ανάγνωση (συνθετική 

λειτουργία) στη γραφή (αναλυτική λειτουργία) θα έρθει αβίαστα και χωρίς σκέψη για 

το ποιο γράμμα θα πρέπει να γραφεί.

Η αυτοματοποίηση ενισχύεται όσο πιο πολύ εξασκείται το παιδί ακουστικά. 

Αυτή η ακουστική εξάσκηση προωθείται από την ανάγνωση άνευ νοήματος λέξεων. 

Για αυτό και ακολούθησαν πίνακες με δισύλλαβους συνδυασμούς δίχως νόημα (ψευ- 

δολέξεις). Με αυτό τον τρόπο δεν ευνοείται το διάβασμα άλλης λέξης αντί άλλης, ε

λέγχεται η θέση των σημείων άρθρωσης (γλώσσας, δοντιών χειλιών) και ενισχύεται η 

ευκρινέστερη προφορά.

Στη συνέχεια ακούει ψευδολέξεις και γράφει. [Παράρτημα 9 δ (viii)]
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4° Bnua: Ανσψνώοιση και διάκριση mo ‘τ’ σε λέίεκ  και κείιιενα

- Σε πίνακα δίνονται λέξεις γραμμένες σωστά και λάθος. Πρέπει να επισημανθεί 

το λάθος και το σωστό και να διαβαστεί φωναχτά το σωστό. [Παράρτημα 9 ε (ί), (ίί)]

- Εντοπίζει και επισημαίνει χρωματικά το V  σε λέξεις, [Παράρτημα 9 στ (i)J σε 

προτάσεις [Παράρτημα 9 στ (U)] και σε κείμενο [Παράρτημα 9 στ (ϋϊ)]. Παράλληλα 

διαβάζει.

- Συμπληρώνει με το γράμμα ‘τ’ τις λέξεις ενός κειμένου. [Παράρτημα 9 ζ  (ΐ),

(ii)]

5° βήαα : Μετααοοά λέ&ων

- Από κείμενο μεταφέρει στο χαρτί λέξεις που έχουν επισημανθεί και περιέχουν 

το γράμμα που δουλεύουμε [Παράρτημα 9 η (ί)] και στη συνέχεια εντοπίζει μόνη της 

τις λέξεις που έχουν ‘τ’ και τις γράφει παραπλευρως. [Παράρτημα 9 η (ii)]

- Από δεδομένο κατάλογο λέξεων επιλέγει και μεταφέρει σε κείμενο τη σωστή 

[Παράρτημα 9 η (iii)]

<5° βήιια: Ατποέλεγ/(κ

- Σε ένα κατάλογο λέξεων, από τις οποίες έλειπε το ‘τ’ ή ‘π’, καλείται να συ

μπληρώσει το σωστό γράμμα. [Παράρτημα 9 θ (ί)]

- Να συμπληρώσει λέξεις με τη σωστή συλλαβή. [Παράρτημα 9 θ(ϋ)]

- Να διορθώσει σε κείμενο τις λέξεις που είναι λάθος γραμμένες. [Παράρτημα 9 

θ (iii)]

- Να γράψει δικές της λέξεις. [Παράρτημα 9 θ (ϊν)]

- Να φτιάξει τις δικές της προτάσεις. [Παράρτημα 9 θ (ν)]
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- Να κατασκευάσει καρτέλα με λέξεις που αρχίζουν από ‘τ’ και ‘π’ αφού πρώτα 

τις εντοπίσει σε αποκόμματα εφημερίδων ή περιοδικών. [Παράρτημα 9 θ (νϊ)]

3 . 2 .  Α ν τ ι μ ε τ ώ π ι σ η  τ ο υ  δ ε ύ τ ε ρ ο υ  π ρ ο β λ ή μ α τ ο ς

ΣΤΟΧΟΣ: Να γράφει σωστά τα ‘ντ’ και ‘μπ’

Έχοντας δουλέψει για αρκετό διάστημα με τους δύο αυτούς φθόγγους και δια- 

πιστώνοντας πια τη βελτίωση της X., η προσπάθεια συνεχίστηκε εστιάζοντας στο 

δεύτερο στόχο, που αφορούσε στα συμπλέγματα ‘ντ’ και ‘μπ’.

A) 1° βήιια : Οπτική και ακουστική διάκριση

Το ‘ντ’ παρουσιάστηκε ως αδερφάκι του ‘τ’ που κάνει λίγη φασαρία παραπάνω· 

είναι πιο θορυβώδες από αυτό καθώς αποτελείται όχι από ένα αλλά δύο γράμματα. Η 

σειρά των γραμμάτων ποτέ δεν αλλάζει.

-Βρήκε λέξεις που ξεκινούν από ‘ντ’ . Η ‘ντομάτα’ είναι μία από αυτές. Το ‘ντ’ 

συνδέθηκε με το κόκκινο χρώμα. [Παράρτημα 10 α]

-Πραγματοποιήθηκε το παιχνίδι ακουστικής διάκρισης των ‘τ’ και ‘ντ’. Ανάλο

γα με το τι άκουγε, τοποθετούσε την καρτέλα με το αντίστοιχο γράμμα στο σωστό 

κουτάκι.

-Το σύμπλεγμα κατασκευάστηκε με πλαστελίνη, γράφηκε σε μεγάλο μέγεθος 

στον πίνακα και πέρασε το δάκτυλο επάνω του με ανοικτά και με κλειστά μάτια

2° Bnua: Συνειδητοΐΐοίηση του συαπλενυιατοε σε προφορικό επίπεδο

Εντόπισε τις εικόνες εκείνες που η αντίστοιχή τους λέξη περιέχει το ‘ντ’. [Πα

ράρτημα 10 β] Για κάθε εικόνα που κύκλωσε της ζητήθηκε να λέει τα γράμματα της 

αντίστοιχης λέξης (π.χ. δ-ο-ν-τ-ι-α, π-ο-ν-τ-ι-κ-ι κ.λ.π.). Ο σκοπός ήταν να γίνει αντι

ληπτή η σειρά των γραμμάτων του συμπλέγματος.
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3° βπαα: Ανάγνωση και voaam του aOuacktvuaxoc υε Φωνήεν

-Δόθηκαν καρτέλες με πίνακες προς ανάγνωση. Στους πίνακες περιλαμβάνο

νταν :

(α) οι συλλαβές που φτιάχνει το σύμπλεγμα με τα φωνήεντα ή συνδυασμούς 

φωνηέντων, καθώς και οι αντίστοιχες συλλαβές του ‘τ’.[Παράρτημα 10 γ (ϊ)] Αυτές 

ήταν ανακατεμένες, ώστε διαβάζοντας να γίνεται -ακουστικά- αντιληπτή η διαφορά 

μεταξύ των δύο.

(β) οι συλλαβές που συνέθεσαν τα φωνήεντα με το σύμπλεγμα και το ‘τ’. [Πα

ράρτημα 10γ(ίί)]

(γ) δισύλλαβες ψευδολέξεις με το σύμπλεγμα. [Παράρτημα 10 γ (iii)]

(δ) δισύλλαβες ψευδολέξεις με το σύμπλεγμα και με το ‘τ’. [Παράρτημα 10 γ

(iv)]

-Έγραψε συλλαβές. [Παράρτημα 10 γ (ν)]

4° βήιια: Αναγνώριση και διάκριση τον ‘ντ’ σε λέίεκ και κείυενα

-Εντοπίζει το ‘ντ’ σε λέξεις [Παράρτημα 10 δ (ί)] και σε κείμενο [Παράρτημα 

10 δ (ii)].

- Διαβάζει κατάλογο λέξεων που ξεκινούν από ν τ ’. [Παράρτημα 10 δ (iii)].

5° βήμα: Αντοέλενγοσ

-Συμπληρώνει με τη σωστή συλλαβή τις λέξεις. [Παράρτημα 10 ε (ϊ)] Όταν κά

νει λάθος δεν της λέω που έγινε, αλλά καθοδηγείται στην αυτοδιόρθωση. Όταν πλέον 

συμπληρώνει σωστά τα φύλλα εργασίας ακολουθεί και η ενίσχυση της μαθήτριας.

- Συμπληρώνει λέξεις με ‘ντ’ ή ‘τ’. [Παράρτημα 10 ε (ϋ)]

- Γράφει τις δικές της λέξεις. [Παράρτημα 10 ε (iii)]
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- Γράφει τις δικές της προτάσεις. [Παράρτημα 10 ε (iv)]

Ακριβώς η ίδια πορεία ακολουθήθηκε και για το σύμπλεγμα ‘μπ\

Β) 1° Βήιια: Οπτική και ακουστική διάκριση

Το ‘μπ’ παρουσιάστηκε ως αδερφάκι του ‘π’ που κάνει λίγη φασαρία παραπά

νω* είναι πιο θορυβώδες από αυτό καθώς αποτελείται όχι από ένα αλλά δύο γράμμα

τα. Η σειρά των γραμμάτων ποτέ δεν αλλάζει.

-Βρήκε λέξεις που ξεκινούν από ‘μπ’. Το ‘μπ’ συνδέθηκε με το μωβ χρώμα. 

[Παράρτημα 11α]

-Πραγματοποιήθηκε το παιχνίδι ακουστικής διάκρισης των ‘π’ και ‘μπ’. Ανάλο

γα με το τι άκουγε, τοποθετούσε την καρτέλα με το αντίστοιχο γράμμα στο σωστό 

κουτάκι.

-Το σύμπλεγμα κατασκευάστηκε με πλαστελίνη, γράφηκε σε μεγάλο μέγεθος 

στον πίνακα και πέρασε το δάκτυλο επάνω του με ανοικτά και με κλειστά μάτια

2° Βήιια: Συνειδητοποίηση του cmujdjbmaxoc σε τωοοοοικό επίπεδο

Εντόπισε τις εικόνες εκείνες που η αντίστοιχή τους λέξη περιέχει το ‘μπ’. [Πα

ράρτημα 11 β] Για κάθε εικόνα που κύκλωσε της ζητήθηκε να λέει τα γράμματα της 

αντίστοιχης λέξης (π.χ. σ-ο-μ-π-α, τ-α-μ-π-ε-λ-α κ,λπ.). Ο σκοπός ήταν να γίνει αντι

ληπτή η σειρά των γραμμάτων του συμπλέγματος.

3° βήιια: Ανάγνωση και νοααή t o p  συιιπλίτηιαηκ υε φωνήεν

-Δόθηκαν καρτέλες με πίνακες προς ανάγνωση. Στους πίνακες περιλαμβάνο

νταν :
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(α) οι συλλαβές που φτιάχνει το σύμπλεγμα με τα φωνήεντα ή συνδυασμούς 

φωνηέντων, καθώς και οι αντίστοιχες συλλαβές του ‘π’.[Παράρτημα 11 γ (ί)] Αυτές 

ήταν ανακατεμένες, ώστε διαβάζοντας να γίνεται -ακουστικά· αντιληπτή η διαφορά 

μεταξύ των μπ’ και *π’..

(β) οι συλλαβές που συνέθεσαν τα φωνήεντα με το σύμπλεγμα και με το ‘π’. 

[Παράρτημα 11 γ (ii)]

(γ) δισύλλαβες ψευδολέξεις με το σύμπλεγμα. [Παράρτημα 11 γ (iii)]

(δ) δισύλλαβες ψευδολέξεις με το σύμπλεγμα και με το ‘π’. [Παράρτημα 11 γ 

(ϊν)]

-Έγραψε συλλαβές. [Παράρτημα 11 γ (ν)]

4° Βήιια: Αναγνώριση και διάκριση του ‘απ’ σελέίεκκα ι κείηενα

-Εντοπίζει το ‘μπ’ σε λέξεις (Παράρτημα 11 δ (ί)] και σε καμένο [Παράρτημα 

11 δ (ii)].

- Διαβάζει κατάλογο λέξεων που ξεκινούν από ‘μπ’. [Παράρτημα 11 δ (iii)].

5° Βήιια: AotoeIevyoc

- Συμπληρώνει με τη σωστή συλλαβή τις λέξεις. [Παράρτημα 11 ε(ί)]

- Συμπληρώνει λέξεις με ‘μπ’ ή ‘π’. [Παράρτημα 11 ε (ii)]

- Γράφει τις δικές της λέξεις. [Παράρτημα 11ε (iii)]

-Γράφει τις δικές της προτάσεις. [Παράρτημα 11 ε (ϊν)]
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3 . 3 .  Α ν τ ι μ ε τ ώ π ι σ η  τ ο υ  τ ρ ί τ ο υ  π ρ ο β λ ή μ α τ ο ς

ΣΤΟΧΟΣ: Να τονίζει σωστά τις λέξεις

Παράλληλα με τα συμπλέγματα ξεκίνησε και το πρόγραμμα που στόχευε στο να 

μάθει η μαθήτρια να τονίζει σωστά τις λέξεις.

1° βήαα: Η σηιιασία του τονισυού

Προκειμένου να γίνει κατανοητό το πόσο σημαντικό είναι να τονίζονται οι λέ

ξεις και πόσο αλλάζει η σημασία τους αν τονιστούν λάθος, της δόθηκε μία καρτέλα 

διπλωμένη στη μέση. Στο ένα μισό ήταν γραμμένη δύο φορές η λέξη ‘ποδιά’ . Ζητή

θηκε να τονίσει τις λέξεις. Αφού έγινε αυτό η καρτέλα ξεδιπλώθηκε και ακολούθησε 

συζήτηση που αφορούσε στη συνέπεια ανάμεσα σε αυτό που ήταν γραμμένο και σε 

αυτό που εικονιζόταν. [Παράρτημα 12 α]

2° Βήαα: Toviauoc λέξεων σε προφορικό εταττεδο

Ακούει λέξεις και η X. τις φωνάζει λέγοντας που θα μπει ο τόνος. [Παράρτημα 

12 β] Συγχρόνως γίνεται μια ‘σωματοποίηση’ του τόνου, καθώς της ζητήθηκε να 

χτυπά ένα παλαμάκι κάθε φορά στο σημείο που πρέπει να τονιστεί η λέξη.

3° βήαα: Toviauoc λέ&ων

Τονίζει (α) τις λέξεις σε φύλλα εργασίας που δίνονται [Παράρτημα 12 γ (i)] και 

(β) τις λέξεις κειμένου. [Παράρτημα 12 γ (ii)J

4ο Βήαα: Διόρθωση MBovc

Διορθώνει τους τόνους σε λέξεις [Παράρτημα 12 δ (ί)] και σε κείμενο. (Παράρ

τημα 12 δ (ϋ)]
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SoBnua : Taneuocyoaxm b

Γράφει λέξεις [Παράρττ&ια 12 ε (ΐ)] α η  «ροχάσεις[Παράρτημο 12 ε 00 ] «σ» 

υπαγορεύονται και προσέχει τον τονισμό.

4 .  Έ λ ε γ χ ο ς  -  Α ξ ι ο λ ό γ η σ η

Αχό τη παρουσίαση ίσο προγράμματος παρέμβασης διαπιστώνεται πως κάθε 

ένας αχό τους στόχους χοο τέθηκαν, επιμερίστηκε σε μικρότερα βήματα (task 

analysis). Όταν ολοκληρώθηκε η εφαρμογή τσο πλάνου χοο σχεδιάστηκε, έχρεχε να 

διαπιστωθεί κατά χόσο η διδαχθείσες δεξιότητες μχορσόσαν να γεντχευθσυν, να χρη

σιμοποιηθούν, δηλαδή, αχό τη μαθήτρια οχοοδήχοτε και οποτεδήποτε. Ήταν απαραί- 

τητο να γίνει ένας έλεγχος και αξιολόγηση της όλης προσπάθειας. Υχήρξε ή όχι απο

δοτικός ο σχεδωσμός της διδασκαλίας;

Το επιδιωκόμενο αχοτέλεσμα ήταν αοτό χοο δήλωνε ο στόχος χοο τέθηκε : η 

μαθήτρια έχρεχε να είναι σε θέση να γράφει σωστά λέξεις και φράσεις στις οποίες 

υπήρχαν τα σύμφωνα ‘τ7 και "π’ και τα συμπλέγματα “ντ’ και ‘μπ7 , καθώς και να το

νίζει σωστά.

Σε πρώτη φάση συμπληρώθηκαν ‘σταυρόλεξα’ [Παράρτημα 13 α] και υπαγο

ρεύτηκαν κείμενα στα οποία ‘κυρίαρχα’ ήταν τα ‘τ’, ‘π’, ‘μχ7, ‘ντ7 ενώ συγχρόνως 

ελέχθηκε κι ο τονισμός. [Παράρτημα 13 β] Πραγματοποιήθηκε έτσι μία σύγκριση 

των σ το ιχείω ν της αρχικής συμπεριφοράς με τα στοιχεία της τελικής συμπεριφοράς, 

όπως αυτά προέχυψαν από την εφαρμογή των μέτρων.

Μια τέτοιου είδους αξιολόγηση «μας πλτ^οφορεί για τη μεταβολή που πραγμα

τοποιήθηκε με τη εφαρμογή των μέτρων και δε δίνει καμιά πληροφορία για τη σταθε

ροποίηση της συμπεριφοράς στα επιθυμητά πλαίσια» (Δήμου, 2002, 167) Η μάθηση 

νοείται όταν υπάρχει σχετικά σιαθεροποτημένη και διαρκής μεταβολή της συμχερι-
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φοράς. Για το λόγο αυτό τρεις εβδομάδες αργότερα -και έχοντας μεσολαβήσει οι δι

ακοπές του Πάσχα- υπήρξε άλλη μία συνάντηση κατά την οποία υπαγορεύτηκε κεί

μενο, ώστε να διαπιστωθεί η βελτίωση ή όχι της μαθήτριας. [Παράρτημα 14]

Είναι φανερή η αλλαγή στο γραπτό της μαθήτριας · δεν παρατηρούνται οι συ

νήθεις αντικαταστάσεις, ενώ έχει παραληφθεί ένας μόνο τόνος.

Εκείνο όμως που δε μπορεί να φανεί μέσα από το γραπτό κείμενο, αλλά παρόλα 

αυτά υπάρχει, εντοπίζεται και παρατηρείται μέσα από την καθημερινή επαφή και συ

ναναστροφή, είναι η ενίσχυση της αυτοπεποίθησης και αυτοεκτίμησης της μαθήτριας. 

Και είναι τούτο εξίσου σημαντικό. Από έρευνες προκύπτει πως «με ένα ιστορικό γε

μάτο απογοητεύσεις και αποτυχία, τα παιδιά με μαθησιακές δυσκολίες έχουν χαμηλή 

αυτοεκτίμηση, διαθέτουν πολύ λίγα κίνητρα, δεν έχουν εμπιστοσύνη στις ικανότητες 

τους, ενώ με το πέρασμα του χρόνου προκαθορίζουν μοιρολατρικά την έκβαση των 

προσπαθειών τους, τις οποίες σταδιακά μειώνουν, καθώς προσδοκούν ότι θα αποτύ- 

χουν». (Καρμπά -Σχοινά, Ζαφειροπούλου, 2005, 382) Βιώνουν μία κατάσταση την 

οποία θεωρούν ότι δε μπορούν να την αλλάξουν * γιατί να προσπαθήσουν αφού δε θα 

τα καταφέρουν; (μαθημένη απελπισία)

Η X. είναι ένα παιδί που έχει συνειδητοποιήσει κάποιες από τις αδυναμίες και 

δυσκολίες της - της είναι δυσάρεστο και την ενοχλεί, ενώ συγχρόνως «υποσκάπτει 

την αυτοεμπιστοσύνη και αυτοεκτίμησή» της (Βάμβουκας, 1986, 46), μεγιστοποιώ

ντας τις δυσκολίες της.

Το προαναφερθέν πρόγραμμα σχεδιάστηκε με στόχο την ενίσχυση των γνωστι

κών δεξιοτήτων αλλά και της πίστης και της εκτίμησης ως προς την ικανότητα της X. 

να αντιμετωπίσει τις δυσκολίες της. Πολλές φορές η X. εκδήλωσε την πεποίθηση της 

ότι δε θα τα καταφέρει. Και αυτό είναι ένα σημαντικό εμπόδιο στο να μάθει και να 

εξελιχθεί Αποκτώντας, όμως, την εμπειρία της επιτυχίας, άρχισε να εμπιστεύεται πε
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ρισσότερο τον εαυτό της και κατά συνέπεια να μη δείχνει άγχος και φόβο κατά την 

εκτέλεση μιας εργασίας. Εκδηλώθηκαν θετικά συναισθήματα, όπως ευχαρίστηση, 

ικανοποίηση πως «κι εγώ μπορώ να τα καταφέρω», που με τη σειρά τους οδηγουν 

στην ανάπτυξη εσωτερικών κινήτρων, καθώς η μαθήτρια αρχίζει να έχει απαιτήσεις 

από τον εαυτό της.

Βέβαια, υπάρχουν ακόμη προβλήματα για τα οποία έχει σχεδιαστεί πρόγραμμα 

παρέμβασης και εφαρμόζεται. Οι στόχοι που έχουν τεθεί είναι:

- Να μπορεί να γράφει σωστά λέξεις και φράσεις στις οποίες περιέχονται τα 'φ’ 

και θ’. [Παράρτημα 15]

- Να είναι σε θέση να διακρίνει τα ουσιαστικά στα διαφορετικά γένη και πτώ

σεις και να τα χρησιμοποιεί δίπλα σε ρήματα και επίθετα. [Παράρτημα 16]

- Να γράφει σωστά τα αρσενικά σε -ης και τα θηλυκά σε -η . [Παράρτημα 17]

- Να γράφει σωστά σε προτάσεις τα ομόηχα άρθρα ‘η’ και ‘οι’. (Παράρτημα 18]

Φυσικά, οι ασκήσεις των επιμέρους βημάτων δίνονται -στο παράρτημα-

ενδεικτικά, αφού το πόσο παραμένουμε στο κάθε βήμα και συνάμα εμπλουτίζουμε με 

νέες ασκήσεις, εξαρτάται από την ίδια τη μαθήτρια, την ικανότητά της να κατακτήσει 

τη δεξιότητα και να σταθεροποιήσει την κατάκτηση αυτή.

Πάντως, από τη στιγμή που διαπιστωμένα η μικρή X μπορεί να μάθει, σημασία 

δεν έχει το αν προχωρά γρήγορα ή αργά, αλλά το να μη σταματά. Και το πιο σημα

ντικό, φυσικά, είναι το ότι δε θέλει η ίδια να σταματήσει
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( πράξη και δημιουργός της) 
πωο λέγεται αυτόα

που φτιάχνει ψωμί
που πουλάει κρέας
που φτιάχνει γλυκά
που βάφει τοίχους
που χτίζει σπίτια
που φτιάχνει τη βρύση
( πράξη και το όργανό της)
με τι γράφουμε
με τι σκουπιζόμαστε
με τι πλένουμε
με τι καθαρίζουμε
με τι ζωγραφίζουμε
{πράξη και το αποτέλεσμά της)
τι Φτιάννουιιε:
όταν ανακατεύουμε αλεύρι και νερό 
όταν πατάμε τα σταφύλια 
όταν ανακατέψουμε χώμα και νερό 
αν ανακατέψουμε κίτρινο με κόκκινο 
(  πράξη και σκοπός της) 
γιατί πλενόμαστε 
γιατί μιλάμε 
γιατί τρώμε
γιατί διαβάζουμε εφημερίδα 
γιατί πηγαίνουμε στον γιατρό 
{πράξη και χρησιμότητάτης) 
σε τι γρυσιιιεύει' 
το αυτοκίνητο 
το σωσίβιο 
το μαχαίρι 
τα ρούχα 
το ψυγείο 
τα γυαλιά 
(τόπος της πράξης) 
που περπατάμε 
που παίζουμε 
που κοιμόμαστε 
που κολυμπάμε
που 7ΐι·ουνειά>νετπι to  rtp.itοπλάνο

ζαχαροπλάστης
μπογιατζής
μάστορας

μολύβι
πετσέτα
νερό
πανί
μαρκαδόρους

κρασί
λάσπη

Για να είμαστε καθαροί

Γιατί πεινάμε 
Δεν ξέρω
Γιατί είμαστε άρρωστοι

Για να μας πηγαίνει μακριά
Για να μη βουλιάξουμε 
Για να κόβουμε 
Γ<α να ντυνόμαηιε 
Γκι να βάΓnr,nr ιι/αα τα γάλατα 
Για να μη μας  ̂ Η Η  °  ήλιος

Στο δρόμο 
Στην παιδική χαρά 
Στο κρεβάτι par 
Στη θάλασσα 
Στο αεαηδράριη



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 β
Εόοεση συνώνυυων λέξεων 

Συνώνυμα

κάθισμα-καρέκλα (παράδειγμα) 

είσοδος -  πόρτα 

ωραίος -  κούκλος 

νικάω -  κερδίζω 

διευκολύνω -  βοηθάω  

τόπος - λιβάδι 

επισκευάζω -  

πλοίο - καράβι

κοπέλα- παιδί 

κοντά -  

αναπνοή-  

ηρεμία -  ησυχία 

χρήματα -  νομίσματα 

βλέπω -  κοιτάζω 

προφταίνω -  τρέχω 

φουστάνι - φόρεμα



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  1 γ

Εύρεση αυνώνυαων και αντίθετων λέξεων αέσω εικόνων

> <

—►

1 r--.-j.-3

ί





Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  1 δ

Να περιγράψεις τα πρόσωπα κάθε ζευγαριού , επισημαίνοντας τις διαφορές σε σώμα 
και εμφάνιση.

1°: Ο ένας είναι πάχος και ο άλλος λεπτός.
Ο ένας είναι κοντός και ο άλλος ψηλός.

2ο * Ο  ένας φοράει στρατιαπικά ρούχα κι ο άλλος φοράει..., είναι ναύτης. 
3ο : Αυτή είναι μία νύφη και αυτός είναι ο παππούς της.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 ε

Αφηρημένες έννοιες
Τι φέρνουν στο μυαλό σου οι λέξεις;

Ειρήνη : Έχουμε ειρήνη. Εμπιστοσύνη: Έχω ε- Οικογένεια : παππούς
δεν έχουμε πόλεμο. μταστοσύνη στη μαμά μου, 

γιατί όταν θέλω να της πω 
κάτι θα της το πω.

Φιλία: Κανόνας: Χαρά :
Έχω πολλούς φίλους. Δεν πρέπει να κάνουμε άλ

λα πράγματα, εκτός από 
αυτό που είναι κανόνας.

Παίζω

Τύχοΐ
Ίσιο, όπως ο πάγκος, (κα
τάλαβε τοίχοι)

Ελπίδα Υπόσχεση:
Έχω υποσχεθεί πως θα 
πάω να διαβάσω
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  1 στ)

Κατανόηση υποδείξεων
(ί) προφορικά

■ Βάλε το τετράδιο κοντά στο δεξί σου χέρι V
■ Περπάτησε 2 βήματα προς τα αριστερά και αμέσως μετά 4 βήματα προς τα δεξιάν
■ Πιάσε το μολύβι με το αριστερό σου χέρι και τοποθέτησέ το κοντά στο δεξί σου

πόδι V
■ Πιάσε το αριστερό σου γόνατο με το δεξί σου χέρι V
■ Πιάσε το δεξί σου γόνατο με το αριστερό σου χέρι V
■ Τοποθέτησε την παλάμη του αριστερού χεριού σου πάνω από το κεφάλι σου, χω

ρίς να το ακουμπήσεις, και κούνησε το χέρι σου πάνω-κάτω. V
■ Τοποθέτησε την παλάμη του δεξιού χεριού στο ύψος της κοιλιάς, χωρίς να την

ακουμπήσεις, και κούνησε το χέρι σου κυκλικά V

(ΊΡ αε uiumu&c κινήσεκ
■ « Να δείξεις με κινήσεις τι κάνεις κάθε πρωί όταν ξυπνάς.» V
■ «Δείξε το χαρούμενο πρόσωπό σου» V
■ «Περπατάς στο δρόμο και κάτι σε τρομάζει» V
■ «Είσαι στη θάλασσα και κάνεις μπάνιο» V
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  2  α

Ποιο σχέδιο / εικονίδιο διαφέρει από τα υπόλοιπα στη σειρά του

0 jJqL 0 0 0 a £L

O D D o o o α a  a a  a  a a  a  a a  o  a □ D O
1 11 11 1 d l · 1 11 11 1

Β ~  "" \
”  " J c  I a k =  A  A  ” »c a

■— ^  ------- }

1I

I

6 6 (£ )  * 6 !
I

103





ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 β
Β ρ ες π ο ιο  ε ίν α ι το  ίδ ιο .



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 γ
Να ξαναφτιάξεις τα σχέδια.

· _____

«---- -Λ---- *■

• ·  ·
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  2  δ

ί ί



ί
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  2  ε  ( i  j

4 9 2 6 8 4 0 2
,Α α .

Λ Λ

2 6 4 9 1 6  9 2 3 7 4 0
A - Λ .
"V"

3 6 1 9 5 6 8 9 0 1 2 5 0 1 9
A A _____ _____X ._____ _____A _____ )

/ Υ Υ Υ Λ

2 5 8 3 9 1 3 6 8 1 5 2
A

2 6 5 1 8 0
A

5 2 8 1 9 3
A .

Λ /"

256391 3482152
A

(ϋ ) Δώσε μου τα γράμματα που θα σου πω:

σ κ  , τ ζ  , σ ρ β , π γ τ  

δ θ χ φ ,  μ κ λ ν ,  ξ σ ψ τ ,  κ ρ τ π

ι ε α χ φ  , γ λ τ ξ μ
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(ΐϊί)Υπάρχει ένα κουτί με καρτέλες, στις οποίες απεικονίζονται αντικείμενα.
Ζητώ να με ακούσει και να μου δώσει αυτά που ζήτησα με τη σειρά που τα άκουσε.

μολύβια φαράσι κλειδί πινέλο ξύστρα

οδοντόκρεμα βίδες μπανάνες τυρί καλαμπόκι

κόκαλο καρότσι αυγό βελόνα γραμματοκιβώτιο 

κουβάς κούκλα φτυάρι καπάκι κουνέλι

11;
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  3 α

Χρονική ακολουθία (ϊ) των τυχερών ττκ εΒδοιχάδοκ:

Τι μέρα είναι σήμερα; V

Τι μέρα ήταν χίες; V

Τι μέρα θα είναι αύριο; V

Μπορείς να μου γράψεις τις μέρες της εβδομάδας;

Λ L v T f  ρ *  _ .-Τ ^  ■■ ___Tf ___ p g  υ

7 '------- ^  ,sp> ■ j  κ /V

βϊ) των αιτνών του νρόνου:

Χειμώνας Ανοιξη

..................
....φ^£λρ& -----------

.................
.../i& fci.....................
__...............................

Καλοκαίρι 

..ia.viX.aS..............—

Φθινόπωρο

----------
-----------
·♦£**·-·*···**

Γενάρης, Μ άης, Α ύγουστος, Φ λεβά ρη ς, Σ επτέμβριος, Ιούλιος, Μ άρτης, Δ εκέμβριος, 
Ο κτώ βριος, Α πρίλης, Ιούνιος, Ν οέμβριος
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ΒάΕω t ic  εικόνες στη σειρά: (i)

Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  3 Ρ

V

(ϋ)
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  3  7 ί
I

ω « Στο χάνο μέρος τσο χαρησό να φτιάξεις έναν κ6κλο ton. στο κάηο 
μ^οςτοοένα  cplymvo. Στα δεξιά σου φ τ χ ά ξ β  σταορό ioott στα 
αριστερά σοο ένα -ήηρόγιονο.»

»

r
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Να εντοπίσεις:
που βρίσκεται ο σερβιτόρος σε σχέση με τον πατέρα 
ποιος είναι δεξιά από το κορίτσι και ποιος αριστερά 
που βρίσκεται το ποτήρι του αγοριού (Δ-Α) 
ποιος βρίσκεται απέναντι από τη μαμά 
με ποιο χέρι τρώει ο μπαμπάς

( iii) Η εικόνα υπάρχει εις διπλούν. Η φιγούρα τοποθετείται σε κάποιο σημείο της 
εικόνας και το παιδί πρέπει να κάνει το ίδιο με τη δική του.
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( i v )  Προσανατολισμός στον χάρτη Β

Δ A

Ν

> . 'd p S w T O A IK H  ΗΑ 
, ΚΙΜΤΡtK M W lwtSW O BC  
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

x ftm iA

ΔΥΤΙΚΗ
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

£
J"

V V  pi:
ΝΗΣΙΑ* , 
ΙΟΝΙΟΥ

ΗΠΕΙΡΟΙ

ΙΠΟΡΑΔΙΖ

ΔΥΤΙΚΗ1
ιλααδα

V

ΐΝΤΡΙΚ 
ΙΛΑΑΙΑι

%

ΝΗΣΙΑ βΟΡΣίΟΥ 
ΑΙΓΑΙΟΥ

V
4



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 δ
(i)

Ποιες δυο παλάμες (δεξιά Km αριστερή) κατευβόνονται προς το μήλο;

%

&  ^  ψ  & ·

ψ  ψ  %  %  #

(ϋ) (Ρ) Ποια κότα πηγαίνει προς το καλαμπόκι;

■ χ

X
λ -



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  3 ε

Ποια αχό τα σχήματα τον Α χίνακα χεριέχονναι στον Β.

A Β

Ο ® Θ <=■Θ ft
E J <8
Ik Θ

X ^ §  tx

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 στ

Ζητούνται οι αριθμοί που είναι μέσα (α)στο τετράγωνο, (β)στο ορθογώνιο, (γ)στο 

τρίγωνο, (δ)στσν κύκλο, (ε) στο ορθογώνιο και στο τρίγωνο, (στ) στον κύκλο και στο 

τετράγωνο, (ζ) Στο τετράγωνο και το τρίγωνο.
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  4

(i) Δες τις εικόνες και πες τις λέξεις που μπορούμε να φτιάξουμε, αν πάρουμε την 
πρώτη ‘φωνσύλα7 κάθε εικόνας.

A  4 \ t
t  (

f  1 A _________

= E N A

A  S ' I f  ^  j r
P Λ a 4 \__________

n A a . . . . !

F  I A  ό
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(ϋ ) Είναι ίδιες ή όχι οι λέξεις που ακσύς;

δάσος - βάσος (ο) 

χάδι-χάδι (ν) 

οέιια -  νέιια (ν) 

πίνω -πεινώ (ο)

γάλα -  μπάλα (ο) 

θιίκη -  ωύκι(ν> 

ρήμα-λήμμα(ν) 

πονώ -πονώ(ν)

φωτιά — δαδιά (ο) 

βόδι - ρόδι (ν) 

χώρος-χορός (ο) 

πλάι -πάλι (ο)

φίδι -φίδι(ν)

Βίκο - δίκη (ο) 

φίλος - φύλλο(ο) 

θάρρος -  θάρρος(ν)

(iii) Ακουστική διάκριση

Στη λέξη θάλασσα ή στη λέξη χάλασα ακούς /θα /; 
θάλασσα χάλασα

Στη λέξη μπάλα ή στη λέξη σκάλα ακσύς /σκα/ ; 
Μπάλα Σκάλα

Στη λέξη βόδι ή στη λέξη _ροδΐ ακσύς /ρο/;
Βόδι ρόδι

Στη λέξη κήπος ή στη λέξη τείχος ακούς /κ η /; 
Κήπος τείχος

Στη λέξη βρίσκω ή στη λέξη βρίζω ακσύς /σκω/; 
Βρίσκω βρίζοο

Στη λέξη τζάμι ή στη λέξη τζάκι ακούς /  κι/ ;
Τζάμι τζάκι

Στη λέξη κόσμος ή στη λέξη κόμπος ακούς /ιιπ ος/ ; 
Κόσμος κόμπος

Στη λέξη εύκολος ή στη λέξη δύσκολος ακούς /δυσ/ ; 
εύκολος δύσκολος

Στη λέξη έσκυψε ή στη λέξη έπαψε ακσύς /σ κ υ / ; 
Έσκυψε έπαψε
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(iv) Ποια λέ£η τελειώνει πε τον ίδιο τρόπο . όπωο και η πηώτη :
Μπάλα λάμπα γάμπα σπάλα θαμπά

Χιόνι ΧΜ5® χωνί πιόνι παγώνι

Βράδυ χάδι w a s . βράση βαρίδι

Σόιιπα μπάσο ρόμπα σούπα σώμα

Ρόκα ρότα κάρο ποσκα ράκος

Παπί πάπια πίπα πανί w ad

Μόνος ώμοζ νόμος μονός πόνος

Σόλα λάσο σοφά σάλα κόλλα

χαλί ιια λλί Χ^ή Χήνα χ ά ρ η

Λάμπα νάμπα μπάλα λάμπω λαμπάδα

Βίδα βήτα γίδα βήμα δάδα

Φίλί m M φίδι φίλος φύκι

βάρκα βαρκάδα
■

πάρκα τράτα βράκα

σκαλί σάλι σκάφη
ι

καλή Μ λ ί

κότα κοίτα πόρτα L - λ . * .:!KJ01TU1 μπότα

Μήλο CUAO μέλι θέλω μιλώ

1 - ,·| λι> koc λίπος σκύλος fflxoc
i
| AaXKKvJv
1
t

γάλα γύλα γάτα γεύμα | απάλα
\

KGXOC
1

τοποε κάπως κήπος 1 κόσμος

| κολοκύθι αγγούρι σπαθί παοαίίύΟι μαρούλι
1



(ν ) «Πες αυτό χωρίς αυτό»

Πες δασκάλα χωρίς το δα —> σκάλα

Πες κουκούτσι χωρίς το τσι -*  κουκού [Το σκέφτηκε αρκετά]

Πες τραπέζι χωρίς το τρα —* πέζι

Πες αυγολέμονο χωρίς το αυγό —» λέμονο

Πες καράβι χωρίς το ρα —*■ κα

Πες φουστάνι χωρίς το φου —*■ Πρώτα είπε φούστα και μετά από λίγη σκέψη 

στάνι.

Πες τακούνια χωρίς το τα —► κούνια 

Πες μαχαίρι χωρίς το μα —► χαίρι 

Πες σκουλήκι χωρίς το σκου —► λήκι 

Πες αγελάδα χωρίς το αγ —*■ γελάδα 

Πες ζάχαρη χωρίς το ζ —*· άχαρη

(νΐ) Καινούρια λέξη

Τι θα βγει αν στη λέξη βίδα το β ι γίνει γι —*■ βίγα

Τι θα βγει αν στη λέξη μαλλί το μα γίνει χα  —► χαλί

Τι θα βγει αν στη λέξη κάστορας το κα γίνει μα —*■ μάστορας

Τι θα βγει αν στη λέξη πόδι το πο γίνει βο  —*■ βόδι

Τι θα βγει αν στη λέξη καλάμι το κα γίνει πα —> παλάμι

Τι θα βγει αν στη λέξη καπάκι το κα γίνει πα —* παγκάκΐ(2)

Τι θα βγει αν στη λέξη μάντρα το μα γίνει χα  —> χάντρα

Τι θα βγει αν στη λέξη βρέχομαι το βρ  γίνει δ  —*· Δε μπόρεσε να απαντήσει

Τι θα βγει αν στη λέξη θυμός το θ γίνει χ  —*■ θυμός

Τι θα βγει αν στη λέξη ρουλέτα το λ  γίνει κ  —*■ κουλέτα

Τι θα βγει αν στη λέξη πακέτα το κ  γίνει λ  —*■ παλέτα

Τι θα βγει αν στη λέξη λιβάδι το δ γίνει ν —► λτνάδι
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(νϋ ) Ποιες είναι οι ‘φωνούλες’ που ακούς σε κάθε λέξη

ΝΕΡΟ (παράδειγμα)
ΔΕΜΑ
ΠΟΔΙ
ΝΑΝΟΣ
ΤΟΞΟ
ΤΙΜΟΝΙ
ΤΑΝΑΛΙΑ
ΑΡΧΗ
ΨΑΧΝΩ
ΚΟΥΜΠΙ
ΤΖΑΚΙ
ΤΣΙΡΚΟ
ΤΗΛΕΦΩΝΟ
ΠΟΥΚΑΜΙΣΟ
ΕΛΕΦΑΝΤΑΣ
ΕΜΠΡΟΣ

/5//e//m //a/
/ρ/ /ο/ /δ/ Ν  
/n/ /a/ /η/ /ο/ /s/
/t/ /ο/ /ks/ /ο/
/t/ Γ\! Iml /ο/ /η/ /ί/
/t//a //n //a //l//i//a /
Μ /τ/Ιχ /ν
/ps/ /a/ /χ /η/ /ο/
/k //u /p //i/
/t/ /ζ/ /a/ /k/ /i/ * 
/t//s//i//r //k //o / * 
/t //i//l//e //^ /o //n //o / 
/b //u //k //a //m //i//s//o / 
/e //l//e //f//a //d //a //s / 
/e/ /p/ M  /o/ /s/



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  5 α

(i) ' ·|  ̂ ^----

1. Γράψε τα γράμματα του αλφάβητου (μεγάλα και μικρά)

Ααξίη/ΔΪ. fc ε. Ζ Λ _Kjvu-Q-9 )ικE/VP^y /Vy ~~ 'ζ) -
_ρ. Ι α- ^ X* ωΥυ.-----------------------------------------

ι ___ D n Π
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(ii) Ένωσε τα γράμματα του αλφάβητου με τη σειρά και δες τι σχηματίζεται: 

(α) (β)

ϊ

(ill) Γράψε πάλι τα γράμματα στα άδεια κυκλάκια αφού τα βάλεις σε αλφαβητική 
σειρά

@ 0 0 9

0 0 00
0 0 0 0
@ 0 0 0

Κ V I λ tt'*

σ υ φ τ X

@ @ © 0

©  0  @  0

0 0 0 0 
0  0  ®  θ
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(i) Γράψε ό,τι ακούς

Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  5  β

Ο )

βόδι, νερό, νύχτα, μιλώ, ξύλα, ψάρι, τζάκι, τρέχω, εγώ, εμπρός, θησαυρός, 
χωριό, φεύγω, τσίρκο, μπράβο, σβούρα, διαβάζω, όμορφη, τσάντα, παππούς, 
ώρα, εμείς, γάιδαρος, αεροπλάνο, έστριψαν, ψηλός, Τετάρτη, κορίτσι, θάλασσα, 
σχολείο, κοιμάμαι, εσύ, χελώνα, σκαλίζω, δάχτυλα, βλέπω, εβδομάδα, άσπρο, 
κερδίζω, περπατώ, Καραγκιόζης, ευτυχώς, ταβέρνα

-  ,Γ  ί / I ν  ν ι
ρ * ο  ι ___ y u A a u _____ ^ U * — —̂ -

Τρ £  y uJ____ t,̂ > ο $ ___Υ ^ \jp  ΐ α .—
^ U ΠλΛ Γ< Ι*?Λ Ι>ΛΛ A |Π ί?Λ Γ, I i n'britf) jgfl 1/ TO-Ter j {AOpgp& σ  —Tffa

Π »  u jp a  — ^Xaifck ^ a S — Π/ ? ό Κθ—

r  <r T|> γ - f l y___ T q k  / i / ^ T o — S  2 D  T^p

9 ά λ  a i t ^  g r /ίο ^f.io----- £  1 f — b t - L — -------- -

g - K g ^ /^ u /  S lL t - V l^ * -----0 ^
K ^  __f k f  flAIrf!>-----

t u T  t x4S 0 * ^ £/>-*-q ------------------

W  ε\£Γ (Ίρ

Γ ράψε ό,τι ακούς (2)

παντζάρι καφετζής παλιατζής κομπρέσα κρεατόπιτα αύριο Πέμπτη τετράδιο 
κάψουλα σκαλοπάτι πρόκα ταβανόβουρτσα φευγάλα σκορπίζω σκοτούρα 
σκοτάδι σκυλοτροφή θυμάμαι χαίρεσαι λυπάται ρωτάτε ‘πολύ κρύο’ 
‘πολλά τραγούδια’ σκόπελος πείνασα

___ _ \ ι λ·· * Π,-> > <,-* 1  ΤΓ ^  f U-
Μ ·· ---------
\  . J / ~ \  I . 7

, -̂--
, Λ , ( __________ 4 - ,------^  ι; ι- 2 C-V

• κ 3 ----------- 1
Π ο  ι*-  . ~~

— —' *
- R .  , r  1 °·— ί .Ρ  V- /-ί- • ο '

_ . l77 1
— ^

• · "*)"

' Γ ·. 1 ι [ »■■■■ 
;7~ ί -  ■■- i ■ ' : ~  ~~Λ S Τ  ο  -L

1'

— Π 1 f  >

ί Λ ·. 1 . /7 , -
\

ι . ο  ( c C * τ >. Γ f .  — Π θ- Α-i— ΟΙ , J_

0
 

-

1 1 j
 

'

(
h

i

_ 4 i£ j— J 1..' -λ --------ώ- ΙΟ- Π ι Ο γΛ Γ / : >ο -· Λ

ί
♦
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(ϋ ) Γράψε κάθε πρόταση που θα ακσύς. Να ελέγχεις την ορθογραφία και τον τονι
σμό.

Είναι ώρα για μάθημα. Πάμε!
Ύστερα ο Θύμιος μέθυσε και θύμωσε η Θυμιώ.
Η Μαρίνα είπε πως πέρασε ωραία.
Ο σκύλος της κυρα- Ξένης δεν ήξερε τα σήματα και περνού
σε με κόκκινο.
Ζωγραφίσαμε γαλάζιες θάλασσες, γκρίζα σύννεφα, πράσινα 
φύλλα και κόκκινα κεραμίδια.
Από το παράθυρο βλέπω τα παιδιά που παίζουν στον κήπο. 
Θα κατοικήσουν κι άλλες οικογένειες εδώ..
Η θεία κουνάει σιγά σιγά την Ειρήνη.

Πρέπει να πλύνεις τα δόντια σου τώρα.

ΈΙΥλ \ U /P A __T7Q-frt£

F  i r* Tef ri— Q --G£j^ -----jA££ } ]£ r f  Κ α ι O  \ μ ο ΧΓΐ£—^

-fcf—H — D i tji------ g

-Q-- tTfcij.o i—JhaS-----
fX \Jka-Ta.— &α~ι-----h f f  ^  ? K f f t t u n / t o

jjZ& y tc ra j  i l p a f f . i V a  K m  k o l i i v n — 1>£ -

,4  tVQ T r Π α ^ ^ Θ jf zo (jj ^ f  -r^ ~p . Q cnJifl___C lov-
χ ί-3 ο ν ___Q i ( \r>  ._____________ _____ ______________________

- θ α  C f L ·

M - 9jfK___ Koo __ezLfy ”~

»«jv

— V-Q.__QyUK4
T lU ii--- 'T)P rV J^

I '
HM /^/Tno------------------
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(iii) Σε κάθε λέξη συμπλήρωσε τα γράμματα που λείπουν
ζ ά ρ ί ε π ο χ χ χ ω ρ ά φ ι

λ ά δ χ π α γ ε τ ό β ρ ίσ κ ^ /

β ρ χ κ α σ τ α φ ύ λ χ ν υ χ τ ε ρ ίδ α

^ Γ ρ α φ ιά μ ε σ η μ έ ρ ι

ρ ίγ α ν χ λ ε κ ά ν χ π λ η ρ ώ ν ω

τ σ έ π ^ μ υ ρ ίζ ω α γ κ α λ ιά ζ ω

ε ρ γ ά τ η δ ^ ρ ο ζ ^ ν η

ρ α £ δ ί ά γ γ ε λ ο ς τ ο υ ρ ι / μ ό ς

ι ω η ρ ό ς α υ τ ο κ ίν η τ ο ϋά/αοσα
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(i ν ) Γράψε τη σωστή λέξη που αντιστοιχεί στην εικόνα (1 )
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• I
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Γράψε τη σωστή λέξη (2)

.U L ljc .tX Q .

f i a u . J J A

Θ
...................................

I
n a .7 j.V J .
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(ν ) Αντιγραφή κειμένου

Ο ΚΡΥΜΜΕΝΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ 

Που είναι πάλι τα παιδιά;
Παίζουν το παιχνίδι που το λένε «Ο κρυμμένος θησαυρός»·
Ο θησαυρός που κρύβουν σήμερα είναι ένα άσπρο μαντιλάια.

Τώρα έχει σειρά ο Κώστας. Τα άλλα παιδιά κλείνουν 
τα μάτια τους.

-Πού είναι, που είναι; φωνάζει ο Κώστας.

p r t r /  £ - 1 / 0  1 i n . Ο r  -ι η<τ» ι Χ* ι λ  *

___Π  ^  ____ Ρ?-0- 1 ^
/

|-------0  Q V ----* η  ~ \ / {λ/
ί *

<**) Vr η  1 ) \λ  \λ £ Μ n _ C ___ J0L·V. ί Γ Λ  ν.) η  «  .C > ‘7  „
V  ν  ι ; /

) Ί ^ \ }~ r J

; ι  · — -----------------------
ι* * . / 1

λ I Τ Ou \, rr  ry  \j μ η  Λ > : !/ ο  <?\/>»
ι \

ο  " Τ ' .  , <L*__
1 ; 7

Λ  : / _  ' '
---Τ α ι Ρ Λ_____ί ___X ϋ  ·ί___ 1 ·· ^ * X ^ - g r . l .  ο. *7 - * Τ /> ο. Ο .  >Α «3> ψ : -,

1 \ , ' 

^  L 1. V  α.χΐΜ----Χ ο ---- X ο  w  ? »

■____V !' ./Ο  ■______________________ Π ?··^  X -
ί i

*■ 1 J \ L '

|
ι
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  5  γ

Να βάλεις τόνους όπου πρέπει

Η ΦΩΤΕΙΝΗ ΜΕ ΤΗ ΜΑΜΑ ΤΗΣ ΣΥΖΗΤΟΥΝ

I 1 (
-Που είναι το αλεύρι; Είναι μέσα στο ντουλάπι η μέσα στο συρτάρι;
-Τι το θελεις;
-Θέλω να φτιάξω ένα κέικ σοκολάτας. Το απόγευμα θα ερθει η Αγλαΐα 

t  V ~ /  —
και θέλω να την κερασω κάτι.

! I
-Μονή της θα ερθει;
-Ναι, μονή της.

7 · '
-Πως κι έτσι; Συνήθως ερχεται με ολο της το σοι.

< ι ; ~
-Σήμερα θα ερθει μονή της με το λεωφορείο.

' ,
-Απο που θα το πάρει; t ,

/ A J r ·
-Μάλλον από τη στάση που είναι κονταστην πλατεία. Πήγαινε τώρα να 
αγοράσεις τσάι για να της προσφέρουμε μαζί το κέικ.
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  5 δ

(0

Α \ύ 1 Ά ___Φο^>o f  a__ Κι_ £.vav_ Η ζ ρ .-Ο.ψ 2---------η & ■ΊΤ τ ·Μ / τ

f n p >/ *w~ ^ T~.g— Tl.gjK &  ljJ_— 1 [■>

T l 9 ___L.-V4./ .{ Μ . ■6*· g- *?- /.___*c ι/< Of cr.raii.

g a p

£

a . «L Oi1<K^.o >gdg/ r?g/>.0 «f f^ n 'P ia .

Q 4 ± ‘2±L Ot m

(ϋ)

O
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  5 δ

(i) Να ταιριάξεις εικόνα, κείμενο και άρθρο
καθρέζπες

κουμπί
κουτί Ν α  ε ν ώ σ ε ι ς  τ η ν  κ ώ θ ε ε ο σ ό ν α μ ^  τ ο  σωσιό άρθρο-

(ϋ)

/
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Ν α  σ Ό μ χλ η ρ ώ σ ε ις τ ις  λ ε ξ α ς  μ ε  χ ο  σ α κ π ό  ά ρ θ ρ ο .

.11 μάγος 

.^άνθρωχοι 
lCL μαχαίρι 

..Τα λεμόνια 

.2L λαμχάδα 

.£λ γίγαντας 

.Ια αγγούρι 

.ταζόραολσι

..ίακοοαί 
- ί . .  μσοσικη 

Λ ;. .σημαίες 

Ι α .  .νύχια 

.1?.. ιαηιπες 

βαλίτσες 

-21- τσολιάδες 
J L  , κεραυνός



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  6  α

(i)  Να κυκλώσεις τη λέξη νωιιί.

ψαθί

ψέμα ψαθί
ψαράκι ψάχνω

ψαθί ψωμί

ράψε ψ αράδα

ψίχα

ψίχα ράψε

ζχωμι) κάψε

ψ αρική ψ ω μ ί

τάξε ταψί

ψ α θ ί ψαριά

ψάρι ψώρα

Ρ*ξε ψάρι

ψωμί ψιμό
ψαράς κόψιμο

ψαθί ταψί

ψαράκι

ψαράκι ψώνισα

(ΐΐ)Να βρεις και να υπογραμμίσεις τη λέξη βιβλία στο παρακάτω  κείμενο

Στη βιβλιοθήκη αυτή μπορούσες να βρεις συγγράμματα με 

συνταγές για τρούφες, άτλαντες με χάρτες κρυμμένων 

θησαυρών, βιβλία από τσιγαρόχαρτο. Βιβλία από στυπόχαρτο, 

βιβλία από χρυσόχαρτο, κινέζικα αλφαβητάρια, καζαμίες, 

ποιήματα, παραμύθια, βιβλία με μαγικές εικόνες, βιβλία 

γραμμένα με βυσσινί και θαλασσί μελάνι, βιβλία με πράσινα 

γράμματα και ροζ άνω τελείες και ό,τι άλλο βιβλίο ήθελες...

(Απόσπασμα από το «Ο Ιγνάτιος και η Γάτα» του Ευγένιου Τριβιζά)
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( iii)  Στο παρακάτω κείμενο να βρεις και να υπογραμμίσεις τη λέξη ...

Στης Χαλκιδικής τα πόδια 
τρεις ψαρεύουν οχταπόδια

πιάνουν όλοι έξι πόδια 
τ’ άλλα το’ βαλαν στα πόδια

κουτσοπόδαρο οχταπόδι 
με δυο πόδια παίρνει πόδι

βλέπει ένα καλαπόδι 
και το παίρνει καταπόδι

μέσα στην αναποδιά 
βρίσκει κεντητή

την αναποδογυρίζει 
την ποδοπατεί, ποδίζει

με δυο πόδια βάζει πόδι 
στον καημό του δίνει πόδι

και γιατρεύει πόδι πόδι

(Θέτη Χορτιάτη ‘Λεξοσκανταλιές’)



(iv ) Βρες που κρύβονται πράγματα που υπάρχουν μέσα στη σχολική τάξ»-(10):

ί »  1 1

Ε_ Ρ Γ ^51 Δ Ψ Ω Β Ε Ρ Ν Γ Β Η

A Ρ A Ν J L jS> Δ Φ Γ Υ Ν X Κ

Υ Υ Θ I Ο Β Β Β Η Υ Θ θ I I

Ε Δ Ρ A Ζ Ζ Ψ Φ Ρ Ν Η Υ I Ο

Ω Ω Ν Η Τ κ Μ A Ρ Κ A Δ Ο Ρ

A Γ Ο Μ A Δ Φ μ Υ Σ Τ Ρ A Β

Β Ψ Ω Ν ζ •X Ρ A A Τ
*

Ε Τ Ρ A

Ω Β Μ Τ θ Ρ Ε Δ Γ Η θ Ξ Κ I

X Ψ Ω Β Ν Μ Κ. Λ Η Η Γ Φ Δ Σ

Η Η Υ Θ I Ο Μ Μ Μ

I Ο A Σ Δ φ Ρ Ρ Ρ

Δ Δ (k Μ Ω Λ
L · Λ )

I I ( B J J _ A I ΑΓ~
Μ Ψ/

Ο I φ Ρ Τ Υ Η Β Ν

Υ Ο ο Τ Σ A Ν Τ A

Δ I A Γ Υ Κ Λ Λ Μ .

I Π I Ν A Κ A Σ Μ

A A Ε Ρ Τ Υ I Ο Π
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  6  β

(i) Διάβασε τα παρακάτω με κατεύθυνση από πάνω προς τα κάτω.

πα σο χτα ρυ

βρο θη ξα σπε

ρε ψε σφι χνι /xti/

β» VI ζε θο

βδα h v r s d γο θα

ντο θε Too/sto//stos/ δο

πρυ αδ /5a/ γρι δε

σβε νε ιθ
/Ιθ/ /ΘΙ/

IV

δε ολ πλο συ

φο βο εσ αμ

σθι δι κρο θα

εν κτι /kniy ιφ τζι /sti/

αο οε f d e J ιε ίο /5/*

εα ωη ευ
/ev/ /ef7

ηα

ια ηε ιο Ι \ Ι * οε

οε αω οα αη
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ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΤΗΣ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΜΑΣ

(ϋ ) Διάβασε το παρακάτω κείμενο.

Χτες μπήκαν στην τάξη μας τρεις άγνωστοι.
-Ήρθαν από την τηλεόραση, είπε η δασκάλα.

Έβαλαν στην πρίζα του ηλεκτρικού ένα χοντρό καλώδιο. Μετά έ
στριψαν κάτι κουμπιά και έλαμψε η τάξη.

Μας ρώτησαν πως μας λένε και τι μας αρέσει. Η Αφροδίτη είπε 
πως της αρέσει να ζωγραφίζει καράβια κι ο Γιώργος αστροναύτες.

Ο Αντρέας είπε ότι του αρέσουν οι εκδρομές και τα διαλείμματα.
Γέλασαν και μας είπαν «μπράβο». Στο τέλος εκείνος με τη γκρίζα 

γραβάτα έγραψε στον πίνακα: «Άσπρη πέτρα ξέξασπρη κι απ'τον ή
λιο ξεξασπρότερη».

Το διαβάζαμε, μπερδευόμασταν και γελούσαμε.

ΦΥΛΛΟ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ ΛΑΘΩΝ

1. Δισταγμός : καρ... ,καλ...,καλώδιο , κεραμι... ,κεραβ...,καράβι

2. Στιιιαντική παραφθορά : -

3. Μερική παραφθορά : Φρουδίτη(Αφροδίτη), μπεδρευόμα-

σταν(μπερδευόμασταν)

4. Παράλειιι/η : τρε(τρεις), την(στην), κουμπί(κουμπιά), σπρη(άσπρη), έτρι-

ψαν(έστριψαν)

5. Πρόσθεση : ξεξασπρότερη(ξέξασπρη)

6. Αντικατάσταση : μια(μας), έλαμψαν(έλαμψε), αστραναύτη(αστροναύτες),

γραβάτι(γραβάτα), έχραψε(έγραψε)

7. Επανάληψη: χοντρό (2)
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  6  γ

(iii) Ερωτήσεις κατανόησης

Που βρίσκονται οι ήρωες της ιστοριούλας;
-Στο σχολείο.

Π οιος λες να είναι αυτός που μιλάει;
-Μαθητής.

Τι είναι αυτό για το οποίο γίνεται λόγος; Συνέβη κάτι περίεργο, ασυνήθιστο;
- Ήρθαν στο σχολείο από την τηλεόραση.

Τους γνώριζαν; Τους είχαν ξαναδεί;
-Όχι-

Πόσοι ήταν;
-Τρεις.

Γιατί ήρθαν στο σχολείο;
- Να τραβήξουν το σχολείο.

Τι έκαναν;
- Τους ρώτησαν πως τους λένε και τι τους αρέσει να κάνουν.

θυμάσαι τι αρέσει σε κάποιο από τα παιδιά;

(ϊϊ) Συμπλήρωσε τις παρακάτω προτάσεις ώστε να βγαίνει νόημα (1)
I

M od αρέσουν πολ» οι τηγανητές . . . Π ........
___ I

θ α  ήθελα ..........τσάι.

Η Ν ίνα  λουλούδια τοο κήπου.
(

ΣτονΓιώργο αρέσει να παίζει.^ι£...Τρ— JsCQ.jnQ.ia
I

Ο αστυνομικός έηασε κάποιον να ..ΐΓ.£&.Τ0.Χ.Ι......

Χθες .iTtfc δωμάτιό μου, για να είναι έτοιμο για τη

γιορτή.
ι

Γ ια  να  ζω γραφίσω  χρειάζομαι τ ις  ...^ ιΟ ο ^ Χ Λ ........μου.

Α φήνετε χά ν ια  την παραλία __ SEjexZtJi-
I

Σάββατο w a  Κ υριακή δεν  πηγαίνω  <πο...  **

Α ύριο θα  πάω  σ τα  μαγαζιά ν α  αγοράσω  ένα



Στη θέση των εικόνων να γράυ/ειτ m
Νίνας και του ιπποπόταμου ^ ^  σωστι  ̂^ *1  Τ™ να διαβάσεις την περιπέτεια της

Την Τφοη$*ούμενη εβδομάδα είχαμε ττάει με τον 
ΐΩ^ΰαΛα^ρστψ τταιβική χαρά ττον είναι στο 

•πάρκο.
Είχαμε βάλει μέσα στο μας ^

%  ,αΠλ .Οα[-α! και μία 7 c\
yux να φάμε όταν θα φτάναμε εκεί.

Την τελευταία στιγμή Θυμηθήκαμε να βάλουμε ένα
κρύο ^  ----

Όταν φτάσαμε στο πάρκο, καθίσαμε σ ενα 
n/ r yta να φάμε. Βγάλαμε τα φαγητά μας 

απτό T o J ty  - i a t a i -  και... τότε άρχισε η επίθεση.

Χιλιάδες J ^ r  j*iφ ^ Τ  έητεσαν πάνω στο <Ρσ31ΤΓ0 
μας. Αρχίσαμε να τα χτυπάμε και να τα κυνηγάμε, 

ί Αυτά, όμως, πρόλαβαν και μας πήραν και το ( 0

και το m C U i'f · Μοιραστήκαμε τη

^  ^ ά ^ η ρ ο υ  μας έμεινε και ιτή^αμε να

κάνουμε „„ !ν Μετά ανφήκαμε στις

Ej-ώ, καθώς κουνιόμουν πολύ ιμηλά, έπεσα
■<—· ,—

κάτω, χτύπησα το !̂ ~£~ .̂ .α;χ.χζα„*  μυυ κι έτρεχε 

αίμα. Ο ιπποπόταμος με πήρε αγκαλιά και 

με πή$ΐ στο J8H ,* Επειδή

βέβαια φύγαμε βιαστικά, ξεχάσαμε το 

c C s x . μας στην παιδική χαρά!

» Είχε γράψει«... ρύχηοα το μπάσκε μοιι...» και «...μρ ^  OT0 paSOfmo...».

Διορθώθηκαν μετά από συζήτηση.
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(ϋ)Διαβάζεις την ιστορία, κοιτάζεις τις εικόνες και βρίσκεις ποια ταιριάζει.

V

I
|  Γυ μν^ρμή γνια  ακ»ν.^>«στα c « u .
I  Τ«»ν; K<wtki>xn'V ο τ η  μομμηγκο*ί*«ί>·*ιι.

V

147

A



I
I  Λυο iccyHrcna ζηιΖουν cmj\· αυλή m u ojoajppw. 
I Χορρχηέο'Λ ναι zaCovi' tnrotvuKi.
Λ

I
I

IiIII

* f v * v «  Ενγτνκχ {Jyrpr yw 
Πηγαίνει στον μχανάλη.
Γτο χ ε ρ *  π>; cy a  ζεράσει έ\Ώ ζλεκτό κχιλάθι

V
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( iv )

VI Κοκέτα Ποντικΐνα

Μια φορά κι έναν καιρό ζούσε μια πολύ ψηλομύτα ποντικίνα 
που κάθε μέρα, πολύ νωρίς, 

έβγαινε να σκουπίσει την είσοδο του σπιτιού της.
Μια μέρα λοιπόν, βρήκε στο χώμα ένα αστραφτερό νόμισμα. 

Η ποντικίνα χοροπήδαγε από τη χαρά της.

Να αγοράσω σοκολατάκια; όχι, γιατί χαλάνε τα δόντια. 
Να αγοράσω κουκουνάρια; όχι γιατί τελειώνουν

έλεγε στον εαυτό της η ποντικίνα αναποφάσιστη. 
Το βρήκα! Θα αγοράσω ένα φιόγκο για την ουρίτσα

1

γρήγορα,

μουι 2
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i

Πήγε τρέχοντας στην αγορά και αγόρασε έναν 
πανέμορφο φιόγκο για να είναι ακόμη πιο 

όμορφη.
Η ποντικίνα περνούσε πολύ ώρα σκουπίζοντας 

την είσοδο
του σπιτιού της φορώντας το φιόγκο, για να τη 

δούνε όλοι.

;

Το γουρούνι αγάπησε την όμορφη ποντικίνα και 
ήθελε να της κάνει καντάδα.
-Σώπα, μου πήρες τ' αυτιά! τον ικέτεψε εκείνη. 
Μέχρι και το τρομαχτικό λιοντάρι εμφανίστηκε
για να ζητήσει το χέρι της. Εκείνη όμως αρνήθηκε 
λέγοντας του:
-Δεν μπορώ να σε παντρευτώ, 
ο βρυχηθμός σου 

δε θα με αφήνει να κοιμηθώ.

4
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Και ενώ ήταν απογοητευμένη με τις κραυγές και τα 
γρυλίσματα που δεν την άφηναν ήσυχη, 
εμφανίστηκε ένας γάτος δείχνοντας τους κομψούς 
τρόπους του.
Ομολόγησε την αγάπη του στην ποντικίνα με γλυκά 
νιαουρίσματα.

5

Η ποντικίνα ήταν ενθουσιασμένη με τα 
καλοπιάσματα του γάτου. Και μια ωραία μέρα, η 
κοκέτα ποντικίνα και ο γλυκός της γάτος 
παντρεύτηκαν...

6
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Αλλά μόλις έμειναν μόνοι στο σπίτι και κανένας δεν 
τους έβλεπε,
ο γάτος έκανε αυτό που πάντα κάνουν οι γάτες, να 
κυνηγούν τα ποντίκια.
Και η κακομοίρη η ποντικίνα, είπανε ότι γλίτωσε 

από τα νύχια του παρά τρίχα.

- Τ Ε Λ Ο Σ -

7
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^ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 δ
Να βάλεις σε κύκλο τη λέξη που ταιριάζει στην εικόνα:

τυρί 
καλάμι 

(σαλάμι  
σαρδέλα

κύμα
νήμα
χρήμα

θέση
θρόνος

κάθισμα

πουλί
(βαγόνι)
σαγόνι

παγώνει

σφυρί
κινέζα

(^ π νέζα )
κορνίζα

αγγούρι
χάχανο

Γλάχανό
σαλάτα

καρφίτσα 
χελώνα 
σφυρί 

( βελόνα^
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τ

(μ έ λ χ ^ )

κερί
μέλη
βάζο

πίτα
μήλα

φρούτα

χάδι
ξόδι

σαλάτα

μύτη
φρύδι
μάτι

ματιά

φως
<3>ωτϊα)

ξύλα
ζέστη

χ ε ίλ η
αριθμός

χίλια

γαρίδα
μαρίδα

Ο ^ ρύδΐΡ
φουντούκι

χακί
φακός
φακή

154



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 6 ε
Οι συλλαβές μπερδεύτηκαν. Να τις βάλεις στη σωστή σειρά για να διαβάσεις τι λέει.

\
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  6  σ τ

Να ξεχωρίσεις τις λέξεις στις παρακάτω προτάσεις.

Ν ο ^ α ^ Δ η μ ή τ ρ η ( |β γ α ίν ε ^

Μφί̂ λλοχέρικρατμτη μπάλατου .Μιαό μορφηπολύχρωμτ|| μπάλα. 

Τ ( φ λ ε μ μ π τ α ό λ ω ^ ω ν ^ ιδ  

Ττ|ραυμάζουλ|κ:α^οΔημήτρηςνιώθεχπερή φανός.

- π α τ δ ι ^ [ι μ ι δ ι α [ε Κ α τ β Κ

μ ι ^ λ α |μ ο ^ . ε ι ν α ^ο α ο κ α ι ν ο υ ρ ι α τ (!)υ ^ φ ω ν α ζ ε ι .

' ’ 1 ' 1 ' 1 ! 1 C A ljZA B Q A lA P H Z .

α ν α [κ ε ρ δ ι ζ ε ι ς |κ ι [ο α (

Ώ^ΑΖΕΠ|ΚΑ1^4ΑΣρΤ|ΥΠΑΣ.

ΟΛΙΕΣ.
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  7 ( i)

1 i 't 5 6 7 8 /

ϋ i £ 13 14 16 -L? i f
20

_ β. Ανεβαίνω στο 20 ανά 2.

-
2

f  r

4-- -— ---- -

(

G- ~ - ( 2 . ID 1
 ̂ -----^

r a
r

' i l  
_________-

I ? ' 9 o*_______ .

γ. Κατεβαίνω από το 20.

%o 1 / 1 3 1 6 1 5 13 1 1 a-j-

\o ? 8 7 6 5 4- 5 9L 1



? h Να ενώσεις τις τελείες
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  7 ( ii)

2. Συμπλήρωσε τους αριθμούς που λείπουν

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 7(iii)

3. Συμπλήρωσε τα μαγικά τρίγωνα.
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4. Βοήθησε το σκυλάκι να βρει το δρόμο του.

2 8

. Βοήθησε το ρομπότ να βρει την έξοδο.
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Κυκλώνω τα χρή ματα με τα οποία μπορώ να αγοράσω το





Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  7  (iv )|

Η Δήμητρα έχει(ΐ^τρΜντάφυλλα κόκκινα και άσπρα. Τ α ^ ίν α ι 
κόκκινα. Πόσα είναι τα άσπρα;

ΛΥΣΗ:.~........................................................................................................ -,

—y j r ...........................................................................................................

^^■(^/Α Π Α Ν ΊΉ Σ Η :...............................................................................

Ο Τάκης έχει 7 μολύβια. Ξέρουμε ότι έχει 3 λιγότερα από το Νίκο. Πόσα 
μολύβια έχει ο Νίκος

ΛΥΣΗ

J Ο

ΑΠΑΝΤΗΣΗ . .ξνΧΐ,ν .1θ... ι a .

Η
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Η Ζωή έχειΒ4μάντρες. Αν η Κατερίνα χάσε* 12 θα έχει τις ίδιες χάντρες 
με τη Ζωή. Ηοσες χάντρες έχει η Κατερίνα; VJ

>  Λ Υ Σ Η :...^ .1

................- 1 - 1 .2 .

..............................................

/

ΑΠ ΑΝΤΗ ΣΗ j i ... Tb&'Jfk.. ϋΧε. ι .. τ γ ί£ .

Η Χριστίνα έχει στην αυλή της κότες και σκυλάκια. 
Πόσα πόδια έχουν οι 6 κότες;
Πόσα πόδια έχουν τα 3 σκυλάκια;

A
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 
(ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ)

Ο



I ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 α

l.£

i ί

1 <

τ Τ τ ι  τ X χ ζ Τ X X τ  χ
Τ*

■& ζ  ι  τ  ζ ν  τ ,  τ  ζ c c ζγ ί

-c V  -C t  ζ c t  ΐ L  Ί ί

ί*

f
<r\
I

t

ί
l·

ν
ϊ

ίί(
L--ί
ϊ
If;

1

iff.,

fii . .
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 β
(i)

Βρίσκω λέξεις woo αρχίζουνοκόΒ

*

■ ^ r  ; ■^rxprtVfti

f
αΛ

χ χ > ν  ο £ ο (Ain ε ν ο

f  01 °  \ J  L

\
l

Β ρίσ κω  λ έξ ε ις  π ο υ  α ρ χ ίζο υ ν  α π ό  |
Λ

i n s e r t  ο
■  t  3  Ο S  |0 0  |> -Λ -0

11 V CXK CX.S § ° ? Χ Λ  '  ί
|  ίλ  J! CA *D ■ ϋ  j> ο  }

|  c W T  ? 9 ι ό ν  C 2 |  (λ. p 0  ν'-> ) ^  σ  <f <- ν  ο

T T

1 7 0





i[

Σημείω σε τις λέξεις sod  έχουν το  γράμμα I

Δ
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 γ
ω

173
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Χρωμάτισε με μπλε μπογιά όπου υπάρχει ■  και με κίτρινη όπου

υπάρχει § | *

( i i i )

Πα ί α  ία Τ« η α  n a ' a n q  Τ α  τΛ Γ « η α



πο
( iv )

* » «✓

K

Z

-'-v‘ I ^

o

n

a

l·

5f.
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XpeuarncE με μχλε μ®ογιά όπσο υχάρχει^Ι και με κίτρινη οχσο

w azpX aB-

αυτό
ό̂ νος J

β *  J

στοά
□

στρατόςfrTj

α μ π ο λ ή

f v n p o g j

άτομο J στομάχι
ψ λίτιστος

φδήλατο πιάτο J

Ί Ο  J o  q  .j? τ ^ - γ )̂ ρ»λ η .  ύ  Ύ

°  Ύ« » °  Κ Ο ο Γ '





( v i i i)

Χραμέτασε με μχλε μπογιά όπου υπάρχει H  και με κίτρινη όπου
a sυπάρχει

(ix)

i t m  Γ^Τ£>ησΐ£>ηα (Vn-aT-? 7qT i)v no ΤαπΛη 
T z T l q o



iJ
Π Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  9  δ

j; (i) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 
[ ------------------- ►

πι τι πι τι πι

το πο το πο το

πε τε πε τε πε

τη πη τη πη τη

πα τα πα τα πα

πω τω πω τω πω

πυ τυ πυ πυ τυ

τια πια τια πια τια

πιο τιο πιο πιο τιο

που του που του που
Β

I (ii) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

ι!■
ιπ ιτ ιπ ιτ ιπ

οτ οπ οτ οπ οτ

επ ετ επ ετ επ

ητ ηπ ητ ηπ ητ

απ ατ απ ατ απ

ωπ ωτ ωπ ωτ ωπ

υπ υτ υπ υτ υπ

ουπ ουτ ουπ ουτ ουπ
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(iii) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

>

τα ατα ετα ιτα οτα

τε ατε ετε ιτε οτε

τι ατι ετι ιτι οτι

το ατο ετο ιτο οτο

του ατού ετου ιτου οτου

(iv) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές
>

πα απα επα ιπα οπα

πε απε επε ιπε οπε

πι απι επι ιπι οπι

πο απο επο ιπο οπο

που απου επου ιπου οπού
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(ν) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

τατα τετα τιτα τοτα

παπί πεπι πιπι ποπι

τατε τετε τιτε τότε

παπα πεπα πίπα ποπα

τατι τετι τιτι τοτι

παπε πεπε πιπε ποπε

τατο τετο τιτο τοτο

παπου πεπου πιπου ποπου

τατου τετου τιτου τατου

παπο πεπο 7Γ17ΓΟ ποπο

ο
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ίτω συλλαβές

ιτα οτα 1

ιπι οπι

ιτε οτε

ιπα οπα

ιτι οτι

ιπε οπε

ιτο οτο

) ιπου οπού

) ιτου οτου

ιπο οπο

182



(vi) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

>

ατα ετα ιτα οτα

απι επι ιπι οπι

ατε ετε ιτε οτε

απα επα ιπα οπα

ατι ετι ιτι οτι

απε επε ιπε οπε

ατο ετο ιτο οτο

απου επου ιπου οπού

ατού ετου ιτου οτου

1 απο επο ιπο οπο
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(νϋ) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

πατα πέτα

ταπί τεπι

πάτε πετε

ταπα τεπα

πατι πετι

ταπε τεπε

πάτο πέτο

ταπου τεπου

πάτου πέτου

ταπο τεπο

πίτα ποτά

τιπι τόπι

πιτε ποτέ

τιπα τοπα

πιτι ποτι

τιπε τόπε

πιτο ποτο

τιπου τοπου

πιτου ποτού

τιπο τοπο

(νϋί)
if 1 /ΆΐΊζ Γ σ -ν - ,o f Ο r t  r- Trr( f(or' q pcTfi '' Γ ^ Γ ,. O f  Γ*£? Γ O c j  c  p (tf

f l p c?t, nv ΥίΓ T»i '̂ lf'

Π 0  j  ά  Πi T i 7ft. if j ο TC> 6>
ε T o ·,

-  II f  r
< I o  T

1* n/ 7,0

Γ/ t7 e.

1 * Ρ'Λ έ-Π I t  γ£ n? a T̂ Own

183



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 ε
ω

Γ .ϊα.Βρίσκω το και το

πα|ώ πατώ

πε|ώ πετώ
π ό |ε πότε
πα%έ ποτέ

$άζω τάζω

^άμα τάμα

(ιάξη τάξη

Ια ξί ταξί

^άση τάση

%αψί ταψί

%ψή τιμή

<%)μή τομή

%όξο τόξο

% »ρί τυρί

%ύχη ™%η
%όψη τύψη

(φολή στολή

πέ^ρα πέτρα

πόρ^α πόρτα

σύρεις σύρτης

χά(%:ης χάρτης
βοι%ιά βουτιά



ΙΒ-Βρίσκω το και το

χα|άτα παίάτα

π^6άνε πετάνε

%υράκι τυρά κι

λαψάκι ταψάκι

πακέ^ρ πακέτο

^αξίδι ταξίδι

ποτήρι ποτήρι

%ςίποτε τίποτε

παλί^ι παλάτι

π<%ωμα πάτωμα

παγο^ό παγωτό

κρ<%μκό κρατικό

κρεβάτι κρεβάτι

πρόβολο πρόβατο

^ ά π ε ζ α τράπεζα

πατρίδα πατρίδα

xqfptKO πατρικό

φ άπουλα τράπουλα

πφ ράδι πετράδι

πυρώ νω πετρώνω



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  9  σ τ

ω

2- α) YroYoaimiOTi τσρ5σελε£εκ

πρώ§ο

πίτα

τέλι

πλωτό

τμήμα

τράγος

τρέλα

βούτυρο

πιλότος

ταραμάς

φυτικός

καρτέλα

περπατώ

σκέτο
UrUioge

τηρώ

στάζω

κίτρο

τράτα

τρέχω

πολίτης

ποταμός

τελικός

τωρινός

τορπίλη

πέταγμα

στήλη

ταχύ

τόπι

στέγη

πέτρα

τροπή

τρένο

πελάτης

πυρετός

τενεκές

τυπικός

κουβέρτα
Πέμπτη



Δύο παπιά πετάνε ψηλά.

Πέπη φέρε μου τη μπάλα.

Ο Νίκος έχει ένα πακέτο.

Ανέβηκα δέκα σκαλοπάτια.

Πήρες σοκολάτες;

Ο σάκος έχει πολλά κάστανα.

Αγόρασε ένα κίτρινο ρολόι.

Τα ραπανάκια είναι νόστιμα.

Το σπίτι θέλει βάψιμο.

Φόρεσε το παλτό σοι>.

Τα παπούτσια σου είναι λασπωμένα. 

Χθες έχασα τα χρήματά μου.

Τα σπόρια είναι μέσα στο σακί 

θ α  μας πεις μια ιστορία με ιππότες;

Το κέικ έχει άρωμα πορτοκάλι.

Το κουνέλι ψάχνει για καρότα.

Πήγαμε βόλτα με τα ποδήλατα.

Τι δώρο θέλεις για τη γιορτή σου; 

Κρατάει ένα τεράστιο καλάμι.

Τα γατάκια είναι στη στέγη.

Ο αστυνομικός κυνήγησε το ληστή.

Ο Πέτρος παίζει κυνηγητό με τον Νίκο. 

Το καλοκαίρι τρώω συνέχεια παγωτά. 

Έβαλες τις μπογιές στην κασετίνα σου;

β) Υπογοάαωση ΐου^σεπροτάοεκ



(iii)
Να υπονρααιήσεκ: το ll  στο κείιιενο

Ήταν μια φορά κι έναν καιρό ένα όμορφο σκυλάκι μπλε μικρό, 

που προτιμούσε να τρώει φαγητά με μπόλικο σκόρδο και αρκετά 

καυτερά.

Απ’ το σκόρδο το πολύ βρώμαγε η αναπνοή. Το στόμα του σαν 

άνοιγε μια λέξη για να πει, όλοι οι άλλοι γύρω του έπεφταν ξεροί! 

«Τι το θέλεις τόσο σκόρδο ;» όλοι οι φίλοι του φωνάζαν · το 

καημένο το σκυλάκι συνεχώς το κατσαδιάζαν.

«Μου αρέσει το σκορδάκι! Μ’ αρέσει και το πιπεράκι και η 
καυτερή η κέτσαπ!» απαντούσε το σκυλάκι.



Καθώς πήγαινε στο σπίχτ κάχτ πουλάκια συναντά.

« Γεια χαρά! Πώς πάνε γ α  κέφια;» ρώτησε ο σκύλος δυναμά. 

Μα μόλις άνοιξε ^ο στόμα χο  ένα πουλί λιποθυμά και χα άλλα 
έκλεισαν χις μύ^ες.

«Πο πο! χχ απαίσια μυρωδιά!»



(ϋ)

Λίγο πιο κάτω συνάντησε μια γάχα. Σχαμάχησε να χης μιλήσει 

μα πριν καλά χ_ο καταλάβει η γάΤα είχε λιποθυμήσει!

Καημένε σκύλε, που να ξέρεις πόσο βρομάει η αναπνοή όχαν 

δεν πλένουμε -τ_α δόντια κάθε βράδυ και πρωί;

Tp βράδυ που έφχασε σχο σπίχι έφαγε πάλι φαγηχά που 

είχαν πάνω σάλτσα σκόρδου κι ή ΐαν λιγάκι καυχερά.

n
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 η

(i)
ΟΙ ΙΠΠΟΠΟΤΑΜΟΙ

Τρεις ιπποπόταμοι γοντροί, πήγανε στις Ινδίες 

ίδρωσαν, γρίπη έπαθαν και άλλες ισ το ρ ίες  

Και αρρωστύσαν σοβαρά, με ίκτερο και ιλαρά! 

Καλή ιδέα είχανε και πήγανε το τρίο 

να βρούνε έναν Ισπανό που είχε ιατρείο.

Κι αυτ0€ διάταζε ευθύς να πάρουν βιτααίνες 

ένα σακί καθαρτικό κι ένα σακί ασπιρίνες!

191



(ϋ)
1β. Μεαζφορά αχό γραπτό κείμενο χορίς υπογράμμιση της λέξης

Η  ΤΟ ΥΡΤΑ ΑΠΟ ΤΟ Ν  ΟΥΡΑΝΟ

Κάνω όνειρα τρελά, ό χ ι όμω ς για  

μένα

να , ονειρεύομαι μια  τούρτα γ ια  να 

δώσω κα ι σ ε σένα.

τρ ελ ά  ,

Jau Ρ ̂  ̂ ,

θ α  'ν α ι αχό σοκολάτα κα ι μεγάλη 

όσο μια πόλη

θα ’ρχεται απ’ τον ουρανό, θα  τη 

δοκιμάσουν όλοι_

Σύννεφο ψηλά θα μοιάζει, θα  

κατέβει στην πλατεία  

κ ι από τις ταράτσες ό λο ι θα  τη 

βλέπουν μ’ απορία.

τ«_______
Oc-·-. . Τ-»

■■fejTsjfti_g-\ο^ χ  3

Σαν κομήτης όλο γλυκά  θα  ,

προσγειω θεί - J  Λ _____________

πολός κόσμος στην πλατεία  θα 

’ρ θ ειγ ια  να  τη γευτεί.

Κ άβε μία  φέτα  θα  ’χ ε ι γαρνιτούρα 

σσνπγυ

Κ ι όποιος δε θα  π ει «ω ραία» 

σίγουρα θα π ει «ελκυστική».

- ^-ίΤ.νυ

K m  αφού τη  φ άνε ό λο ι τό τε  π ια  

μαθευτεί

πω ς κάποιο ι εχρόκειτο να  ρίξουν 

μ ία  βόμβα ατομική.

Μ α στους υπολογισμούς τους 

μάλλον τα  ’καναν σαλάτα 

κ ι α ντί γ ια  βόμβα ρίξαν μ ία  τούρτα 

σ οκολάτα ...

,·.Τ>ι - ΤrTt -j Υ' ι·.4 ί+Γϊι
* ry*7 Ks __________

(">Tsv,t,< --

- s ~' -·

« v r ‘ -f ■ ,nr--i
t 1?



2α_ Μεταφορά της λέξης σε κείμενο με δεδομένο κατάλογο λέξε©ν

Κ α λώ ς (  1 )π ρ θ α χεσ τη  Χ ώ ρ α  τη ς  Μ ιζέρ ια ς.

Έχναχτχταοίΐ}^  , -τχ.ν j τ ώ ρ α σ ε ο λ ό κ λ η ρ ο τ ο ν κ ό σ υ ο .  

Α ρ κ εί ν α  (  3 )  ^  _______ μ ια  μ α τιά  σ τη ν  ε ικ ό να
ν -

κ ο α θ α ( 4 )  ^  ^ ______ .

(  5  )  r  , . - . ! ^ ______ κ λά μ α  τ α  σ κ ουλή κ ια  (  6  )  ?

Τ α  π ο υ λ ιά  δ εν  (  7  )  T j c s y o c /k -  ν  κ ά β ε χ ρ ο ί.
V fc.I

Κ λ α ί ν ε ( 8 )  j q ^ y ^ m  

Τ ι  α χα ίσ ιο  μ έρος.

( 1 ) ή ρθα τε ή ρ θ α χε

( 2 ) δυσ τυχισ μ ένη  J) δυ σ τυ χ ισ μ ένη

( 3 ) ρ ίξεχε ρ ίξετε

( 4 ) κ α τα λά β εχε κ α τα λά β ετε

( 5 ) Κ ο ιτά ξτε__ Κ ο ιτά ξχε

( 6 ) χ η ς

( 7 ) τρα γο υδο ύν χρα γσ υδσ ύν

( 8 ) α χα ρ η γό ρ η χα α πα ρη γόρη τα

Η κυρία ( 1 £ ά ^ ο ΰ α τ ο ρ ι ζ ε ( η ό ( 2 ) ____διακοχες της στη

θάλασσα.

Είχε χεράσεχ ( 3 )______________ κ π ι(4 )________ ( 5 ) __________

σ ι ο ( 6 ) ___________ .

Οδηγούσε το ( 7 )_________________ της (8  )______________

χαρούμενα, ( 9 ) _________ είδε με την άκρη τσο( 10)__________της

μίαεχτγραφή.
- ---------------------------------------------- V

Προς
ΧαρατηςΜ^Ερας

V  -----  J

( I ) Γελασχσύλα Γελαστσόλα

( 2 ) **ς SSL
( 3 ) y ry n m aal φαντοσχχκα

( 4 ) τώρα χώρα

( 5 ) εχέστρεφε εχέοχρεφε

( 6 ) <τήά σιχτι.

( 7 ) ααταάντμά αυτοκίνητό

( 8 ) σφορίζργτης σφορίςσναις

( 9 ) όταν άχαν

(1 0 ) ματιού μακού



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 9 θ

(i)

Συμπλήρωσε με το σωστό γράμμα και διάβασε.

χ ά ξ η  -  

_χιμή 
ρ ε τρά 

_χ ό ξ ο  

Π όρτα  

π ερ π α τ ώ

κου Τ ιά

βου τ wl 

πα γ ά τα 

Π αγωτό 

τρά |-[ ούλα 

cx·^ ZL y i$

Ταψί
jp jp i 

γρχα 

πιλότος 

τ ενεκες 

τ ρ α π έζι 

κανα ρ ές 

σ ύ ρ τ η ς  

Τίά γωμα

κρεβάτ ι 
τράΓ7 εζα 
ρατρίδα



Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή.

82?
τ ο

Οχ)

κ ο

f, Λ ν τ ί κ ι

Λα)
\__ /

κ α

πα

π ε  λ ο ύ δ α

Κ Ι; π η

κ η

τ η )

λ ε ό ρ α σ η

V

^  ® *

κ ο

3
τ ο

ϋ ^ , τ ή ρ ι



Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή.

__/f

τι

m

κι

σκουα δια

[ * ^  
IMF χ jtfcajjiH

το

κο

τ ίο

>__ ρτοκάλια

% τι

Μ* κι

_  4  * ία

i
/ J

p : pO TJV l

κο -  πουλο
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V
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£
i

V
P
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Γράψε τις δικές σου λέξεις.

(iv )
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(V)

Φηάξε χροτάσεις με τις χαρατάχω λέξεις, 

τειράδιο

τράπεζα

.Η  . a  jL*n. . . G& ...  Χ·Ολ  - . . -χαΧί&^Ά. .»-------------— ------------------------------

ταξίδι
« ’ ’V

.................................................

πορτοκάλι
£ ι ν/ ί*

--- .................................................................. ,-Ί'
• Φ

ΐεοΕχχζρι . ν,;...’

.....................................     'Γλ§,** . ·ί’\· :£■*. - ■ ■—’■ V *.

................................................................................... - ................................................................................................  .................. —

- :^ϊΛ*0 . 

"‘Vrim

r i ' i f n & o ' · 

iETapTr 

•'•r tp-ny^rvo
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τ
τάξη

τέλος

τέρας

τέρμα

ταμίας

τιμή

τοίχος

τόνος

τόξο

τρέχω

τρίβω

τρίχα

τσάι

ταβάνι

ταγάρι

ταξίδι

ταράζω

τακούνι

τετράδιο

τηγάνι

τρίγωνο

Τετάρτη

τετράγωνο

ταχύτητα

τράπεζα

(v i)

π
πάγος

πάνω

πάλη

πανί

παπί

πάρκο

πεζός

πέτρα

πηγή

πηδώ

πιάνω

πίνω

πάθημα

πέδιλο

πηγάδι

πανέρι

πίθηκος

πιλάφι

πιπέρι

πισίνα

πλάκα

πλέκω

πουλάκι

περιμένω

περίληψη
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10 α

■ h Λ Γ < τ Λ  1 λ ι A  r / v r  A t f t  T / V

Α τ ______^ 7 _______Α ΐ _____ Α ' Γ _______ A r J V I ______/ V . T s ·* f . v  T

VT ν τ VT V T  ^ Τ- V  Τ  \ | \ ΛΪΤ \J S \ / T  \ ; τ  ν; t \ l  Ί \j i

\ π  ν τ - } Γ V ! _ ν χ ______N L I ______ν χ . ... : ί : χ , . , V  T \/ Ϊ  ^  Λ V T - V I
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10 β

Κύκλωσε τις εικόνες σπς οποίες υπάρχει!^



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10 γ

(i) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 
-----------►

ντι τι ντι τι ντι

το ντο το ντο το

ντε τε ντε τε ντε

τη ντη τη ντη τη

ντη τα ντη τα ντη

τω ντ ο τω ντω τω

ντυ τυ ντυ τυ ντυ

τια ντια τια ντια τια

ντιο τιο ντιο τιο ντιο

του ντου του ντου του

(ii) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 

------------►

ιτ ιντ ιτ ιντ ιτ

οντ οτ οντ οτ οντ

ετ εντ ετ εντ ετ

ηντ ητ ηντ ητ ηντ

ατ αντ ατ αντ ατ

ωντ ωτ ωντ ωτ ωντ

υτ υντ υτ υντ υτ

ουντ ουτ ουντ ουτ ουντ
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(iii) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

αντα εντα ιντα οντα

άντε εντε ιντε οντε

αντί εντι ιντι οντι

αντο εντο ιντο οντο

αντου εντου ιντου οντου

(iv) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 

------------ ►

τα ατα ετα ιτα οτα

ντα αντα εντα ιντα οντα

τε ατε ετε ιτε οτε

1 ντε άντε εντε ιντε οντε 1

τι ατι ετι ιτι οτι

1 m | αντί εντι ιντι οντι 1

το ατο ετο ιτο οτο

| ντο | αντο εντο ιντο 1 οντο 1

του ατού ετου ιτου οτου

1 ντου | αντου εντου ιντου | οντου |

ο
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(ν)

[
; VTrt Γ · A 

t v r  7 > ΛΤ ; > ■ ; · ; ·  ’ 'V.T^ -r<<x o u t
*Λ ν

t  v

o -V >

V 7 p -
J

n £ ' r e * H f  v 't o V ^  SE5b £-7
»V7n r i ΎΠ J O  £ 7 .”>17 O l

VTc*. .007 evTb [Tfc fVTo or/ ovto av/Toy
£.ΓθΟι ? To VTA . £m oo/re <χ-τou C VT°W

*Λ * ] V 
fl f c > ( c b ^ .  '

^ f e · - '■■ J.':" Xi r

Sfi‘ .; v . ,·' ; v ; ^ |^ i |i i |r #

•y4.

■Vi
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10 δ

(ϊ)

Χρωμάτισε με κόκκινη μπογιά όπου υπάρχει 

υπάρχει £ .

και με κίτρινο όπου

f

α λ ή τ η ς

__________________
ά ρ χ ο # ίς

_______________________ Ρ * J

|^ ί ν α

λεβόφα
1 ουφεκι

α^ομο

νεροποφή φ ιμ ό νι

• ό μ ιν ο Κ<$ξίνα
_____________---- -- ----------- ^

ρμπέλης 
___ 1

\

207



(ϋ)

Βρες στο κείμενο το VT

Γ λ φ ι  έ χ ο υ ν  τ α  φ α ο ύ λ ι α

ξ ε φ α ν τ ώ ν ο υ ν  τ α  κ λ α ρ ίν α  
«

μ ο φ α ρ ίν ια  δ υ ο  σ α κ ο ύ λ ια  

μ α ν τ ο λ ά τ α  μ ο φ ο λ ΐν α .

Έ ν α ς  ̂ ε τ έ κ τ ιβ , μ α  π ο ιο ς  φ ε τ έ κ τ ι£  

Έ ν α ς  φροταχλόςφετέκτιβ 

π ο υ  κ ά ν ε ι φ ο υ ζ !

$  $  $  ΰ  @ 0  & §  t j j j t ' &  6  k  θ  Θ θ  ο

t δ
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\ * 'g?

Μ ια  ο δ ο ^ ό Β ο υ ρ τ σ α  σ κ λ η ρ ή  μ έ σ α  σ τ ο

π ο τ η ρ ά κ ι ,

τ α  δ ό φ ι α  τ ο υ  α φ | 0 η  τ η ς  β α ρ έ θ η κ ε

λ ιγ ά κ ι .

Σ ' έ ν α  σ κ ο υ λ ή κ ι  τ ω ν  3 α ® μ ώ ν  τ η λ ε φ ω ν ε ί

κ α ι  λ έ ε ι :

« Τ α  δ ό φ ι α  σ ά π ισ έ  τ ο υ  τ α  ώ σ τ ε  

ν α  μ η  μ ε  θ έ λ ε ι ! »  

Η ΔΟΛΙΟΤΡΙΧΗ* ο δ ς ^ ό Β ο υ ρ τ σ α  α π ό

τ ο  π ο τ η ρ ά κ ι .  

ήιά/α. fyaycmv

ι
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(Hi)
ν τ ά λ ι α

ν τ ά μ α

210
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 10 ε

. . S

β

τ ε

"  ν τέ^

τ ν ε

ίΖ ϊ_ Ψ ι

ί

ν τ ο

τ ν υ

<SP

τ ύ μ π α ν ο

L ·
η

τ ο υ

τν ο υ ^
BL..

ν υ ο υ

σ ά , Φ ^ ο . ι τ ς

μ ό ν ι



Συμπλήρω σε με τη  σω στή συλλαβή

£̂VT«>'a

ελέφαχ^ς

του

ντου)

τνου

u d ^ w a

■£$>\;Γ<α

V « «ι <

ντι

τι

τνι

Μτρη
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Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή

i*

ϊ

τνη

τη

πλυ Ί^ρω

ντα

τα
V__

τνα

ju>  φλούδα

Φου j- κι
• ' ;

3
τ'■Λ τνα

ντα

πλά νχΥος

γίγα / - ς

213
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Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή

ν τ α

ν ό μ ισ μ α  Τ ^

11
τ ε

τ ν ε

,< ν τε )

έ  ν / τ ΐ ' κ α

3SS
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(ϋ)
Συμπλήρωσε τις λέξεις με VT ή Τ

τε^ 7  ώνω κό τα παν ιόφλα

πα jtv i gK0j| ίο κανά \α

τένγα χα λ ά κ ι π ε τ  αλούδα

πλυντήριο -ηλέφωνο φανταχτερός

κ ο κ ό ρ ι φουντούκι μ α θη τή ς

γ ίγα ^α ς τέλος ντύνομαι

_χόξο -ταβάνι τώ ρα

σεν/70νι ρακέτ α μαντίλι

<£>

*srutrR
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(iii)

Γράψε τις δικές σου λέξεις

V  Τ <>Λ ' ο .___ -V.T) .V ___ V.Tp ^.V. Ι θ \ ..........y.T.iP.v. λ £ . w . λ .
, * '

Τ.<?5 λ ίί^.. .<£i Xs. .^ .Λ ν.'ί.ί^ .......\ί/Λ.V. ·*ΤΛ ^ ,ί .ν.. f... '

.& & . v/Tĉ Li... y.la U ........... V.T.O. )ri. .1£----.. .Cp. © U . .\ l τ Οϋξ j

/r& .v.T p.v.j.__.^ a y /.a ... .^o.y.r<.... &Ά·>ί.Όά*... X g,8 a :JLsi
I i · ■ ' . ' * ’ » W

MT.'.lp ί» ίι.... .v . ..V.Ĉ y.Tî s.... ,yj.<?vX(.fri3s... Jc.a y * o\ J
1 f I i

y.l a  )S.l... CTs-Μ Ί jy.. . . .  .<7.4 .V.T.o.y i . . X q .vlis.£.v.........
i

Cf2 Λζ/ΜΤ p. p.fe-4· · C^.'.'^C\,'IT<?/S.............................................................................. i'ip
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( iv )

Γράψε προτάαεις με τις παρακάτω λέξεις 

ντουλάπα
1 # _ I f

» φ ^iT^fV# « · « ·  # '^« · V 0 0 0#0 * · · · « # » # # · * · · · « * · · · » · · * * « » · » « » » · · · # · » · » · » · · · · » ■ * ■

παντόφλα

ίφΟ^Λ*__________________________ ^p.sr.°.y.u..TA...(k.^kd.|rAv.1 ·*' ' ■.·*£

K ctvf»i^i· ί|

"  ..................................................................................................................................................................  ......................................... : §
τεντώνω ' |

1 ' 1 ν

μανταρίνι
^  \ 1 '  *03_______________ Ls ..................... .

ποντίκι
 ̂  ̂ * * »

]Εχαυί&..£Χ8. ...fja'ir/.Li......M l . . . . S ( S l f e i ^ . . ^ f : ^ v

4s.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 11 α

X

Μπ μπ ^
Μα Μ η Α\ η Α\ η Μ r 1
ιΗ η Μ Π Λ η Γ\ ·η Μ  J7

•

Vn νη Un un L η s ΡΓ 1 
Lo_XUn__

\ tL η IU f7 ( ( L· fΊΓ v ‘



iιί.
'<)
A
ij 1 ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 11 β

i

Κύκλωσε τις εικόνες στις οποίες υπάρχει J17I

*' '·. u - ;.
•f·.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 11 γ

(i) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 
------------►

μπι πι μπι πι μπι

πο μπο πο μπο πο

μπε πε μπε πε μπε

πη μπη πη μπη πη

μπη πα μπη πα μπη

πω μπω πω μπω πω

μπυ πυ μπυ πυ μπυ

πια μπια πια μπια πια

μπιο πιο μπιο πιο μπιο

που μπου που μπου που

(ϋ) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 
----------►

ιπ ιμπ ιπ ιμπ ιπ

ομπ οπ ομπ οπ ομπ

επ εμπ επ εμπ επ

ημπ ηπ ημπ ηπ ημπ

απ αμπ απ αμπ απ

ωμπ ωπ ωμπ ωπ ωμπ

υπ υμπ υπ υμπ υπ

ουμπ ουπ ουμπ ουπ ουμπ

220



(iii) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

*■

αμπα έμπα ιμπα ομπα

αμπε εμπε ιμπε ομπε

αμπι εμπι ιμπι ομπι

αμπο εμπο ιμπο ομπο

αμπου εμπου ιμπου ομπου

(iv) Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές 
--------------- ►

πα απα επα ιπα οπα

μπα αμπα έμπα ιμπα ομπα

πε απε επε ιπε οπε

μπε αμπε εμπε ιμπε ομπε

πι απι επι ιπι οπι

μπι αμπι εμπι ιμπι ομπι

πο απο επο ιπο οπο

μπο αμπο εμπο ιμπο ομπο

που απου επου ιπου οπού

μπου αμπου εμπου ιμπου ομπου

221





ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 11 δ
(i) Χρωμάτισε με ροζ μπογιά όπου υπάρχει 

πάρχει

και με μπλε όπου υ-

εμκορος
κ α π ε τ ά ν ιο ς

κολυμπάω

χιονόμπαλα

μ π ούφ ος
μπαίνω

φαφβκησια

οφαίτηση
μπαστούνι

φερίφιερο 0 ψ ά θ ο ρ ο

•οτήρι

\
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(ϋ)
Σημείωσε στο κείμενο το [171

Ο γιος του Ρουμπη, του κουμπή. του ρουμΚοκοι&ολογή, 

βγήκε να ρουμπέψει, να κουμπέψει. 

να ρουμποκομπολογέψες 

και τον πιάσαν οι ρουμπήδες, οι κουμπήδες. 

οι ρουμποκομπολογήδες 

και του πήραν τα ρουμπιά του, τα κουμπιά του 

τα ρσυμποκομπόλογά του.

f t J .
Η··̂  / i  · · ; ; f-

ια μπανανα, μια μπομπότα 

δυο μπαγιάτικα μπισκότα 

μπήκαν μέσα σε μια μπότα 

για να μην τα φάει η κότα.
ι

Ένα μπουλντόγκ, μα ποιο μπουλντόγκ;
»

Έ να στρουμπουλό μπουλντόγκ 

μπουκωμένο με μπακλαβαδάκια

224



μπαίνω

μπάλα

μπάμια

μπαμπάς

μπάνιο

μπελάς

μπλούζα

μπογιά

μπαζώνω

μπακάλης

μπαλάκι

μπαλέτο

μπανάνα

μπαούλο

μπαρούτι

μπαστούνι

μπεκάτσα

μπέρδεμα

μπιζέλι

μπισκότο

μπόλικος

μπόμπιρας

μπουκάλι

μπαγιάτικο

μπακ 

μπαχ 

μπαταρία



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  11 ε

(i)

Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή

μου

I t  J που

HJI μπου

r c x a t i ισο

- μι

3
pm

η i στόλι



Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή

227



(ϋ)
Συμπλήρωσε τις λέξεις με fU t  ή 7Γ

p  απάκι ται έλα ~ όρτα
Ι>Γι αταρία KO p έλα ντουλάπα
ψ τ̂ολαρίνα , ,ρ ουξούκι - όδι
r  cazac μπαλκόνι __απαγάλος
i ,ουκαλι
1 _ _C K T io 0 v i r  ουκάμισο

,-. αντελόνι οδήλατο
p  οτηρι λα άδα τα. έλα

1 ffQXCt 1 -  ιάτο
καρ, έλο r t t ip v c o __ορώ

1
IfUUlSc κο όστα a r  όρια

"  ρίνακας λά α ελάς

1
jUP'2~ Γο ο  ΐ  ί

cm
Γράψε τις δικές σου λέξεις

Μπ μπ
• < \ t

•  ·|»ν Λ  ·  V» i»*i · · ' $ · » · ·  X^«C X w  X  i  ·  · » »|a C  > κ * *£5

•  *L < iiw £ l .  *  *  ( i v ν' . £  V 1 ? · «■ -  -  Iv .C /.v ^ V  »S f .V  J *  -  .  -

' . I l |
. φτί fl Λ Ax?,ix v- * * -fejcryl̂  n Q χγ.<Γα . . . .  .. λο *
.  . | · ί.Ο .< . K t e i C . o .............. [a C I O . p  U  a 2 T £ 3 _____ | λ £  P - ^ C . V J e ^ i a , .  J U  - C i i ^  *=»

· · # · -  - l̂ tOcwi cl - .  .

ftfi AwKoii. . .  Ja.0<2^. X«B(....... J^ns > a s  . .  fiCft* λ  . r^AU r.  ..........



( iv )

Γράψε προτάσεις με τις παρακάτω λέξεις.

μπουκάλι
, · , f

Ρλ. jf)& p.vfti. .crX Ρ. jz Z p .k  ι ο . .. Λ

μπαλέτο

JQ*3f & ...\ι.Ώ  .QvVi Λο....................................................

καμπάνα
/ 1 '

.i lw .. . .  .£u £.'«.'o%. . ΛΛ |3cm. . . .  yx,. α,*............

λαμπάδα

ϋ . .. Ŝ JO ̂ . .Θλ .1. ..\λΩΧ. I. ,Va^0<?!W.

χ ιο ν ό μ π α λ α
* | '

.'DJiiVV.. .  J]7Kî .\JH ....V. I.'V.V.. ■-•X- icW.w.jr'a'Uo. if λ -

i
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  12 α

Που μπαίνει ο τόνος;

Τ ό ν ο ς  β α ρ ύ ς  , π ο λ ύ  β α ρ ύ ς ,  

π α τ ά ε ι  μ ι α  σ υ λ λ α β ή  κ α ι  

α π ό  τ ο  π ά τ η μ ά  τ ο υ  β γ ά ζ ε ι  

μ ι α  δ υ ν α τ ή  φ ω ν ή .

Α π ’ τ η  δ ι κ ή  τ η ς  τ η  φ ω ν ή  

η  λ έ ξ η  π α ί ρ ν ε ι  α ξ ί α ,  γ ι α τ ί  

έ τ σ ι  μ ό ν ο  μ π ο ρ ε ί  ν α  δ ώ σ ε ι  

σ η μ α σ ί α .

π ο δ ιά

π ο δ ιά
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  12  β

γάζα βράδυ βλέφαρο
γαζί κλέβω βραδινό
γάλα λάσπη γραβάτα
γελώ μακρύ πατρίδα
γύρω νύχτα πλατάνι
γυρνώ ραβδί πράσινο
δάδα χτυπώ προσέχω
δαδί χτύπημα
δέμα βάσανο
δένω βότανο
θέση γαλανό απεργία
θολό γέφυρα επαρχία
μέθη καράβι ζωγραφική
μεθώ κιθάρα νυχτερίδα
μόνο λεξικό οδηγίες
μονό μάθημα
μήλο παγωτό
μιλώ πακέτο αϊτός
νίκη πιπέρι γάιδαρος
νικώ ρίγανη κοροϊδία
ξέρω σαλάτα παιδάκια
ξερό φαγητό
πόλη
πολύ

ψαλίδι

πόσο γεράματα
ποσό ζαχαρωτό
πότε ζυμαρικό
ποτέ καναρίνι
ράφι κατάψυξη
ραφή κεραμίδι
τάξη κυνηγητό
ταξί λεμονάδα
φίλη μανάβικο
φιλί μαξιλάρι
ψέμα μετακινώ

ξεχωρίζω
παράθυρο
παρέλαση
ταχύτητα
τηγανίτα
τηλέφωνο



Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  12 γ

(i)

ί V

Να τονίσεις σωστά τις λέξεις.

τζάκι ήλιος νησί
1

ευτυχία Q
* I

μαθητης(1
τοξο

»
σχολείο

φως σήμερα εβδομάδα

κεφάλι
t

σοι χαραI
1μαϊμού καπέλο

4
αθόρυβος

σας βρες
1

ρανπζω

παίζω
(

ταΐζω ρολοι
/ρωτάς tερώτηση χαϊδεύω. ιΛσαΐτα χελώνα

1
φίλη

ί!

Να τονίσεις σωστά τις λέξεις.
I

πρόταση 0ες
ι

/
ευκαιρία

απόγευμα ωμός παίζω

πρωί Χέρι πίνακας
*1

χρσνος
r

βαρκα
1

φεύγω

κοιλία
|

πιάνω

καλοκαίρι
• ι

μπογιά
1

ανοίγω
|

χρώμα
1

ζωγραφιά
9

ψωμί
$

ιδέα
I

λεμόνι τυρί
1

μήλο
|

καρπούζι
1

πίτα
1

ζωηρός

I
<ra

*
μαθήτρια

δεν

κέικ

τον
I

τσάι
t

φίδι

φταις
*

κομπολοι

καιρός

V
πίσω
I
εξω
ι
ηρωας
μηλιά

I
ελικόπτερό

I
αυτοκίνητο

I
περιπολικό

I
κρεμμυδακι

ι
σπανακόπιτα
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(ϋ)

Τόνισε σωστά τις λέξεις του κειμένου . 

Η ΚΥΡΙΑ ΕΡΓΑΤΙΚΗ

I » 1 ι / *
Η  κ υ ρ ία  Ε ρ γ α τ ικ ή  α γ α π ο ύ σ ε  π ο λ ύ  τ η  δ ο υ λ ε ιά . Σ υ ν ε χ ώ ς  ή τ α ν

* ' ' V *
α π α σ χ ο λ η μ έ ν η . Η τ α ν  ε ρ γ α τ ικ ή  σ α ν  μ έ λ ισ σ α !  Η  γ ια  τ η ν  α κ ρ ίβ ε ια ,  σ α ν

1 ' ι
μ ια  ο λ ό κ λ η ρ η  κ υ ψ έ λ η  α π ό  μ έ λ ισ σ ε ς .

Κ ά θ ε  μ έ ρ α  ξ υ π ν ο ύ σ ε  π ο λ ύ  π ο λ ύ  π ρ ω ί!  Θ έ λ ε τ ε  ν α  μ ά θ ε τ ε  τ η ν  ω ρ α ;
t ι

Α κ ρ ιβ ώ ς  σ τ ις  τ ρ ε ις  τ α  ξ η μ ε ρ ώ μ α τ α .

1 I j *
π α ν τ α  έ ν α  κ ε φ α λ α ίο  α π ό  τ ο  α γ α π η μ έ ν ο  τ η ς  β ιβ λ χ ο .

Ο  τ ίτ λ ο ς  τ ο υ  β ιβ λ ίο υ  ή τ α ν : « Η  Δ Ο Υ Λ Ε ΙΑ  Κ Α Ν Ε Ι  Κ Α Λ Ο »
ι * » ι

Α μ έ σ ω ς  μ ε τ ά  ξ ε κ ιν ο ύ σ ε  τ ι ς  δ ο υ λ ε ίε ς  τ η ς .
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Τόνισε σωστά τις λέξεις του κειμένου .

S ’ ί _ ' I »Ομως καποια Δεύτερα δε σηκώθηκε στις τρεις το πρωί. Δε σηκώθηκε
I » 4 1 I f  I t

ούτε στις εξι, οι>τε στις εννεα. Δυστυχώς η κυρία Εργατική είχε
I

αρρωστησει.
ν I ‘ i t  I ·

« Τι συμφορά! Δεν εχω τη δύναμη να κάνω τίποτα απολύτως!» είπε 
κλαιγοντας.

έ λ ε γ ξ ε ς  τ ο υ ς  τ ό ν ο υ ς ;



f t  ;' - ^ f P v r -i:'.

Τόνισε σωστά τις λέξεις του κειμένου .

Ξεκινούσε από το συγύρισμα. Μετά ξεσκόνιζε κι έπλενε τα τζάμια. 

Σκούπιζε, σφουγγάριζε, έτριβε και γυάλιζε ο,τι εβρισκε μπροστά της.
|  |  » t  I f

Με λίγα λόγια καθόριζε το σπίτι από την κορφή «ας τα νύχια.
1 ι · j 1 1 | ■

Δεν ξεκουραζόταν καθολσυ ολη την ήμερα. Ούτε ένα λεπτό. Η κυρία
I I  I · » ι

Εργατική ήταν ευτυχισμένη μονο οσο εργαζόταν

:ί -
■γ]
V■C·

έ λ ε γ ξ ε ς  τ ο υ ς  τ ό ν ο υ ς ;
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 12 δ
(ϊ)

Διόρθωσε τους τόνους όπου δεν είναι σωστοί.

άκομα απάντα) απόγευμά αγκάλιαζω

Μάρτης Πάσχα 1 γιορτή αφηνώ

βαριά
1

γυμναστική έτσι εύκολος

καπνός κατοικία
1

οικοπέδο ζωγράφος
I

κσκιανός αλεπού
f

πινέλο r 1κουμπί

ασθενόφορο σκύλος
1

νοσοκομείο πολυκατοικία

έ λ ε γ ξ ε ς  τ ο υ ς  τ ό ν ο υ ς ;

Διόρθωσε τους τόνους όπου δεν είναι σωστοί.

ανεβαίνω ηλεκτρισμός δώρο λάμπαδα

κλαιώκατηφόρα όμοιος \ομορφος

κεριά , 1κυρία πατρίδα
1

ανασαίνω

1
άγγελος

1μήνυμά
1

εφημερίδα περιοδικό

γρήγορα , ϊπεριστέρι
τ

ψιλικατζιδίκο ζωή

συνεργείο ίτεσσερα Καραγκιόζης τραπεζαρία
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(ϋ )

Διόρθω σε τους τόνους όχου δεν είνα ι σω στοί, ή τόνισε εκ εί όχου  

λείχει ο τόνος.

Α ζοφάσισε λοιχόν να  τηλεφωνήσει στο γιατρό κύριο Περαστικσύλη.

~ Πέντε λεχτά αργότερα ο  γιατρός ήταν στο χλευρό της. Αφού εξετασε τ® 

λαιμό της, τα χέρια της κατα  πόδια της, ο  κύριος Περαστικοόλης της

είχε χαμογελώντας:

«Δεν έχεις τίχοτα άχολυτως. Αυτό που χρειάζεσαι είναι ξεκούρασή, μόνο
I

ξεκούραση».

■ I |
«ΞΕΚΟΥΡΑΣΗρ» εχανελαβε εντρομή η  κυρία Εργατική. 

« Ω ΙΘ εε μου, όχι! Δ εν το πιστεύω!»

Και αμέσως μετά ακούστηκε ένα δυνατό ΜΠΑΠ!
, I ι I I

Ή ταν η κυρία Εργατική xou είχε λιποθυμήσει- Κι ευτυχώς γι’ αυτή είχε

έλεγξες τους τόνους;
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Διόρθωσε τους τόνους όπου δεν είνα ι σω στοί, ή τόνισε εκεί όπου 

λείπει ο τόνος*

/ r ί | I f I
Την Τρίτή, ο  κύριος Δυνατός επισκέφτηκε την κυρία Εργατική. Είχε

, « * ί
μάθει ότι ήταν άρρωστη και ήθελε να  δει πως πάει. Της εφερε για δώρο

I
εβδομήντα δυο αβγά.

"Εφαγε τα αβγά και άρχισε να  νιώθει πολύ καλύτερα. Όμως αυτό δεν 

κράτησε για πολύ. Γιατί μόλις ο  κύριος Δυνατός της είπε πως πρεπει να
r I / 1 * *

κοιμηθεί για να αποκτήσει ξανα τη δύναμή τη ς, ακούστηκε ένα μεγάλο 

ΜΠΑΠί Η κυρία Εργάτικη είχε λιποθυμήσει ξάνα.

η ο ο

η vJ S

έλεγξες τους τόνους;
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Βρίσκω λέξεις που αρχίζουν από θ £>■

-%

>

·>·,· 
.. V

Β ρ ίσ κ ω  λ έ ξ ε ι ς  π ο υ  α ρ χ ίζ ο υ ν  α π ό  φ

Ρ ,
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Σημείωσε τις λέξεις που έχουν το γράμμα
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Σημείωσε τις λέξεις που έχουν το γράμμα φ



Χρωμάτισε με μπλε μπογιά όπου υπάρχει και με κίτρινη όπου

καφενείο

θεραπεία

θ έ σ η
ξεθεώνω

φ έ ρ ν ω
θ έ α τ ρ ο



Χρωμάτισε με μπλε μπογιά όπου υπάρχει και με κίτρινη όπου

φ α κ ί ρ η ς

φάλαινα θάρρος

θαμπώ-

άφαντος κ εφ ά λι

φακή

ε μ φ ά ν ισ η καθαρός
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Χρωμάτισε με μπλε μπογιά όπου υπάρχει και με κίτρινη όπου

τ ρ

θ ο λ ό ς

π ά θος
φ ό ρ ε μ α

τ ρ ο χ ο φ ο ρ ο

(  θ ό ρ υ β ο ς  )

^  θολούρα

φορτηγο
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Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές

θι φι θι φι θι

φο θο φο θο φο

θε φε θε φε θε

φη θη φη θη φη

θα φα θα φα θα

θω φω θω φω θω

φυ θυ φυ θυ φυ

φια θια φια θια φια

θιο φιο θιο φιο θιο

φου θου φου θου φου

Διάβασε τις παρακάτω συλλαβές .

ιθ ιφ ιθ ιφ ιθ

οφ οθ οφ οθ οφ

εθ εφ εθ εφ εθ

ηφ ηθ ηφ ηθ ηφ

αθ αφ αθ αφ αθ

ωθ ωφ ωθ ωφ ωθ

υφ υθ υφ υθ υφ

ουφ ουθ ουφ ουθ ουφ
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Διάβασε το κείμενο και σημείωσε το
I

Φίλες φώκιες φαλακρές, 

φάβα φτιάχναν και φακές. 

Φρέσκα φύκια, φασολάκια 

και φούρνιζαν φραντζολάκια. 

Φώναζαν και φλυαρούσαν 

κι όλο τη φωτιά φυσούσαν. 

Κι από πάνω το φεγγάρι 

φώτιζε σα φως φανάρι.
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Διάβασε το κείμενο και σημείωσε το

Ο Θοδωρής και ο Θανάσης, 

δυο θαρραλέοι ποντικοί, 

κάναν τη θερμοφόρα βάρκα 

και το θερμόμετρο κουπί. 

Κάναν τους θαλασσόλυκους 

στη θάλασσα που βγήκαν, 

όμως τα θαλασσώσανε 

και θαλασσοπνιγήκαν!
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Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή



Συμπλήρωσε με τη σωστή συλλαβή

κά  σμα

φα

θα

βα

μνος

βω

φω

θω

τηλέ___νο



φ θ
φ ω ς θ έ α

φ α κ ή θ ε ό ς

φ ά κ α θ έ λ ω

φ έ τ α θ ο λ ό ς

φ ί δ ι θ ρ ό ν ο ς

φ ι λ ί θ υ μ ό ς

φ ί λ ο ς θ ά λ α μ ο ς

φ ρ ο ύ τ ο θ ά λ α σ σ α

φ υ τ ό θ έ α τ ρ ο

φ ω ν ή θ ε ρ ί ζ ω

φ ω τ ι ά θ η λ υ κ ό

φ α γ η τ ό θ η ρ ί ο

φ α κ ί ρ η ς θ υ μ ά μ α ι

φ α ν έ λ α θ υ μ ώ ν ω

φ α σ ό λ ι θ υ ρ ω ρ ό ς

φ ό ρ ε μ α θ υ σ ί α

φ ο υ γ ά ρ ο θ ώ ρ α κ α ς

φ υ λ α κ ή θ α υ μ ά σ ι ο

φ ω τ ί ζ ω θ ε ρ α π ε ί α

φ α σ α ρ ί α θ ε ρ μ ό μ ε τ ρ ο



Συμπλήρωσε με το σωστό γράμμα ( φ  ή U )και διάβασε

•S.__αι __ρόνος

__εός __υμάμαι

άντασμα κα__ετζής

__ολός σπα__ιά

__ακή βά__ω

ιλί δελ__ίνι

__έατρο καλά ι

__αυμάζω με__υσμένος

_ υ τ ό __ασολάδα

__εατής μά__η μα

__ερμόμετρο ασθενο__όρο

__λέβα παραμύ__ι

__ησαυρός ψη__ίζω

αγητό πα__αίνω

εγγάρι θύννε ο

__ασαρία πε__ερά
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Γ ρ ά ψ ε  τ ι ς  δ ι κ έ ς  σ ο υ  λ έ ξ ε ι ς .

φ _  θ
θάλασσα
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Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  1 6

Ν α  β ά λ ε ι ς  σ ε  κ ύ κ λ ο  τ α  ο υ σ ι α σ τ ι κ ά

Τρεις αστροναύτες , τρία παιδιά, 

πήγανε στον Άρη μια φορά, 

για να τον εξερευνήσουν 

κι αν τους άρεσε αρκετά , 

ίσως να τον κατακτήσουν.

Αλλά δυστυχώς, τι συμφορά, 

ο ένας αρρώστησε με ιλαρά 

και γέμισαν με κόκκινα σπυράκια και τα δύο μάγουλά του.

Ο άλλος νοστάλγησε το παστίτσιο, 

που μαγείρευε η μαμά του, 

και της αποστολής ο αρχηγός, 

ένας αφηρη μένος σμηναγός,

θυμήθηκε ότι στο σπίτι του στη Γη ξέχασε τη βρύση ανοιχτή.
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Αφήσαν λοιπόν ένα πρωί την αποστολή, 

μαζέψανε τα πράγματά τους όλα,

Ν α  β ά λ ε ι ς  σ ε  κ ύ κ λ ο  τ α  ο υ σ ι α σ τ ι κ ά .

τα όπλα τα ακτινοβόλα,

την πυξίδα και τα μπρίκια,

την αλοιφή για τα μπιμπίκια,

την κουνουπιέρα, το τηγάνι,

και τα ανταλλακτικά τα κράνη,

τα σούπερ-τελειοποιημένα,

τα φορτώσανε ένα ένα στης ρουκέτας το αμπάρι,

με μεγάλη προσοχή,

αποχαιρετήσανε τον Άρη,

κι επιστρέψανε στη Γη.
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Χρωμάτισε με μπλε τα αρσενικά (Ο ), με κόκκινο τα θηλυκά (η)και
με πράσινο τα ουδέτερα (Τ Ο ).

η  κ α ρ δ ι ά η  χ ο ύ φ τ α τ ο  ν ε ρ ό

τ ο  π α ρ ά θ υ ρ ο τ ο  π ο τ ή ρ ι η  α λ ε π ο ύ

η  ά μ α ξ α τ ο  κ ο ρ ί τ σ ι η  γ ρ ι ά

ο  π α π π ο ύ ς τ ο  α γ ό ρ ι τ ο  δ ρ ο μ ά κ ι

τ ο  π ο δ ή λ α τ ο η  μ α μ ά η  ρ υ τ ί δ α

ο  ή λ ι ο ς η  π ί τ α ο  δ ρ ό μ ο ς

η  τ ά ξ η ο  φ ο ύ ρ ν ο ς η  γ ρ α μ μ ή

τ ο  χ ω ρ ι ό η  κ α ν ά τ α η  φ ω ν ή

η  β ρ ύ σ η τ ο  κ ρ α σ ί ο  κ α π ν ό ς

Χρωμάτισε με μπλε τα αρσενικά (Ο ), με κόκκινο τα θηλυκά (η)και 

με πράσινο τα ουδέτερα (ΤΟ) .

τ ο  σ τ ό μ α ο  κ υ ν η γ ό ς η  φ α ν έ λ α

η  ο υ ρ ά η  τ σ ά ν τ α η  κ ο ύ κ λ α

τ ο  χ ώ μ α η  γ ι α γ ι ά τ ο  α υ τ ο κ ί ν η τ ο

η  κ α μ π ά ν α τ ο  χ ι ό ν ι ο  ο δ η γ ό ς

τ ο  ψ ω μ ί η  γ έ φ υ ρ α τ ο  θ ρ α ν ί ο

τ ο  π ό δ ι η  μ ύ τ η ο  χ ά ρ α κ α ς

ο  κ ή π ο ς ο  β ά τ ρ α χ ο ς η  θ ά λ α σ σ α

ο  δ ά σ κ α λ ο ς τ ο  τ η λ έ φ ω ν ο η  π ό ρ τ α

τ ο  π α ι δ ί τ ο  π ο υ λ ί τ ο  φ ε γ γ ά ρ ι

Τ α  κ ο ί τ α ξ ε ς  κ α λ ά ;
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Χρωμάτισε με μπλε τα αρσενικά (Ο ), με κόκκινο τα θηλυκά (η)και
με πράσινο τα ουδέτερα ( Τ Ο ) .

τα πουλιά ώρα μηχανάκι

βάρκα αχλάδια νάνοι

λεμονάδα κουτιού μάγισσας

μηλιές γωνίες ρολόι

τα τρένα θείος οι φωνές

τα μωρά λάμπες γιατρός

ο άνεμος ταμίας νύχτας

της εξοχής καπέλων λαιμός

ποτάμια ταχυδρόμοι γάτος

Χρωμάτισε με μπλε τα αρσενικά (Ο ), με κόκκινο τα θηλυκά (η)και 
με πράσινο τα ουδέτερα (ΤΟ) .

λουλούδια δέντρα κόλλες

οι πόλεις σκάλας θησαυρό

χώρας κλουβί τοίχοι

αυτιά ανθρώπους ζωγραφιές

γρασίδι σφυρίχτρα φύλλα

σημαίας κανόνια αυλής

ουρανός δράκοι χάρακες

πόρτες φάρμακο καραβιού

κόσμος ενέσεις ροδιά

Τα κοίταξες καλά;
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Συμπλήρωσε το ουσιαστικό δίπλα σε κάθε ρήμα.

τ ρ ώ ω  τ ο .................................................  ο ι ............... .............. έ τ ρ ε ξ α ν

μ ι λ ά ω  σ τ η ..........................................  τ ο ..............

α κ ο ύ ω  τ α ..................................  η .................

« ς ....................................

.................. ά ν θ ι σ ε

π α ί ζ α κ .  »  μ ε  τ α ........................................  ο .................

μ ε  τ ι ς .....................................

.................ή ρ θ ε

γ ρ ά φ ε ι ς  τ ι ς ................................ ο ι — ____ ...................... ν τ ύ θ η κ α ν

βλέπουμε τους τα .. έλιωσαν



Να συμπληρώσεις τα κενά

ελληνική.........................

γαλάζιος........................

ήσυχα........................

όμορφες.....................

επικίνδυνος....................

κόκκινα..........................

ψηλά................................

δυνατοί...............................

γρήγορων............................

λαχταριστές........................

Να συμπληρώσεις τα κενά

ζεστή.............................

μεγάλες............................

εύκολος..........................

παλιάς..........................

πονηρή..........................

χοντροί............................

μαύρα..........................

νόστιμου............................

κλειστής..............................

άδειου..............................

ψηλοί..............................
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Να συμπληρώσεις

ο πολίτ_ ς

την αύξησ__

ο θεατ__ς

της γραμμ_ς

τον τεχνίτ__

ο Γιάνν__ς

του δανειστ__

τον καθηγητ__

του Βασίλ__

Να συμπληρώσεις

το δικαστ__

του Θανάσ__

ο πειρατ__ς

της καλοσύν ς

την παρέλασ__

τη βρύσ__

η πόλ__

την αποθήκ__

την προσευχ__

του πολεμιστ__

το -η  στα αρσενικά

το νικητ__

τον εργάτ__

η επίσκεψ__

του αγοραστ__

τη δίκ__

ο συγγεν__ς

την τάξ__

ο διαβήτ__ς

της τέχν__ς

ι -η  στα αρσενικά

η νίκ__

της πηγ__ς

του φούρναρ_

το διευθυντ__

ο τσαγκάρ__ς

του νεροχύτ_

της γ _ ς

του χάρτ__

ο πελάτ__ς

η κόρ__

και θηλυκά.

του ναύτ__

ο μαθητ__ς

η στιγμ__

το μαγνήτ__

η Βασιλικ__

η μασχάλ__

η αγάπ

τη φήμ__

ο μανάβ__ς

και θηλυκά.

ο Δημήτρ__ς

ο φ ράχτ_ς

τη ζάχαρ__

η γιορτ__

της ντροπ__ς

το Βαγγέλ__

τον αθλητ__

της αυγ__ς

τον ποιητ__

της εξάτμισ__ς



Β ά λ ε  σ ε  κ ύ κ λ ο  τ ο  σ ω σ τ ό  .

ο πειρατίς -  ο πειρατής

την Κρήτη -  την Κρήτι

της πηγίς -  της πηγής

την γιορτή -  την γιορτί

του λογιστί -  του λογιστή

ο αφέντης -  ο αφέντις

η Κλαίρι -  η Κλαίρη

της Θεσσαλονίκις -της Θεσσαλονίκης

το δικαστί -  το δικαστή

της αριθμητικής -  της αριθμητικίς

την πρόσθεση -  την πρόσθεσι

η αφαίρεσι -  η αφαίρεση

ο Κωστίς -  ο Κωστής

τον πυροσβέστι -  τον πυροσβέστη

του αθλητή -  του αθλητί

τον προπονητή -  τον προπονητί

της γυμναστικίς -  της γυμναστικής

την τεχνική -  την τεχνικί

του τοξότι -  του τοξότη

της στάχτης -  της στάχτις

η αποθήκι-  η αποθήκη

τη βενζίνι -  τη βενζίνη

η μασχάλη -  η μασχάλι

ο Άρις -  ο Άρης

της Αφροδίτης -  της Αφροδίτις 

του λεβέντη -  του λεβέντι 

ο στίφτις -  ο στίφτης



Β ά λ ε  σ ε  κ ύ κ λ ο  τ ο  σ ω σ τ ό  .

την παλάμι -  την παλάμη 

του παίκτη -  του παίκτι 

της αυλής -  της αυλί 

την Τρίτι -  την Τρίτη 

της Κυριακής -  της Κυριακίς 

ο ασκητής -  ο ασκητίς 

τον Απρίλη -  τον Απρίλι 

η ζωί -  η ζωή

της βλάστησις -  της βλάστησης

ο Μάις -  ο Μάης

την εκπομπί -  την εκπομπή

η τηλεόρασι -  η τηλεόραση

τη συσκευή -  τη συσκευί

της αρπαγίς -  της αρπαγής

την Αφρική -  την Αφρικί

του ράφτη -  του ράφτι

ο μαγνήτις -  ο μαγνήτης

τον αλήτη -  τον αλήτι

η σκηνί -  η σκηνή

του Καραγκιόζη -  του Καραγκιόζι

την υπομονί -  την υπομονή

της υπεροχής -  της υπεροχίς

την οροφί -  την οροφή

ο διαιτητής -  ο διαιτητίς

τον τραγουδιστί -  τον τραγουδιστή

του ταξιτζή -  του ταξιτζί

ο ψάλτις -  ο ψάλτης

τον ποδηλάτη -  τον ποδηλάτι



Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

ο  θ ε α τ ή ς  

τ η ς  Ε λ έ ν ι ς  

τ ο ν  α κ ρ ο α τ ή  

τ ο υ  π α ρ ο υ σ ι α σ τ ή  

η  Α ν θ ί  

ο  δ ι ε υ θ υ ν τ ί ς  

τ η  δ ό σ ι  

τ η ν  ε π ι τ α γ ί  

ο  ε θ ε λ ο ν τ ή ς

Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η

τ η ς  ε φ ε ύ ρ ε σ ι ς  

ο  α κ ο ν τ ι σ τ ί ς  

τ ο ν  ά λ τ η  

ο  ε φ ε υ ρ έ τ ι ς  

τ η ς  α ν α κ ά λ υ ψ η ς  

η  Σ π ά ρ τ η  

τ η  δ ι ά θ ε σ ι  

τ η ς  α π ό ρ ρ ι ψ η ς  

ο  π ο λ ί τ η ς

τ ο υ  σ τ ρ α τ ι ώ τ ι  

η  μ ε τ ά φ ρ α ο η  

τ ο  μ π ο γ ι α τ ζ ί  

τ ο ν  κ α β α λ ά ρ η  

τ η ς  π α ρ έ λ α σ ι ς  

τ η ν  Ε υ ρ ώ π ι  

ο  ζ α χ α ρ ο π λ ά σ τ η ς  

τ ο ν  ι δ ι ο κ τ ή τ η  

ο  Σ τ ρ α τ ί ς

υ π ά ρ χ ο υ ν .

τ η ν  ε π ί δ ο σ η  

η  ε κ π ο μ π ί  

ο  ε φ ι ά λ τ ι ς  

τ ο υ  ψ ε ύ τ η

η μνήμι
τ η ς  υ π ό θ ε σ ι ς  

ο  Γ  ι α ν ν ι ώ τ η ς  

τ η ν  υ π ε ρ ά σ π ι σ ι  

τ η ς  μ ο υ σ ι κ ί ς

τ η ς  ε π ο χ ί ς  

η  λ έ ξ η  

τ η ν  π ρ ό τ α σ ι  

τ η ς  δ ι ή γ η σ ι ς  

ο  σ ε ΐ χ η ς  

τ ο ν  Η ρ α κ λ ί  

τ η ς  β ά φ τ ι σ η ς  

η  μ ή ν υ σ ι  

τ ο υ  η γ έ τ η

ο  φ ρ ο ν τ ι σ τ ή ς  

τ η ς  α ν ά γ κ η ς  

τ η ν  π α ρ έ λ α σ η  

τ ο υ  ι δ ρ υ τ ί  

τ ο ν  υ π ο κ ρ ι τ ί  

τ ο υ  ψ ε ύ τ η  

τ η  σ υ ν τ α γ ί  

τ η ν  ε ί δ η σ ι  

ο  ι π π ό τ η ς

ό π ο υ



Κάθε καινούρια χρονιά αρχίζει με το Γενάρι. 

Γύρισε από το ταξίδι του την Παρασκευί.

Οι κάτοικοι της Αμερικίς μιλούν Αγγλικά.

Ο καλός καραβοκύρις στη φουρτούνα φαίνεται. 

Πήγα τα παπούτσια στον τσαγκάρι για φτιάξιμο. 

Ήθελε οπωσδήποτε τη νίκι.

Ο νικητίς πήρε το πρώτο βραβείο.

Σου αρέσει η γυμναστικί;

Η τιμί της φάνηκε αρκετά υψηλή.

Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ο υ ν .

Ο πολεμιστίς δε φοβήθηκε.

Η δασκάλα ρώτησε το μαθητί αν ήξερε το μάθημα. 

Κάθισε στη μέσι του κύκλου και περίμενε.

Τα παιδιά παίζουν στην αυλί.

Κάθισε στην άκρι και κοίταζε.

Δε βάζω άλλη ζάχαρι για να μη γίνει πολύ γλυκό. 

Ποια είναι η φίλι σου;

Στις ειδήσεις είπαν πως έπιασαν το ληστί.

Η φωνί του ήταν βροντερή.

Σε λίγες μέρες ο Γιάννις έχει τη γιορτή του.

Σε είδαμε στην παρέλασι και σε χειροκροτήσαμε.

Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.



Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

Η ΟΜΟΡΦΗ ΜΥΡΜΗΓΚΟΦΑΓΟΣ 

Μια φορά κι έναν καιρό σ’ ένα δάσος μακρινό ζούσε μια μυρμηγκο- 

φάγος.

Ήταν όμως λυπημένη και υπέφερε από ντροπί.

Μακάρι να είχε και αυτή μια χαίτι σαν του λιονταριού.

Αχ! Και να ήταν ψηλή σαν την καμηλοπάρδαλι.

Να είχε δυο αφτιά πιο μικρά και μια μύτι πιο λεπτή.

Έτσι αποφάσισε να κάνει εγχείρισι πλαστική.

Στο πρόβλημα αποφάσισε να δώσει λύσι.

Θα πήγαινε στην κλινικί να κάνει μία πλαστικί.

Μπήκε στο ταξί κι έφυγε στη στιγμί.

Όταν έφτασε στην κλινικί είδε όλα τα ζώα να φορούν σακούλα πλα

στική.

Η μικρή μας φίλι κατάλαβε ότι όλοι πίστευαν πως ήταν άσχημοι.
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Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

Την Κυριακί το πρωί η κυρία Ά τ α κ τ ι ξύπνησε χαρούμενη.
Σκέφτηκε ότι ήταν μια ωραία μέρα για αταξίες.
Είδε τον κύριο Έξυπνο στην αυλί του να διαβάζει ένα βιβλίο και αμέ
σως έκανε την πρώτη κακή της πράξι: του έσπασε τα γυαλιά.
Τα ίδια έκανε και με τον κύριο Μικρούλι.
Τη Δευτέρα έκαναν συνέλευσι για να πάρουν κάποια απόφασι. 
Φώναξαν , λοιπόν, τον κύριο Αόρατο.
Έτσι, όταν την Τρίτι η Ατακτούλα πλησίασε κάποιον με κόκκινη βα- 
φί για να χρωματίσει τη μύτι του, κάποιος την τσίμπησε!
Την Τετάρτι που ο κύριος Χαρούμενος έβλεπε τηλεόρασι στο σπίτι 
του , πήγε να πετάξει μια πέτρα στο παράθυρό του.
Και πάλι κάτι την τσίμπησε στη μύτι. Ο αόρατος μυτοτσιμπητίς είχε 
κάνει καλά τη δουλειά του.
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Γ ράψε ό,τι ακούς

Στάζει η βρύση του μπάνιου.
Την Τρίτη γιορτάζει η Ειρήνη.
Ο Αντώνης είναι μαθητής στην Α’ τάξη.
Ο χτίστης άρχισε δουλειά από το πρωί.
Ο μπαμπάς του Άκη είναι ταξιτζής.
Είσαι φίλη της Μαίρης;
Το κουνούπι πιάστηκε στον ιστό της αράχνης. 
Η διαδρομή ήταν ευχάριστη.
Ο ναύτης περνά πολύ χρόνο στη θάλασσα. 
Έχεις όρεξη για φαγητό;
Πρόσεξε μην ακουμπήσεις στον ασβέστη.
Ο Άρης περιμένει στη στάση .
Σφουγγάρισα τις πλάκες της αυλής.
Στάζει νερό από τη στέγη.
Η φανέλα του αθλητή ήταν βρεγμένη.
Πήγαν τον κλέφτη στη φυλακή.
Σου αρέσει η καινούρια μου ζώνη;
Με είδε μέσα από τον καθρέπτη.
Χτύπησε με δύναμη την πόρτα.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 18

Συμπλήρωσε το Χ\ στα άρθρα μπροστά από τις λέξεις

αυλή __αυγή

γόμα __γόμα

ζώνη __θέση

εφημερίδα __δασκάλα

βίδα __γάζα

γάτα __δίψα

μάχη __ευτυχία

εκδρομή  παρέα

Συμπλήρωσε το ΟΙ στα άρθρα μπροστά από τις λέξεις

κότες

κύριοι

σανίδες

κοπέλες

νίκες

τόποι

αστυνομικοί

κουβέντες

λύσεις

νύφες

αρχηγοί

ποντικοί

πόλεις

δρόμοι

θάλασσες

μαθητές

_  μάχες
__πατάτες

__σκύλοι

__παραβάσεις

__καραμέλες

__σκόνες

__άνθρωποι

__γιαγιάδες
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Συμπλήρωσε το I]  στα άρθρα μπροστά από τις λέξεις

__πίσσα __ζωγραφιά __ουρά __συναυλία

__νύχτα __πολυκατοι _ χ α ρ ά __μυρωδιά

_ χ λ ό η κία __φωνή __κουζίνα

__παπαρούνα _  εξοχή __μέρα __ρίγανη

__μύτη

Σ υ μ π λ ή ρ ω σ ε  τ ο  Ο Ι  σ τ α  ά ρ θ ρ α  μ π ρ ο σ τ ά  α π ό  τ ι ς  λ έ ξ ε ι ς

___ μ ύ γ ε ς ___ β ρ ο ν τ έ ς ___ δ ά σ κ α λ ο ι

___π α π π ο ύ δ ε ς ___κ ε ρ α υ ν ο ί ___γ λ ώ σ σ ε ς

___ μ ύ τ ε ς ___α σ τ ρ α π έ ς ___γ έ φ υ ρ ε ς

___κ α ρ φ ί τ σ ε ς ___π ά γ ο ι ___λ ύ κ ο ι

___ο δ η γ ο ί ___κ ό σ μ ο ι ___γ ά τ ε ς

_  μ έ ρ ε ς ___α δ ε ρ φ ο ί ___σ κ λ ά β ο ι

___φ ύ λ α κ ε ς ___θ ε ί ε ς ___γ ι α τ ρ ο ί

___ν ό μ ο ι π ο τ α μ ο ί ___κ ή π ο ι
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Ν α  σ η μ ε ι ώ σ ε ι ς  τ ο  σ ω σ τ ό .

η σωροί — οι σωροί 

οι γέροι -  η γέροι 

η τύχη -  οι τύχη 

οι τοίχοι -  η τοίχοι 

οι γεωργή -  οι γεωργοί 

η κυνηγοί -  οι κυνηγοί 

η ώρα -  οι ώρα 

η εποχές _ οι εποχές 

οι μαμάδες -  η μαμάδες 

οι φορά -  η φορά 

η καρδιά -  οι καρδιά 

η εβδομάδες -  οι εβδομάδες 

η καρέκλες -  οι καρέκλες

Ν α  σ η μ ε ι ώ σ ε ι ς  τ ο  σ ω σ τ ό .

οι άνθρωποι -  η άνθρωποι 

η ουρά -  οι ουρά 

η δρόμοι -  οι δρόμοι 

η σκιά -  οι σκιά 

οι άκρες -  η άκρες 

οι γριά -  η γριά 

οι βρύση -  οι βρύση 

οι φίλη -  η φίλη 

η φούρνοι -  οι φούρνοι 

οι μηλιές -  η μηλιές 

η παρέα -  οι παρέα
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Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

η στιγμή η σάκοι

η σκούπες η δύση

οι λιακάδα η διακοπές

η φιγούρες οι δουλειές

η τοίχοι η βοριάδες

οι φίλοι η Έλληνες

η φαντασία οι νύχτες

οι σκύλοι η βραδιά

η αυλές η κανόνες

οι θάλασσα οι καφέδες

οι ωκεανοί η μέρα

Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

οι κουτάλες η γριούλα

η ιστορία η γωνιές

οι άνοιξη η πόρτες

οι βοσκοί η κάμποι

η ουρανοί η πόλεις

οι ναύτες η εργάτες

η γάιδαροι η μαϊμούδες

η αρχή η γαϊδουρίτσα

οι σημαίες οι φαντάροι



Οι ελληνική σημαία έχει μπλε και άσπρο χρώμα. 

Οι μουσική της ορχήστρας είναι διάσημοι.

Η τραγουδίστρια τραγουδάει.

Μου αρέσει οι βόλτα με το ποδήλατο.

Σε πολλά νησιά υπάρχουν ανεμόμυλη.

Η εφημερίδες κυκλοφόρησαν.

Οι μαμά τηγανίζει ψάρια.

Η ζάχαρη είναι άσπρη.

Εσύ είσαι η φίλη της Τζένης;

Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ο υ ν .

Οι σκύλη γαβγίζουν.

Οι αίθουσα είναι καθαρή.

Φώναξα τον υδραυλικό γιατί οι βρύση έσταζε. 

Μερικοί παπαγάλη ξέρουν να μιλούν.

Πάνω στο χιόνι υπήρχαν δύο χιονάνθρωπη.

Η μελιτζάνα είναι λαχανικά.

Η φωνές των παιδιών ακούγονταν από μακριά.



Η μαμά φτιάχνει γλυκό νερατζάκι.

Οι αδερφή μου πήγε στο γιατρό.

Η Μελίνα είναι άρρωστη.

Πλησιάζει οι γιορτή μου και σκέφτομαι τα δώρα που θα μου κάνουν. 

Λένε ότι οι τηλεόραση είναι χαζοκούτι.

Η αυλή μας γέμισε σκουπίδια από τον αέρα.

Οι σκύλοι κυνηγούν τις γάτες και η γάτες τα ποντίκια.

Η λαγοί τρώνε καρότα.

Η τσαγιέρα είναι ζωγραφισμένη με μωβ λουλούδια.

Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

Διόρθωσε τα λάθη όπου υπάρχουν.

Μου αρέσουν η τηγανιτές πατάτες.

Η σκαντζόχοιροι προστατεύονται με τα αγκάθια τους. 

Η πόρτα άνοιξε μόνη της από τον αέρα.

Η εκδρομή ήταν καταπληκτική.

Οταν λείπει η γάτα χορεύουν η ποντικοί.

Τι δουλειά κάνουν η ασυρματιστές;

Οι τοίχοι θέλουν βάψιμο.

Η πέτρες έπεσαν και έκλεισαν το δρόμο.

Οι ειδήσεις δεν είναι ποτέ ευχάριστες.

Η κεραυνοί με κάνουν και φοβάμαι.
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Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ο υ ν .

Μ ι α  φ ο ρ ά  κ ι  έ ν α ν  κ α ι ρ ό  , ψ η λ ά ,  π ο λ ύ  ψ η λ ά ,  π ά ν ω  α π ό  τ α  σ ύ ν ν ε φ α  

ή τ α ν  χ τ ι σ μ έ ν η  ο ι  π ό λ η  π ο υ  λ ε γ ό τ α ν  Ο ν ε ι ρ ο ύ π ο λ η .

Η  λ ί μ ν ε ς  τ η ς  έ χ ο υ ν  κ ρ υ σ τ ά λ λ ι ν α  ν ε ρ ά  κ α ι  κ ο λ υ μ π ο ύ ν  γ α λ ά ζ ι α  χ ρ υ σ ό 

ψ α ρ α .  Η  γ έ φ υ ρ ε ς  ε ί ν α ι  φ τ ι α γ μ έ ν ε ς  α π ό  ο υ ρ ά ν ι α  τ ό ξ α  κ α ι  η  μ ι κ ρ ο ί  π ο 

τ α μ ο ί  τ η ς  τ ρ έ χ ο υ ν  μ έ λ ι  κ α ι  γ ά λ α .

Σ τ α  δ έ ν τ ρ α  τ η ς  έ χ ε ι  τ ο  β α σ ί λ ε ι ό  τ η ς  ο ι  Ά ν ο ι ξ η  κ α ι  σ τ α  κ λ α δ ι ά  έ χ ο υ ν  

φ ω λ ι ά  α μ έ τ ρ η τ α  π ο υ λ ι ά .

Η  δ ρ ό μ ο ι  τ η ς  ε ί ν α ι  σ τ ρ ω μ έ ν ο ι  μ ε  η λ ι α χ τ ί δ ε ς  κ α ι  α σ τ ρ ο λ ο ύ λ ο υ δ α  κ α ι  

σ τ α  σ π ί τ ι α  τ η ς  ζ ο ύ ν ε  τ α  ό ν ε ι ρ α .  Ε ί ν α ι  κ ά τ ι  μ ι κ ρ ά  φ τ ε ρ ω τ ά  π λ α σ μ α -  

τ ά κ ι α ,  π ο λ ύ χ ρ ω μ α  ό π ω ς  η  π ε τ α λ ο ύ δ ε ς ,  γ λ υ κ ά  σ α ν  τ α  φ ι λ ι ά  κ α ι  τ ρ υ 

φ ε ρ ά  σ α  ν α  σ ε  χ α ϊ δ ε ύ ε ι  ο ι  μ α μ ά .

Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ο υ ν .

Β α σ ι λ ι ά ς  ε ί ν α ι  έ ν α ς  α σ π ρ ο μ ά λ λ η ς  γ έ ρ ο ς .  Ε ί ν α ι  κ α λ ό κ α ρ δ ο ς  κ α ι  σ ο φ ό ς  

ό π ω ς  ό λ ο ι  η  π α π π ο ύ δ ε ς  τ ο υ  κ ό σ μ ο υ .  Δ ε ν  έ χ ε ι  π α λ ά τ ι α  κ α ι  π λ ο ύ τ η .  

Μ ό ν η  τ ο υ  π ε ρ ι ο υ σ ί α  ε ί ν α ι  ο ι  α σ η μ έ ν ι α  β ρ ύ σ η .  Α π ό  α υ τ ή  δ ε ν  τ ρ έ χ ε ι  

ν ε ρ ό ,  α λ λ ά  ό , τ ι  λ α χ τ α ρ ά  ο ι  ψ υ χ ή  τ ο υ  α ν θ ρ ώ π ο υ .

Ό λ η  τ η  μ έ ρ α  ο ι  β ρ ύ σ η  μ έ ν ε ι  κ λ ε ι σ τ ή .  Α λ λ ά  ό τ α ν  έ ρ θ ε ι  ο ι  ν ύ χ τ α  α ν ο ί 

γ ε ι .  Κ α ι  τ ό τ ε  έ ρ χ ο ν τ α ι  τ α  ό ν ε ι ρ α  γ ι α  ν α  ζ η τ ή σ ο υ ν  π ρ ά γ μ α τ α  κ α ι  θ α ύ 

μ α τ α .  Ε ί ν α ι  η  ά ν θ ρ ω π ο ι  λ υ π η μ έ ν ο ι ;  Θ α  ζ η τ ή σ ο υ ν  χ α ρ ά .  Ε ί ν α ι  ε κ ε ί ν η  

ο ι  κ ο π έ λ α  μ ό ν η  τ η ς ;  Θ α  ζ η τ ή σ ο υ ν  μ ί α  φ ί λ η .  Ε ί ν α ι  η  ν α υ τ ι κ ο ί  μ ε  τ ο  

ν ο υ  τ ο υ ς  σ τ η  θ ά λ α σ σ α ;  Θ α  ζ η τ ή σ ο υ ν  β ά ρ κ ε ς  μ ε  κ ά τ α σ π ρ α  π α ν ι ά .

Ο
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Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ο υ ν .

Τ έ τ ο ι α  π ρ ά γ μ α τ α  ζ η τ ο ύ ν  τ α  ό ν ε ι ρ α  α π ό  τ η  β ρ ύ σ η  τ ο υ  β α σ ι λ ι ά  τ ο υ ς .  

Κ α ι  ε κ ε ί ν η  ε ί ν α ι  π ά ν τ α  έ τ ο ι μ η  ν α  τ α  β ο η θ ή σ ε ι :  « Ε ί ν α ι  μ ε γ ά λ η  ο ι  χ α ρ ά  

μ ο υ ,  μ ι κ ρ ο ύ λ ι α  μ ο υ »  τ ο υ ς  λ έ ε ι  κ α ι  τ ο υ ς  δ ί ν ε ι  ό , τ ι  ζ η τ ο ύ ν .

Ό τ α ν  έ ρ χ ε τ α ι  ο ι  ώ ρ α  γ ι α  ν α  π ο ύ ν ε  κ α λ η ν ύ χ τ α  η  ά ν θ ρ ω π ο ι  κ α ι  η  μ α 

μ ά δ ε ς  ν α  δ ώ σ ο υ ν  τ ο  τ ε λ ε υ τ α ί ο  φ ι λ ί  τ η ς  η μ έ ρ α ς ,  τ α  ό ν ε ι ρ α  ξ ε χ ύ ν ο ν τ α ι  

α π ό  τ η ν  Ο ν ε ι ρ ο ύ π ο λ η  κ α ι  έ ρ χ ο ν τ α ι  σ τ η  γ η .

Α λ λ ά  τ ό τ ε  γ ι α τ ί  υ π ά ρ χ ο υ ν  ε κ ε ί ν ε ς  η  ν ύ χ τ ε ς  π ο υ  δ ε  β λ έ π ο υ μ ε  ό ν ε ι ρ α ;

Γ ι α  α υ τ ό  δ ε  φ τ α ί ε ι  ο ι  β ρ ύ σ η  α λ λ ά  ο  μ α ύ ρ ο ς  κ α β α λ ά ρ η ς .  Ο ι  ι σ τ ο ρ ί α  

τ ο υ  ε ί ν α ι  π ο λ ύ  π α λ ι ά .

281



Δ ι ό ρ θ ω σ ε  τ α  λ ά θ η  ό π ο υ  υ π ά ρ χ ο υ ν .

Π ρ ι ν  α π ό  π ο λ λ ά  χ ρ ό ν ι α  ε μ φ α ν ί σ τ η κ ε  έ ν α  π ε λ ώ ρ ι ο  μ α ύ ρ ο  σ ύ ν ν ε φ ο  

σ τ ο ν  ο υ ρ α ν ό  τ η ς  Ο ν ε ι ρ ο ύ π ο λ η ς .  Μ α ζ ί  τ ο υ  δ ε ν  ή ρ θ ε  κ α ι  ο ι  β ρ ο χ ή ,  ο ύ τ ε  

τ ο  χ α λ ά ζ ι .  Η  ο ν ε ι ρ ά ν θ ρ ω π ο ι  τ ο  έ β λ ε π α ν  κ α ι  α ν η σ υ χ ο ύ σ α ν .  Η  ο ν ε ι ρ ό -  

δ ρ ο μ ο ι  ε ρ ή μ ω σ α ν  κ α ι  η  μ ε γ ά λ ο ι  α ν α ρ ω τ ι ό τ α ν  τ ι  ν α  ε ί ν α ι .  Ο ύ τ ε  κ ι  ο  

β α σ ι λ ι ά ς  ε ί χ ε  μ ί α  ε ξ ή γ η σ η  ν α  δ ώ σ ε ι .  Ο Ι  α ν η σ υ χ ί α  τ ο υ  ό μ ω ς  ή τ α ν  μ ε 

γ ά λ η  κ ι  ό λ η  τ η ν  ώ ρ α  έ σ φ ι γ γ ε  έ ν α  μ ι κ ρ ό  α σ η μ έ ν ι ο  κ λ ε ι δ ί  π ο υ  φ ο ρ ο ύ σ ε  

σ α  φ υ λ α χ τ ό .  Ή τ α ν  τ ο  κ λ ε ι δ ί  π ο υ  ά ν ο ι γ ε  κ α ι  έ κ λ ε ι ν ε  τ η  β ρ ύ σ η  τ ω ν  ο 

ν ε ί ρ ω ν .

Ο ι  φ ο β ε ρ ή  σ τ ι γ μ ή  ή ρ θ ε .  Τ ο  σ ύ ν ν ε φ ο  π ρ ο σ γ ε ι ώ θ η κ ε  κ ο ν τ ά  σ τ η  β ρ ύ σ η  

κ α ι  α π ό  μ έ σ α  ξ ε π ρ ό β α λ λ ε  έ ν α ς  μ α ύ ρ ο ς  κ α β α λ ά ρ η ς .
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